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- —INTRODUCTION GENERALE ~ -

Les quelques réflexicns thécriques que Jje
présente au nom de 1'équipe intégration et emplci ont £té
réunies dans le cahier cchier N°-1 et qui sera suivi du

cehier N°~2 au mois de Septembre prochain,

Je me permets de rappeler bridvement au lecteur notre pro-
blématique : 1'Objet du projet confid par 1' 0.N.R.S scus
1'égide du CREA est d'éssayer d'epprehender 1'impact du
processus d'industrialisation en Algérie sur 1t'intégration
intersectorielle et 1l'abscrption de la force du travail

existante et future par le secteur industriel.

I1 va sans dire que le prcbléme est complexe.
Qu'est-ce que 1l'intégraticn intersectorielle ? Est-elle suf-
Tisante pour le résoudre le probldme lanciant du sous-enploi

structurel et conjoncturel existant ?

Dans ce contexte 1'équipe intégration et emploi aprées plu-
sieurs séances de travail avec la Direction Scientifique

du CREA cnt adopté en commun accord le plan suivant :

D'abcrd une analyse du probléme de 1'intégration et de 1'emploi
vu & travers le moddle Algérien d'industrislisation en précisant

les objectifs que se propose le moddle.
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Aprés donc cette analyse qul sera une introduction appro-
fundie & 1'étude le chapitre I aura pour sbjet une quanti-
fication détaillée du processus d'intégration et d'absurp-
ticn de la force de travail ( créaticn directe et indirecte )
par la secteur industriel.

T1 s'agira de penser les 1imites scientifiques des cutils
statistiques ( tel que les Recensements, les T.E.I. ect... )
ot 7¢ certaines dcnnées macro-économiques qui donnent des
résultats peu significatifs.Des enquétes sur le terrain en
référence aux Scciétés Naticmales les plus importantes ont
cu ~u aurcont lieu notamment pour le calcul des degrés de ca-
pacité, de la productivité du travail, du probleme du trans-
fert de prcduits technslogiques comme limite & une intégration
intersectorielle indépendance et 1'abscrption de la ferce de
travail existante en quantité et en qualité & travers nctam-
ment aussi 1'anzlyse des flux migratﬁires engendrées par ce
processus d'industrialisaticn,

Le +ravail sera terminé au moils de Mai 1977.

-Ta deuxitme partie du travail censiste-d interpreter les ré-
sultats & la lumiére du canevas théorique prépoéé‘par les au-
teurs €u modéle algérien A'industrialisation donc de voir si
les promesses thécriques sont’Yérifiées par la préfique (1967~
1977 et perspectives 1975.) tgfz;ontraire n'y aurait-il pas un
mode d'accumulation dont 1fart£;ulation serait spécifique & la
gituation actuelle. |

N'y aurait-il pas du fait du prOCessus:d'internationalisation
de la producticn une structuraticn nouvelle de 1'industrie mon-
diale et n'assistons-nous pas Y des délocalisations et & un nou-
veau type de dépendance conséquences de la stratégie des trans-

naticnales.



piors il stagira de préciser les perspectives Jtfne intégration

intersectorielle indépendance et dtune intégration inLEISQLuOIielld

2 . - .
dépendance et surtout de specifier les différents concepis Ot

gration, Gtintroversion, de dépendanee, d'indépendance et ainie

pPrécisons gutil nty a pas e pr roblénatique de 1 tint
pxcblématique de 1templot.

. - 2
On ne peut dissocieT les DL3b1emes dtemploi des Droblémes de la re-

partition du Revenu Hational (Gans des différents rapporis de foxce
des couches sociales pout st approprier la valeux crée) du contexte

dans lequel se déroule le mode dtaccumulation.

Aussi toutes les critiques seront-eclles accaeillies par 1tensemnble de
2 . o o o G -
bquipe qui invite les © olidgues se penchant sur ces problimes 2
stassocier avec elle A un moment 3 ia Recherche en Bconcmie appiigu 2e

2 2
est encour@je dans notre pPayvs.

Nous tencns & exporimer notre gratitude 3 Kz le Directe
138C.N.R.S., Mr le Directeur des.Programmes pour la coi

ont faites cen nNOuUS confiant cette Ztude. HMous essayerdt

hauteur de cette confiance.,
Cue soit remercié Monsieux 1e Directeur du CREA ainei que 1a Dixrecticii
scientifique par: i'alde constante qutils nous ont fournie, tant sur ie

1an matdriel que sux le plan scientifique.

Oran, i& 4/07/1977
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LES EXPERIENCES INDUSTRIELLES

Modéle de Substitution Comparée au Modele

Algérien dtIndustrialisation
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I - PLACE DE L'INDUSTRIALISATION DANS LA STRATEGIE ¢

La stratégie place l'industrialisation au premicr rang des facteurs

s

de développement. Comment 2 été opéré le choix °?

On a constaté qu'il existe des industries qui industrialisent alors
que d'autres n'industrialisent pas, c'est a dire qu'ils sont plus

facteurs de freinsge que d'induction interne,

L'expérience historique, les études (1) montrent que ce sont des
industries sidérurgiques, pétrochimiques, mécaniques ot éloctriques
qui exercent le plus d'effet d'entralnement capables de maximiser
les liaisons en emont et en aval,

L'Algérie a décidé de commencer par installer les industrics de
base nécessaire & la Tabrication des industrics mécaniques cf
électriques,

Est~ce dire qu'on réalisera une lourde accumulation primitive en
prévilégiant essentiellement 1'industrie de base ?

St'il est démontré que ce sont des industries intensives-ecxencives
qui permettent une dynamisation de 1l'accumulation du fait de 1'ime
portance du surplus réinvestissable, il n'en demcurc pas moins{yUQ

S

s

fc développement est un développement global ot harmonisé.

f,f* e e

I;{daﬂ rereux de sacrifier 1'industriec de consommation au profit

de l'industrie de base.

(1) La théorie n'est pour nous que la systématisation de la pratique,



Le secteur des biens de consommat bion doit viser cssenticllement

% mottre & la disposition de 1idconomic dcs biens indigpensables

4 la vie quotidiennc. Contraircment & une ;3ée fausscment répandue
1'Algérie n'a pas totalement délaiscée lc secteur des biens de
consommation qui représente entre 15 et 20% de 1'investissement
industriel durant la période 165671675,

Le développement de la S .N, SEMPAC, de la SOGEDIA et de la SONITEX,
SONIPEC témoigne de 1'intér8t gqu'accorde 1'Etat 3 ce secteur vital (1)
Mois il s‘agissait dtopérer par géguences et le choix impliquant

afin de réaliser une Ccroissance auto-cntrenue d'installer les

cttre une indépendance

industries de base seules capid
économique véritable.
5

Diailleurs ce cholx 8 est opéré en vue d‘une intégration progressive

de 1'économie,

L'Algérie est une économie & prépondérance agricole. I1 s'agit
dtorienter 1'industrialisation vers une $lévation des productivités
et des capacités d'innover dons le domaine agricole.

Ce sont bien la sidérurgic avec o8 conséaquences métallurgiques

ivées qui constituent

L

et mécaniques la chimic avec toutes ses aé:

1ltarmature de base indispensable a toute modernisation du secteur

agricole, La majorité des prodults fabriqués doit avoir pour but

0‘:4

1a satisfaction des Hesoins de liagriculture, mais pour que 1l'agri-
o 7 S

culture absorbe les produits indugtriels, il faut qu'elle se modernise.,
(1) Comme il y o wne diff Sronce fondameptole entre 1'impact diunc uynité
‘ investi

de capital investi dans 1liindustrie et une unité de capit
dans l'agriculture ce qui donne 1'illusion parfois d'un d
total du secteur agricole.

Note : Remarquons gue nous ious en tenons uniquement au modéle théorique

dans ce conteste et non & la pratique.

(2) Ces relations intersectorielles favorisent le noircissement de la matrice
inter—industrielle, Mais le no ircissement de la matrice s'il est une con-
dition nécessaire n'est pas une condition suffisante & développement.
I,'industrialisation doit 8tre envisagée sous 1l'angle de 1z production
et non exclusivement de la tehcnigque



Outre la partie essentiecllement politique de la R,A., la modifi-
cation radicale des structures agraires permettra 1'absorption
progressive de produits industriels, Une politique de prix adé-
quate ainsi qu'une restructuration du circuit de distribution
devrait favoriser ce brocessus,

Cette abosorption &ldvers 1 productivité ot la production, et
par veie de conséquence 1%41dvation du revenu du Fellah,

Liagriculture doit dégager un surnlus efin de se financer et de

financer le développement,

Ltagriculture fournira plus de denrdes elimentaires 3 une popula-~
tion urbaine en croissance; bloquera 1'hémorregie de devises &

un moment ol le chantage alimentaire de 1'impérialisme se fait de
plus en plus sentir,

Mais la relation n'est pas a sens unique, Les cultures industrielles
permettront la naissance d'unitds agro-alimentaires,
L'industrialisation de 1'agriculture permet auggi un développement
du secteur industriel lui-m8me qui trouve son débouché naturel,

Ce développement harmonisé permet unc restruction progressive des
fonctions de production internes, 1'élargissement du Marché interne
permettant de soutenir un taux satisfaisant d'industrialisation ce

qui implique une localisation rationnelle par ailleurs,

IIT - IE PROBLEME DE LA PLANIFICATIO@ :

Elément essentiel dans une économie qui congtruit le socialisme, 1a

pPlanification doit &tre congue comme une action visant i influencer

le fonctionnement d'un systdme social grice A une politique d'inter—
o

vention efficace fondde sur un modéle de décisiong rationnalles,



Le plan n'est pas un instrument manié par des supcer-—génies mais doit

aider au changement des rapporis de production.

L'importance de la localigation ne saurait noug échapper.
La stratégie adoptée par L'ilgéric vise 1'intégration écononmique au

moyen de locclisations au niveaun deg pdles ; mai

w

ces pdles ne s¢

transformeront en pbles de développement gque s'il existe un effet

4

d'entratnenent et cet effet ne pourrsa se réaliser qu'au moyen d'un
plan cohérent qui doit penser.

- une localigation qui tienne compte dp colt économique et gsocial,

— une infrastructurc sddquate : enu, électricité, réseau de distri-
bution, logement,une main-d'oeuvre adaptée.

- le respect des délaig dans les projets afin d'éviter les goulots
d'étranglement sectoriels,

- TUne localisation qui perme®: d'éviter 1l'extension de bidonvilles
gsource de super-concentration et de migére, qui doit éviter 1'exode
rurale, élever las productivité et la production agricole en s'instale-
lant sur les mauveises terres et en ayant des superficies raisonnables;

C'est donc une perspective globale de la stratégie de développement

dconomique qui s'inscrit lo locelisation par pdle en Alcérie, Les

programmes spéciaux, la construction des villages agricoles socialistes,

les localisations de petites et moyennes entreprises ui relevent de la

%

prérogative des autorités loc

@

é les sont autant de mesures qui s'inscrivent
dans le cadre d'in éguilibre régional tenant compte des aspirations de la

bas@.(1)

(1) Encore que 1e théorie des poles de développement exposée s01t pg?.?hRRO?X ou

de DE BERWIS est extrémement gimpliste. Cela suppose une trensmission en

chaine des économics externes des secteurs dominants vers les se?teurs doml?ees.
Nette théorie ignore la stratégie nouvelle des transnationales ev 1gsl§robli?es
de le délocalisation suite % un chaengement de la structure 1ndu?trle e mo
disle . Cette analyse trop techniciste ignore l‘gnalyse deg rapportgldelpro;
duction tant internes que mondigux insistan? particulerement ??%Hle_ evitgggs
ment des forces pradufies 3 partir de ce¥talns secteurs localises en ce
points de l'espace qutile

appellent poles,comme si per enchantement nous a-
boutissons & une homogénéisation de 1

'egpace national.Or 1l'analyse est beau—~

i < : -
coup plus complexze comme nous avons pu le constater au cours dtune étude me
née sur le terrain avec une équipe D

luridisciplgnaire pendant deux (2) gnnées‘
surd 1!'IMPACT DU POLE INDUSTRIEL D'ARZEW SUR L‘ENVRIRONNEEEWT RE%IOUAL,NATIOﬁiL
BF INTERNATIONAL M,I.E Alger 1976 (11 vol 2650 pages). réonotypé acmel}ez_nez’l .
Fn effet on ne choisit pas la technique,mais l'on installe certaines.agt1v1tes
,laguelle installation dépend de facteurs économiques et surtout politiques
dépassant largement le cedre national?



S~
~ planification au nivesu de¢ 1'unité économique, quiest 1'entreprise.
~ planification au niveau de 1'4A.P.C.
- planification au niveau de la wilaya,
et doit permettre d'accroitre liefficacité de la productivité et de la
production du systeme dans son ensemble & condition que circule L'infor-
Mois

mation entre les différents cancux reliont la base et le Sommet o

ce choix industriel conforme aux normes de développenent interne, et

avx asgpirations démocratique implique la négation du développement du

capitalisme (1).

La satisfaction des besoins socisux est la ligne directrice du choix

des investissements industriels. Nous surons unc lutte interne-externec
dialectique,

Interne : la transformation radicale de 1'homme et de la société,
Externe : Contre 1'impérialisme qui est la contradiction fondamentale

de notre époque.

Car la génese du sous- *éveloppement reldve d'un long processus higto-
rique tant durant la période coloniale que dans l'histoirec contemporaine

du développement du capitalisne,

Aussi cette stratégie indusirielle se heurte & des contraintes.

el - e =

(1) cela implique de penser des outils d'enalyse conforme & notre spécificité.
En effet certains instruments d'analyse par exemple gont Propres A4 carace
’ - ’ ) i o 3 a n . .,J- .
tgrlser le développement de certaine formation sociale capitaliste sous-

-
- -

&t : Hotre intervention au ler congrés des Economistes du Tiers-Monde Mlgeor,
Politique d'industrialisation par substitution d'importati et blocage
d'accumulation du cepital - 1976.




Iv. LES RISQUES DE i DEPRID.
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Le stratégie d'industrialisation en Algérie s'inscrit dans le cadre
de la lutte enti-impérialiste. I1 y & & essal d'intériocrisation
progressive du pouvoir éconcmique entre 1962 ot 1976,

=

ration des richesses nationales aux mains des étrange
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@
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vlectique avec 1l'installation d'une base matériclle

e de réeliser une croissance accélérée et auto-cntrenuc et

- P4 S 7z . . .
de 1'émergence d'une économie nationale indépendante.

Pourtant si 1'impérialisme a changé de forme il n'a pas changé

de nature. En cette étape dtédificetion nationale :° -« et pour
installer cette basc matérielle 1'Algérie est contrainte d'impor-

ter de la technologie et pour importer cettc tehnologie elle a

besoin de moyen de financencnt.,

En plus l'exigité de son marché le contraint 2 exporter une

fraction de sa production (1).

Contrairement au pays qui touchent des royalities et s'adonnent aux
dépenses somptucuses, elle a décidé de faire de ses richesses nationales
en 1l'occurence le pétrolc et le gaz un moyen provilégié du financement,
La construction des unités de G.N,L. ne doit &tre comprise qﬁo comme

la nécessité d'utiliser cette ressource miniére comme moyen de finance-
ment afin de pouvoir ingtaller liensemble des projets indugtriels et

agricoles. (2)

(1) Lfintégration au seng large du terme est une nécessité économigue
si 1'9n peut profiter des économies d'échelle et de favorﬁéer le y
progres technique, Blle se heurte pourtant & des :iditél s0cio~—
pollﬁique: dont 1l y & liou de Tenir compte dans toﬁt nodéle c;nhérent
gt rgaliste. Car 1'on peut penser une intégration intcrsectorielle qui
induit une dwtraversion de l'écomomie, Au contraire 1‘iﬁté*“a%i01 i;t T
sectorielle véritable doit induire unc intraversion de"i’ébf =y “?ﬁw
rer l'économie de la dépendance, I conomie, Libes

dtinternationalisation du capital et de la nouvelle
au nivegu mondmsl,l'insertion
ssive des investisse

(2) Du fait du processus
structuration des activités industrielles
au marché mondial peut pousser une concentration exce
ments au niveau du secteur exportateur des hydrocarbures dont les condi-
tions de valorisetion sont assujetties au raégles de rentabilité capitaliste.
De ce fait au lieu d'une installation d'une base matérielle pouvant permet-
tre une accumulation du capital intensive-extensive et dfun élargissement
du mafché interne nous aurong le couple installation d'une base matérielle
dont la fonchtion sera de satisfaire les besoins du secteur exportateur.Clest
ce que nous appelons une intégration intersectortelle dépendance., D'ailleurs
cette articulation est différente de celle de 1'Amérigue Latine basée sur
le couple secteur de biens ¢'équipement—satisfaction du secteur produisant
des biens de luxe,Maig aprés différents cycles de rotation de capital nous
pouvons avoir cette articulation sPéci%fique auzx pays semi~industrialisés:
Secteur de biens d!équipement-saticsfac ionm des secteurs exportateurs et

] 101 i c.encore.que le probléme de la, dépepdgnc
cﬁ£9%38§%85ed5eb%%%ﬁv%?p%qé our 1v gségiggﬁgégbrga§§%é§%%3é$%j$§§iﬁarx.

%e
ncidences I iveés sur
gé%au%t%%§ incidences nega



T1 est une interprétaticn faussew me semble t-il, qui assimile notre

stratégie d'industrialisation avec le secteur exportateur des hydro-
s

carbureSg.ﬁéx$p la part investie est inportante———

roie  otest - wme wisionsitwle qui  iguore * la stra tégie beaucoup

plus cohérente de notre modéle d'industrialisation, en se cantonnant

dans une vision statique. Au sein des hydrocarbures il y a lieu de

ié les secteurs

distinguer plusieurs secteurs, 1l'Algérie ayant privil.gi
1

travaillant au gaz pour des raisons de detations nature
le secteur cexportateur (¢.N,L., condensat et pétrolb)
« le sccteur raffinage dont une grande fraction est destinée au
Marché interne,
- le secteur engrais dont la majeure partiec de production doit servir
le développement & liagriculture.
le secteur pétrochimie notamment des plastiques qui doilt permettre
la modernisation de l'agriculture, la production de multiples dérivées
qui seront absorbées par l'ensemble des branches industriclles et des

ménages.,

Le développement des trois derniers secteurs, surtout de laz pétrochimie
et des engrais constitue un souci majcur de notre stratégiec on matiere
d'hydrocarbures & long terme., Le secteur exportateur niest 14, nous le
répétons que comme moyen de financement,

att

I1 convient pourtant d4'@tre tentif & la nouvelle gtyntégie de 17impé-

rialisme qui tend & rejeter certaines activités en les implantant au

sein du Tiers-Monde & pratiquer parfois certaines expérimentations &
faire jouer le systdme mondtaire international en sa faveur, & pénétrer
par 1l'engeenering qui est le moyen actuellement priviligié d'insertion

des formations sociales domindes au marché mondial capitaliste,
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Le développcment de 1la recherche théorique est appliquée tendant

vers le contrdie national de 1'engeenering est le corollaire d'tre

véritable industriglisation.

Toutefois il y & liecu de n'avoir pas dec vue indéaliste. La rupture
totale avec le marché mondial capitaliste implique une croiszance

auto—entrenue une intériorisation du pouvoir économique et non une

I

rupture d'échange avec les pays cepitalistes développés. 11 ne faudrai:

pas confondre insertion avec le marché mondial cepitaliste agec échange (1).

Ce qui reviendrait & nous déconsciller toute ftechnique provenant des
pays capitalistes (ctest du chauvinisme). I1 y a lieu de tenir compte

pour sélectionner nos projets des contradictions

l_J

inter~capitalistes,
d'éviter des produits technologiques dévalorisées. (2 )

Dans le domaine des hydrocarbures par exemple la stratégie des majors
firmes intégrées allant de la prospection & la distribution comme
EFxxon (es. Standard oil of New Jersy depuis Janvier 1973) et Texaco
et des indépendghfant iméricains qu'Européens n'est pas la néme,
voire ccntradictoire, C'est la contradiction méme du mode de produc—

tion capitaliste mu par. la rentabilité privée,

(1) C'est de cetté confusion des concepts quo ceruﬂlbu en lisant la
Palance de paisments Algérienne entre 1967 et 1975 affirment hénovo--
lement que 1'Algérie s'insére au Marché Mondial Capitaliste,

(2) Dol la nécessité d'étudier avec sérieuz les d auses des contrats,
Le passage des contratq clef en main aux produits an main ne fait
;a8  disparaftre tout risque de dépendance,



Le réveil du Tiers-Monde son organisation au moyen d'institutions

comme 1'OPEC la nécessité de penser un systeme monétaire international
capable de favoriser son développement afin d'éviter que les différentes
aévaluations monétaires, le dollar surtout n'accelerent la détérioration
des termes de 1'échange ; la possibilité d'un recyclage des pétro-dollars
surtout au sein d'un circuit échappant & la domination du capltalisne
international expliquent que la politique étrangére, les initiatives

dans le domaine international sont intimenent liées & la politique du
développement national (1).

Le bloc socialiste, le recul de liimpérialisme en Asie, en Afrique
constituent autant de victoires dens la lutte anti-impérialiste.
Pourtant cette stratégie anti-impérialiste serait vide de contenu

si elle n'était pas suivi d'une action sur le plan interne (2).

V=_LES .CONTRATNTES. S0CTALES. DU JODEL.

L'industrialisation avons nous insisté & plusieurs reprises ne peut
8vre qu'un moyen, elle devient facteur d'induction interne qu'a la

condition qu'elle soit accompagnée d'un processus révolutionnaire,

(1) Le recyclage des pétro-dollars au moyen du S.M,I. actuel, les
différentes dévaluations de certaines monnaies clef, la trans-
mission de 1'inflation, les importations des pays sous-dévelop-
pés, en biens d'équipement et biens alimentaires expliquent que
par exemple les différentes réévaluations des natiéres premidres
énergétiques ne sont en aucune manidre les causes de l'inflation
internationale. D'ailleurs les majors ont profité grandement de ces
différentes réévaluations,

Les rapports d'exploitation inégal ont favorisé la reproduction élargie
du développement inégal,

! ) Nous sommes conscients de la nation du Tiers Monde est une notion floue,
car il existe des contradictions au sein du Tiers Monde, contradiction
logique entre ceux qui choisissent une pvoie progressiste et socialiste
et ceux qui choisissent la voie du développement capitaliste. Le cas
patent au sein de 1'OPEC ; Algérie,

un acte isolé comme le montre 1'expérience iranienne de 1951 est voué a

1'échec.

[P

Lybie et Arabie Saoudite, Iran. Mais
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I1 est possible de quantifier le développement au moyen d'indicateurs
grossiers la PIB, le revenu national par t8te mais l'ob?et du dévelop-
pement est la transformation radicale de 1l'homme et de la société.
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forte, liinflation s&.wit &0 surtout & l'inflation internationale

mais aussi & un enchainement de désiquilibre sectoriels nécessaires

a4 court et moyen terme et que la planification devrait tempérer.

RVRLE
L'industrialisation ne peut/d'sutre finalité qu'une finalité -

sociale et que sa mise en oeuvre implique ~ développement

du socialisme,
Aussi 1'industrialisation n'est pas une fin en soi et doit &tre suivi
d'une politique efficace dans tous les domaines,

A) Une action scciale globale

1) Emploi: Nul ne saurait le nier la pression démographique on Algérie

est importante. Pourtant, c¢'est la veoie lo plus slive mais aussi la plus

difficile pour résorber le sous-emploi structurel.

<4

\ . 7
A’ court et moyen terme les unités né

t un ivestissement important
par poste d'emploi,

Pourtant ce sont ces choix qui permettent un processus dlaccumulation
élevé. Avec l'accroissement de lfaccumulation et la naissance d'industries
en amont et en aveil 2 partir des industries de bases, l'emploi & long

terme est maximisé.( 1)

(¥) & condition que le surplus soit affecté b des fins productives et non gaspillé
sous formes diverses. En plus cela suppose un élergissement du marché interne
la naissence de multitudes dfunités de transformation en amant et en aval. Avec
la monopolisation de 1'économic et les distongions sectorielles qui en résultent
1a tendance & s'orienter - vers le secteur exportateur capital intensif le taux
de productivité tant & &tre supérieur eu taux dlaccumulation ce qui ralentit
le taux dtabsorption d'emploi.

MEBTOUL / OGFRIHA : Les liasisons entre l'accumulation et la problématique de
1'enploi,
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Cette formation accélérée est un facteur puissant dans le long terme
de lutte contre le sous—emploi. Certains esprite de 1'épogque coloniale
qui voudrait que l'université soit renfermé sur clle-méme pourvoyeur
de soi-disante élites ignorent le bienfait de la formation de qualité.
Ces élites au lendemein de 1l'indépendance nationsle était par ailleurs
composée surtout de médecins, d'avocats méprisant souvent la recherche

i
scientifique et technique, facteur de jéveloppenent de la civilisation

contemporaine,

2) Politigque financidre et commercialc au moyen d'unc politique fiscale

H

appropride tendant & texer les produits de secondes nécesgité

Le commerce extérieur au meins de 1'Etat est un puissant levier du dévelop-
pement,

En effet si 1'on compare les prix des produits de premicre nécessité (panier
de consommation d'une famille Algérienne moyenne) Bton constate une stabilité
relative par rapport & la flambée des prix dans le demaine in“-rnational (1).
L'Etat est contraint de supporter un colit différentiel croissant qui est

source de tensions au niveau de la balance de paicment,

(1) Il v & deux moyens liés afin de mesurer 1'inflation @
-~ les indices & la production
- les indices & la consommation
L'inflation ne se propage, pourtant partout & la fois mais en des secteurs
bien déterminés, Ce qui fait qu'il y a des transmissions en chaines des
seccteurs dominants vers les secteurs dominés,



Mais ces mesures sociales ne peuvent relever que d'une stratégie de

développement socialiste.

B) La fimnle e sociales -

Si la stratégie des industries facteurs d'induction interne doit &tre
formulée selon une cohérence; sa réussite nécessite toute une concep-
tion de la politique et de 1tidéologique,

Ce qui implique une socialisation progressive ou une non géparation
radicale du travailleur d'avec ses moyens de production.

Le socialisme porte en lui les exigences d'une organimtion par le
sommet et celle d'un socialisme de participation 4 la base. Les
exigences du premier en appellent % 1a mobilisation des forces vives
de la nation pour la médiation de 1'état représentant de ces forces
vives.

Dans ce cas le développement est congu comme une bataille

Si 1'on doit 8tre attentif 3 1'évolution de la stratégie du capitalisme

international il y a lieu a'8tre attentif b 1'évolution respectif du

secteur étatique et du sectcur privé dans toutes les spheéres de l'ac-

cumulation du capital.

Dans toute statégie viable il ne saurait Gtre question que 1'état
contrdle les industries de base et vendké baz prixz ces produits dans
un but de sauvegarder la rentabilité capitaliste comme dans les pays
semi-industrialisés d'Amérique Latine,
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Nous avons vu que la stratégie de développement en Llgérie est une
stratégie globale.

Le secteur privé peut étre toléré dans des limites strictes qui ne
menacent pas le développement du . P&ys. - lorsqu'il ne rentre pas
en concurrence avec le sectour d'etat, contribue 3 1'accumulation
nationale et en pourvoyeur d'emplois,. aly BayTpP.

Ce n'est valable qu'au niveau du domaine industriellnon au niveau
du réseau de commerce de gros ol le privé joue un rdle espentiellement
parasitaire.

Toutefois il convient d'Btre attentif & son évolution, qu'il ne
transforme en une force qui pourrait détourner éventuellement
1'industrialisation de sa véritable mission historique &

4 2.
-

. , . est
La bureaucratic outre les maux Soclaulx gu'elle engendre, un facteur

de freinage du développement, et de paralysie parfois du secteur

étatique (1) :

Noug entendons par bureaucratie certains agente placés B la téte
d'institutions d'Etat censés représenter 1'intérét de la collectivité,
agissant comme si c'était leurs intéréts propres, et imprégnent leur

entourage de leur égoisme,

(1 ) Une fraction de la tochno-bureaucratie n'est pas indépendante dans
‘' ges relations sociales avec la bourgoisie nationale,
T1 faudrait effectuer aussi une analyse pour montrer éventuellement
les relations entre l& bourgoisie, cette fracticn de la haute technico-
bureaucratic et le capitalisme international,



Ces bureaucrates sont souvent imprégnés des idées lides & une autre
formation sociale : tout ce qui est national est valable.

Nous appelons cela le mythe de 1'Buropéocentrisme et qui constitue
une forme d'aliénation culturelle pouvant avoir des conséquences
dangereuses : par exemple la conduite du pays vers la voie de 1la
dépendance économique par la poursuite infernale de 1l'importation
de produits technologiques, de bureaux d'études étrangers niant

1= possibilité aux nationaux de maitriser la technologie moderne (1);
La révolution agraire et la gestion socialiste des entreprises
constituent des décisions d'une importance fondamentale dans la
lutte de ces contradictions.

Lo révolution agraire outre la portée éminement politique changer
les rapports de production répond & deux buts qui la sous-tende.,

- un but &conomique : iccroftre la production et la productivité ;

éviter qu'une large fraction de nos exporta-
tions servent & l'achat de biens alimentaires/

-~ gocial : Procurer des emplois.

(1) La coopération est une nécessitd objective. Le probléme est de
1'adapter au développement national en étant conscient que certains
Etrangers 8tre le modeéle de consommation qu'il imprégne & leur entou-
rage peuvent proposer des solutions en fonction des critéres en contra-
diction avec 1l'option idéologique du pays.



Le remodelage de 1'enscmble des circults de distribution permetira
i'élimination de ces intermédiaires parasitaires qui pompent une

large fraction de la plus value créée par les producteurs immédiats.
Le socialisme impligue que le fellah contrdle la degtination de son
produit. Les CAPCS sont autant d'institutions qui favorise 1'appro-
fondissement des rapports de production socialistes.

11 faut donner le temps nécegssaire pour que ces institutions adaptent
3 1a structure économique et non avoir une position essentiellement
négative.

- La gestion socialiste des entreprises glinscrit aussi dans le cadre
de 1'instauration de nouveaux rapports de production.

Car il ne suffit pas de changer de propriété pour changer du méme coup
leg rapports de production,

Dans les pays qui ont choisi la voie de dévcloppement capitaliste au
moyen des appareils de 1'Etat (ce quion appelle le capitalisme d'Etat)
1'on retrouve les mémes rapports d'exploitation que dans les pays qui

ont choisi la voie de développenent cepitaliste classique (1).

(1) I1 n'est pas de notre propos de ddbattre du concept du capitalisme
d'Btat soit en référence aux oeuvres de Lénine ou de Staline.
Pour nous le développement au moycn du capitalisme d'Etat conduit
logiquement & 1'extension des rapports de production capitalistes

car il n'y a que deux voies.
.. 1a voie du développement capitaliste

— la voie du développemecut socialiste
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188 choix des activités ont été orvientés vers la satisfaction

das besoins non de 1'immense majoration de peuple,mais d'une
minirité se retrouvant au niveau des apparecils dletat.

En Algérie la période d'édification nationale s'inscrit dans le
cadre logique de la construction du socialisme, faisant suite a
un long processus historique irréversible cui trouve son fondement
durant 1z guerre de libération nationale,

La gestion socialiste des cntreprises outre sa portée éninenent,
comme la R.A. est un nouveau mode de gestion économique, donc JQ
lutte contre les décisions irrationnelles de la bureaucratie et de
la technocrati@ dans l'amélioration de la production et de la produc-
tivité.

Car en définitif il ne gaurait y avoir de congtruction du socialisme

sans accroissement des forces productives.

Dans toute formation socialc on ne partage ce qui a €té produit .

Le renforcement des rapports de production socialistg_passe par
1'é1évation de la productivité et de la production. Il existe wume
relation dislectique entre le changement des rappcrts de production
de développement des forces productives, En aucune maniere il ne
faudrait adopter une vue lindaire,

En derniére instance le support est 1l'homme @

I1 s'agit de créer cet homme nouveau, cet homme de demain, Nous avons
vu gque la formation est un des éléments qui permettra de créer cet

homme de demain., Mais aussi important est la formation idéologigque.
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L'Islam est partie intégrante de notre support idéologigue (1).

I1 ne saurait y avoir de construction du socialisme sans une
révolution culturelle tenant compte de nos spéeificités historiques

qui devrait donner lec primat & la formation idéologique afin que

les organisations de masse encadrées par le I'.L.N. aicnt des adhérants
engagés de plus en plus nombreux qu'il soient le fer de lance et les
défenseurs de la révolution socialiste, Car nous agsimilons la cons—
truction du socialisme avec le développement, Il ne saurait ¥y avoir
selon nous aux pays sous-développds d'autres alternatives pour échapper

au cycle infernal du sous-développement,

Va
)

(1) L'Islem est partie intégrante de notre support idéologique, L'Islam
n'est pas en contradiction avec l'option du socialisme, Pourtant
certains adptes de 1'Islam utilise 1la religion pour perpétuer leurs
priviléges et exploiter hontemsement 1'homme,

Le socialisme scientifique est le socialisme des spéeificités, Mais
le but & atteindre est le méme,
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VOTE DE_DEVELOPPEMENT CAPLTALTSTE 0U VOLE

Depuis 1'échec de la décennie du développement qui n'est plus un
secret pour personne quoi quten dise le fallacicux rapport Pearson
certains auteurs affichent un pessimisne avoué quant a la validité

du processus dtindustrialisation comme solution au blocage de dévelop-
penent, 1,'industrialisation serait-elle incapable en ce 3/6 du XXene
sidcle dfaccomplir sa mission historique dans sa contribution au
développement en permettant & la fois un accroirsement du revenu réel
de 1'ensemble des secteurs ce 1'activité économique par sa puigsante
capacité de restructuration des fonctions de production interrnes et
par 1la de résoudre le probleme du sous—emploi structurel a long

terme (1).

En faoudrait-il revenir & la spéciaslisation dans les ackivités pri-
maires ou préconiscr la solution tentante aujourd'hui de 1'industria-
lisation pour l'exportation 7 Car l'urgence d'une possibilité ouvrant
un evenir meilleur egt largement ressentie par les responscbles des
pays sous~développés soucieux dtanéliorer le sort de leur peuple,
Clest devent la prise de conscience de cctte situation complexe que
nous proposons quelques péflexions & partir de cet essai, en analy-
sant la forme prise par 1'accunulation du capital dans des pays qui
ont ewmprunté la voie classique de développement : LA VOIE DU DEVELOP-
PEMENT CAPITALISTE et qui ont connu plusieurs cycles de rotation de
capital, (Leur expérience industrielle dure plus de 40 années ).

En dlautres termes cette forme d'industrialisation permet-ellc 1'indé-~
pendance économicue si l'on 3éfinit cette derniére comme 1'indication
réfldtant la cepacité du pouvoir écononique en place & prendrc des
déeisions en foncticn dss objectifs de développement naticnale.
L'indépendance économicue est caractérisée par une intérioration du
pouvoir dconomigue, par un renforcement du contrdle interne sur 1l'en—
semble des potentialités économiques du pays considéré., En effet 17indé~
pendance politidue a i contenu vide de sens sans indépendance_économigue,

(1) A, MEBTOUL : L'industrialisatioh comme solution au blocage de
développement : thése de Doctorat d'Etat., 2 livres
500 pages. 1974 (Alger).



Nous entendrons par développement 1'absorption progressive d'une
fraction croissance de la population active réelle, en valeur
relative, par les secteurs productifs de 1l'économie permettant
1'¢élévation soutenue du produit rdel glcbal rendant ainsi pos-
sible 1'élévation du niveau et genre dc vie des classes les plus
misérables.

Nous devons préciser afin d'éviter des discussions bysantines,
que nous n'effectuerons pas l'analysc car par cas des formations
sociales dites~semi industrialisdes (Brésil, Mexique, Argentine)
représentent & elles troig plus des 3/4 de la valeur ajoutée
industrielle et plus de 60 pour cent de la population du conti-
nent en 1970 mais que nous essayerons de lez situer par rapport
a une politique sensiblement commune appelée politique de sub-
stitution d'importation,

1) EHEORIES DU DEVELOPPEMENT DU CAPITALIMTE ET RESULTATS
HISTORIQUE (1)

La théorie sera entendue ici commc la systématisation de la
pratique. Nous n’avons pas l'intention d'anaslyser les moddles
de développenent mais seulement de mettre en relief X grand
trait leur dénominateur commun :

A) LES POLITIQUES DE DEVELOPPEMENT PRECONISEES

Le fonctionnement théorique repose sur 1'hypothise de base
fondamentale, qui est la propriété privative des moyens de
production. e
Au-deld des divergences technigue :

-~ du débat industries lourdes, industries légéres et de ses
présuposés idéologiques : 1'industrie textile & parfois un
coefficient de capital supérieur & celui des industries méca-
niques et électrique : doit-on donc la ranger dans la catégorie
industrie lourde (2). e

s -

(1) A. MEBTOUL : Les théories du développement du capitalisme face au v
probléme du chdnmage : intervention au colloque maghrébin
de la démographie, décembre 1974. Ronéotypé.

(2) La notion d'industrie lourde et une notion imprécise et ne saurait

g'assiniler avec le concept d'industrie de base ou d'industries
notrices,
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Du débat houleuz croissance balancée - non balancée assimilant
souvent partisan de la croissance balancée avec partisan de
1'industrie légeére et partisan de la croissanc non balancée
acec partisan de 1l'industrie lourde (industrie fortement capi-
taliste).(1).

En dehors donc de ces divergences ces théories reposent sur deux
postulats :

a) Le secteur précapitaliste constitue le goulot dtétranglemnent
le plus sérieux.

Ciest le secteur moderne (entondez capitaliste) qui constitue le
secteur dynamigue de 1'économie et c'est son extengion qui pourra
réaliser 1l'intégration économique de 1'ensemble suivant le schéma
des étapes de la croissance économique lindaire : transfert de
population de secteurs & faible productivité, en l'occurence le
secteur arriéré de 1l'économie, vers les secteurs & forte produc-
tivité notamment le secteur industriel,

En cette période historique, c'est la justaposition des rapports
de production capitalistes réels et formels qui constituent 1'es-
sence du dualisne.

b) Le deuxidme postulat est 1ié a 1'idée que toute augmentation
du salaire réel constituec un frein & l'accumulation du capital :

Conclusion : concentrons les revenus aux mains des capitalistes
rationnels ct innovateurs, par exemple en faisant jouer 1'épargne
forcée, puisqu'ils sont supposés investir automatiquement leur
profit, et nous aboutirons 4 une accumulation primitive élevée
qui permettra de résoudre le problime du chimege déguisé.
D'ailleurs & court terme cette offre illimitée de travail réel
éldve la masse de profit par conséquent l'accumulation du capital.

(1) I1 ne faut en aucune maniére confondre ces théoriciens avec les
partisans de la croissance équilibrée et non équilibrée dont les
arguncrtations s'articulent en référence aux formations sociales
capitalistes développées,
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B) LES RESULTATS HISTORIQUES

Q'uen a-t-il été sur le plan des résultats historiques : vérifica-
tion ou ddmenti ? Noug ne ferons gu'exposor sous forme de clichets
les résultats :

- Nous assistons & de forts taux de croissance de la PIB IT a 12
pour cent annuel surtout depuis 1970 comme au Brésil bien gu'il
faille marquer la validité opératoire d'un tel instrument Bt
gsouvent différente d'une formation sociale & une autre, surtout
lorsqu'il est calculé en valeur monétaire courante,

- 2 l'installation d'importants complexes industriels localiség
en des points appelés pdles,

-- % une concentration des revenus favorisée par une inflation
cffreinde tant pour des raisons exogenes qu'endogenes.

-- Par contre & une importante sous utilisation des capacités
productives & un endettement de plus en plus lourd et & une
marginaticn des masses par l'incapacité des secteurs productifs
d'absorber, en valeur relative, une fraction de plus en plus
importante de la population active réelle qui se présente annuel-~
lement sur le marché du travail, margination accentude par la
pressicn démographique, Un exemple chiffré nous en convaincrs :

Entre 1960 et 1970 le taux de capacité dlabsorption d'emploi dans

le secteur manufacturicr n'a été que de 8,4 pour cent au Mexique
(soit 0,84 pour cent par an) de 1.3 pour cent au Brésil (0,13 pour
cent par ang et en Argentine le taux accuse une baisse de 2,9 pour
cent (0,29 pour cent par an). Pasrallelement le taux de croigsance
industrielle est de 10 pour cent au Brésil, 7,8 pour cent su Mexique
et de 6,2 pour cent en Argentine {moyenne annuelle). Clest 1& un
développement du capitalisme. Pourquoi ces divergences entre les
résultats historiques et les promesses thécriques ? C'est qu'il con-
vient maintenant de voir,
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INDUSTRIALISES D'AMERIQUE LATINE

A) CRISE DU CAPITALISME ET RUPTURE AVEC LE MARCHE MONDIAL CAPITALISTE
Pour comprendre les raisons d'échec il convient de situer ce processus
d'industrialisation dans sa véritable dimension historique., Dans les
pays pris en référence, avant la crise de 1920-1930, la logique de
l'accumulation du capital dans ces pays répond & la logique de 1'ac-
cumulation qui se déroule dans les pays capitalistes développés non
pour des raisons naturelles, mais pour des raisons historiques suite

& la colonisation qui a extraverti au titre qu'en Algérie, 1l'ensemble
des secteurs afin de répondre aux intérits de la Métropole. La classe
exportatrice au pouvoir importait des biens de comsommation manufactu~
riers nécessaires 3 ses besoins suite & un échange de produits primaires,
Le secteur industriel n'était pas inexistant mais embryonnaire. D'une
manicre générale, ce n'est pas 1a gne la vision des théories de la
spécialication internationale, Or, cette théorie au service de 1'idéo-
logie dominante (édifide d'ailleurs en référence 3 une économie domi-
nante 1'Angleterre) repase sur les hypotheéses erronées de transmission
automatique de 1a croissance par le canal du commerce extérieur., La
crise de 1929-1930 allait effectivement constituer un démenti histo-
rique: de ces argumentations théoriques soutenues d'ailleurs encore de
nos jours par certains auteurs,

Coupées du marché mondial capitaliste, les formations sociales latino-
américaines connurent WE _CRISE du fait de la chute du volume de leurs
exportations, Dans les formations les plus pauvres de cette crise eut
pour conséquence une récession économique suite au licenciement magsif
et & un retour & l'agrairisation de 1'é&conomie,

Dans les pays comme le Brésil, 1le Mexique, 1'Argentine, la classe au
pouvoir possédant un fond d'accumulation assez élevé 1'utilisa pour

la production de biensg qu'elle importait auparavant puisque 1'immensc
majorité de la population n's trouvé son panier de consommation que

peu affecté : Blle trouvait ses biens dans le secteur agricole, sur-
tout traditionnel : c'est ce qu'on =& qualifié de Politique d'industria-
lisation par substitution d'importation,
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Aussi cette couche industrialiste, suite % cet accident historique, ne
s'est pas constituée en opposition avec 1a classe fonciére, -mais s'est
recrutée parmi 1l'ancienne classe exportatrice. f
Cette caractéristique fondementale permet de comprendre, pourquoi aus- /
sitdt la crise du capitalisme squrmontée les affrontements des différentes
couches au niveau du pouvoir 1imiteront forcément le processus d'indus-’

trialisation,

B) LA SOLUTION A LA CRISE : A PRODUCTION PAR IE MARCHE INTERNE _
Si nous prenons une périodisation £ictive nous pouvons schématiser les
différentes &tapes de cette politique. ‘
L'on a commencé par produire les biens de consommations destinées & la
consommation individuelle mais en 2 étapes :

~ 1930-1950 : Biens manufacturds traditionnels (alimentation, textiles,
cuir, bois, etCe.e/. ‘
- 1950 & nos jours : Biens de consommation durables voitures, frigidaires,
appareils électro-ménagers, etCana)e

Parallélement & cette seconde période et cela se poursuit de nos Jjours,
1ton o commencé a installer les biens produisant sur place des biens
intermédiaires et des biens capitaux : pitces détachées, acier, élabo-

ration de machines outils, transformation de produits pétrochimiques, etCees \

Nous avons une tendance & une intégration technique de plus en plus |
poussée autour des pdles. Le tableau d'échange inter—industriel de ce '
pays et noir méme si 1l'on corrige les conscmmations intermédiaires par

les importations. Aussi nous pouvons nous dnoncer cettc proposition ct
répondre négativement aux auteurs qui définissent le déveloopecment par

1a tendence au noircissement de la matrice inter—industriel : le renoir-
cisgement de ls matrice s*il peut étre une condition nécessaire comme
1'atteste 1'expérience des pays en ~éférence n'est pas une condition
guffisante.

En aucun cas 1'industrialisation ne peut &tre considérée comme une
technique mais 1'industrialisation est avent tout une production car
1'important & comprendre cst qui décide de la production et en fonction
de qui. '
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i srement mettre en relief le mécani--

Dans notre cag, nOUs pouvons grossi
2l & partir d'une structuration appro-

sme d'affectation du produit goci
ximative.

Cette intégration 1ta -été donc pour une minorité et les exigonces de
1'accumulation vont pousser %  une concentration des rovenus puisque
geule cette minorité se porte acquéreur des Hroduits industricls (mino—
rité locale et &trangere).

Les produits fabriqués localement sont identiques & ceux des pays capi-
taliste développés. Aussitdt la crise surmontée, la couche au pouvoir

va pousser & un protectionnisme vig-a-vis de la concurence dtrangere et
% 1a substitution d‘importation des différentes consommotions autont
individuelles que productives (incorporation d'inputs aux branches
précédemment créées). Pourtant ce protectionnisne ezt désuet car les
rirmes multinationales violent les parridres on investissent directement
dés 1950.

Enfin de compte 1'on est arrivé Y une situation de vulnérobilité telle
qu'une altération quelcongue des prix extérieurs, un besoin de finance-
ment, des retards daons 1'importotion de certaines motidres premieres et
produits semi-finis provoquent des distorsions au niveau de 1'appareil
de production, Ce modele d'nccumulation crée ses propros limites, accé-
15re los contradictions internes du fait de 1'épuisement de la politique
de substitution d'importation. Il stagit d'examiner maintenant les possi-
bilités d'ouverture devant la cris de réalisation,

IIT - LES POSSIBILITES D'OUVERTURE DEVANT LIS CRISES DE REALISATION
A L'INTERTE“™ION DE L'ETA

Cette intervention s'inscrit dans le cadre de 1o sauvegarde des rapports
de productions copitalistes,bien que los différents affrontements des
couches au niveau du pouvoir impriment une forme spécifique, suivant
chaque période historigue, 3 1'accumulation du capital.

Les surélévations du taux de change, les préférences tarifaires pour les
firmes multinationales et les capitalistes nationaux permettent de sous-
évaluer le prix des biens importds mois ont un effet négatif au niveau
de la balance de paiement.
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Par ailleurs, le contrdle par 1'Etat de branches dont le colt
d'opportunité du progres technigue est &14vé comme liacier, les
premidéres transformotions prétrochimicues et la vente de ces
produits & un prix qui couvre % peine les frais de production, s
tant aux copitalistes nationaux qu'étrangers sont autant de

megures prises ou nom de la rentabilité capitaliste,

B) LA CREATION DE LA COMPOSANTE D'UNE TROISIEME DEMANDE

Tei 1'on stest préoccupé d'intégrer la haute technico-bureaucratie
des secteurs étatiques bancaires et indugtriels par l'achat d'obli-
gations. Des réformes agroires sont lancées afin de redistribuer
les rentes foncieéres : ces réformes asraircs sont bien entendu le
résultat d'une lutte des classes, d'un affrontement des différentes
couches su pouvoir. C'est la victoire dees couches industrialis€es.
Quant & 1l'accroi des crédite & la consommation, il est destiné

cux mfmes cotégories privilégides., En cffet la plus grande fraction
des classes misérables est écartées du marché des produits industriels
biens de consommetion durables et ncn durables.

L'inflation galopante renforce le transfert de revenu au détriment
des revenus les plus bas en permettant la concentration des revenus

en faveur des profits de méme que 1l'introduction des techniques hsute-
ment copitalistes destindes & la consommotion d'une minorité.

Car si l'introduction du progrés technique 2 un effet sensiblement
neutre en pays capitalistes développés, &il accélére la concentration
des revenus et provoque des distorsions du modéle de consommation en
pays sous—déveoppés. La structure fiscale démontre une nette priorité
aux impositions indirectes sur des bimns de consommation de premiére
nécessité ce qui diminue d'autant le salaire récl des producteurs
immédiats.,

Donc une minorité de la population s'appropric la quagi-totalité

des bénéfices de la croissance : lc capitalisme 2 crée le salerié

sans lo consommateur.Les capitalistes ne sont pas incités & 1tamélio--
rotion du sort de la classc ouvriére, ct paysenne, La raison est qu'ilsp%%
en quantité limitée des biens salariaux nécessaires a la reproductin “
de la force dec travail,




Les poles de Croissance, lieu de loealisation de certaines unités
qualifides de motrices au licu dos offets d'entrainement attendus

favorisent les destructions des sectours pré-capitalistes, sont de
source de superconcentration ot de migére.

Les dconomies externes sont compensées par les déséconomies oxternes
en Toison du choix des techniques ot de l'abegence de planification
réelle, laquelle planification est en opposition avec la ggjionalité
du systéme basée sur la +entabilité privée. Parallelement les capita-
1igtes nationsuz ont de plus en plus de difficultés de réalisation,
L'épargne est détournde des secteurs productifs vers les activités
spbculatives. Ces difficultds d'accumuler, suite & la baisse ten-
dantielle du toux de profit vont favoriser les fusions-absorptions
avec firmes multinationales.

a) Nous devons préciser pour 4viter des discussions bysantines fme

que nous n'adhérons pas au schéma lindaire passage du secteur primaire,
secondaire et tertiaire, Dans 1l'esprit de ces auteurs, le tertiaire
n'est gu'un résidu du progres technique et non le wésultat d'un proces-
sus dialectique nboutissement d'une nouvelle forme du mode de production
capitaliste mais dont la nature n'a pas changé,

b) La planification ne doit pas 8tre assimilée avec les programmations

i
sectorielles ou certains plans indicatifs frangais.

c) Bncore quiil faille préciser que toutes les branches du secteur
tertiaire ne sont pas improductives. Les activités commerciales
bancaires participent indirectement 3 la création de la valeur en
permettant une rotation accélérée du capital car si la valeur est
oréde su niveau de la sphére de la production ellc se rédalise néces~
sairement au niveau de la spheére de la circulation,

¢) LA FUSION AVEC LES FIRMES MULTINATIOHALES :

Unc froction importante de la bourgoisie nationale devient compradore
c'est-a--dire qulelle ne détient plus la décision économique, En aucun
cas il ne fait assimiler proprilté juridique et pouvolr £conomigue.




Une succursale peut avec seulcment 20% du capital social forte

du poins de sa firme mere influencer toute la merche de 1liunité
¢conomigue. C'est ainsi que lc pouvolr économicue de ces formations
eot extériorisé, 1'Btat en placc devient le relais de l'impérialisme
favorisent 1'internationalisation du capital. L'homogéisation de
1'espace mondial se traduit entre sutre par la mobilité quasi par-
faite du capital financicr & 1tintéricur de 1'espace économique
intégré de le firme multinationale.,

Cette dialectique correspond au Processus en cours d'une économie
mondiale qui se substitue progressivement 3 1'univers des rela-
tions économiques internmationales. Les firmes multinationales sont
ca agents de cette transformation, En décidant de produire a
1'étranger des biens entidrement expesdés, surtout en organisant unec
inter-dépendance entre les différentes unités productives, au sein
d'un plan d'ensemble dont 1a forme la plus achevée est la spécialisa-
tion de chaque filiale dans unc phase particuliércment du cycle de
production mondial.
Ainsi aussitbt possédant ce pouvoir, les firmes multinationales
contraignent 1'cnsemble des entrepriscs tant sericoles qu'industrielles
3% une Wationalisation logique méme du mode production capitaliste (1).

L'extention des rapports de nroduction capitalistes rétresgissent les
5 I &
7 7 o . : P
débouchés des autres activiteés qui deviennent dépendantes tant pour
] I T
>

leur bien de capital et des consommations intermédiaires que de 1'écou~
lemert Ae leurs produits finig des monopoles., ) '

(1) A. MEBTOUL : La prétendue crise de 1'énergie ou la lutte pour le
partage de la rente miniere : 1851-1975 : Essal
d'analyse de la détermination des prix dans la
sphére énergitique (& par&iﬁre).

MICHALET : La politique de finsncement de 1'entreprise multinationale
&diton ¥SEAY 1972 ou cet auteur précise & juste titre gu'a ce moment
devrait correspondre une recmige en cause fondamentale de la théorie

de 1'échage international dans la mesure ol son objet l'analysc des
flux et des biens tend sous nos yeux & &tre supplenté par le phénomene
de liinternationalisation de la production.
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Les formes jusqu'ici écartées sont insérées au parché mondial
capitaliste qui ascigne une certaine fonction & ces formations
dene leur contribution 3 1'accumulation du capital gui se dédroule
en pays capitalistes développés : 1'&ducation, la presse dc cer-—
taines institutions politiques, le transport, s'organiseront
autour de cc noyau mis en place afin de favoriser cette ingertion.
Ce que l'on qualific par cxemple de “coopération " permettra de
véhiculer soit conscicmment ou incongciemment de la part des
agents, supports, des structures copitalistes, un européo~centrisme
caractéristique de 1'époque du néo--colonialismes.

La maitrise des différents canaux de commercialisation, du mod&le-

nent des intitutions .internationales au profit du capital dominant
permettent le drainage de valeur de ces formations soclales vers les
firmes multinationales.

Liexploitation indgale permet la reproduction ¢largie du développement
indgal, et cela bien entendu avec la complicité des pouvoirs mis en
place.

Nous aurons en fin de compte deux résultats apparemment contradictoires
un fort taux de croissance et une margination des masses.

IV - L'ACCENTUATION DU_SOUS-DEVELOPPEMENT

A) PREMIER ELEMENT : LE FORT TAUX DE CROISSANCE :

‘Le fort taux de croissance est fonction dans ce cas non d'un taux
d'accumulation interne élevé, mais de la forte productivité suite a
ce gue nous avens qualifié d4'importation de produits technologiques.

Car le débat technologigue neutre, technologie non ncutre doit gtre
dépassé., A aucun moment les firmes multipationales ne nous ont livré
leur propre technologie sinon nous n'aurions pas de différenciation
au sein de la formation socialc mondiale., Le progrés technique s'est
géroulé cn vase clos depuis la révolution industriclle et ne s'est
pas propagé aux formations sociales dominées, Ce quec le capital domi~-
nant a vendu c'est une marchandise spécifique les produits technolo-~
giques, qui ont été concgus, expérimentés dans des bureaux d'enginee~
ring étrangers.



C'est qui explique que les pays sousmdéveloppés ne peuvent ni
imposer la nature de ces produits technologiques et encore mnoins
leur prix.

Lo caractéristique de ces marchandises est de permettre un produit
élové mais aussi de se rdter facilement & des surfacturations
excessives afin d'acc 1érer les difficultés de réalisation et donc

liasgociation avec les firmes multinationales.

o~ O
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Clest ainsi quiaprés la démission d'une fraction de la bourgoisie
nationale, 1'agsociation permet une dynemization des exportations
de produits manufacturés qui représentent 39,6 pour cent au Mexique
en 1970 contre 23,4 pour cent en 1960 et 20,1 pour cent au Brésil
contre 6,4 pour cent en 1964 relégant a une position sccessoire les
produits primaires (1e café grain passe de 53,1 pour cent au Brésil
cn 1964 contre 29 pour cent en 1971).

Ceci dément les argumentations selon lesquelles une proportion plus
grande de produits manufacturés dang la st cture des exportations
est un signe de aéveloppement, C'est unc condition nécessalre mais
non suffisante sur 1t'important 5 saisir ot qui aétient la DECISION
ECONOMIQUE.

B) DEUXIEME ELEMENT : LA MARGINATION 1 JES MASSES

Le taux d'emploi est fonction & la fois du taux d'accumulation et du
degré et de la forme de 1'innovatiocn, Or le taux a'accumulation est
1imité pour trois raisons :

1) Nous avons vu que les capitalistes nationaux ac détournaient des
activités productives.

2) Une fraction du fonds d'accumulation provient des firmes multi-
nationales qui, devant 1'exiguité du merché interne et des perspectives
de profit meilleures dans un point quelconque du globe, réecxportent unc
fraction importante de leurs profits. Nous aavons tous que l'Amérique
Latine donne plus gu'elle nc recoit.



%) BEonfin 1 gTqiﬁgugg;ggggggjg technologiques s¢€ caractérise par
une réduction de travail simple et entraine la réduction du temps
productif par rapport au temps digponikle pour la production, ce€
qui n'est pas compensé comme en pays capitalistes développés par
irmovation soutenue, puisque 1o progres technique est extériorisé.
Fn conséquence, nous avons une diminution ou wne stabilisation en
veleur relative de la population industrielle ot le refoulcment
d'une large fraction de la population Vors des activités instables
puisque 1tintroduction capitaliste détruit pius qu'elle nc créoe
d'emplois dans le secteur agricole et artisanal,

Mais & son tour, cette armée industrielle de réscrve constitue un
palier pour la production monopoliste. BEllc peut y puiser a son
gré d'autant plus que ce lumpen-prolétariat est déraciné,

I1 rejette les valeurs qualifiées improprement de traditionnelles

car la culture occidentale lui apprend gu'elles ont barbares, mais

ne peut aspirer au modele de consommation de la classe aigée puisqu'il
cultive & 1'écart du progres sa misdre, Nous sommes cn face de
véritables cas pathologiques qui cngendrent des traumatismes 8

{15}

ociaux.

CONCLUSTION:

Quells legon tirer de cette expérience ?
Ixiste ~t-il une corrélation rigide entre fort teux de croissance
% accroissement du revenu natiocnal et résorption du sous--emplol ?

L'expérience de pays qui ont choisi la voic de développement capita-
liste ax moyen de la politique dtindustrialisation par substitution
d'importation depuis prés d'un demi-siecle confirme-t-elle ou dément
elle les fondements de la théorie du développement capitaliste ?

Or, apres notre znalyse, nous constatons que 1l'échec de cette expé-
rience ddmystifie ces théories dm développement au service de 1tidéo-
logie dominante et montre que 1a stratégic d'industrialisation par
voie de développement capitaliste conduit logiquement & 1'accentua~
tion de la dépendance. Le sous-développement est un produit historique
du développement du capitalisme et de la @épendance se définit comme
1'ingertion favorisée par 1tinternationalisation du capital qui trouve
appui sur les pouvoirs internes conciliants.



Aussi est-il absurde de parler de modéle, car toute stratégie de
déveTODpemcnt ne peut se faire que por saccades, par uane lutte dia-
lectique interne-externe (1).

ar ces tensions ne sont que le reflef u &ve lonpcmcnt des rapportsg
de productions capitalistes qui cone ent un obstawle & la repro-
dirction élargie du capital sur des b¢eua nationales

Le choix des techniques, reflet de la neture du pouveir économiqLe
pépond & la logique des besoins de consommation des agents & hauts
revenus,

Cette expéricnce montre gue le concantration des revenus n'a ni jus-~
tification économique ni Jjustification sociale, crée un sentiment de
Eruatration au sein de larges couches de la population et empé&che
toute mobilisaticn & des fins de développement, La crise de réalisa-
tion interne du fait de goulots d'étranglement sectoriels a favorisé.
1'extraversion du pouvoir économique qui est devenu un relais favorisant
l'internationalisation du capital,

Dans cette optique fort taux de croissance, certaines activités
qualifiées couramment de stratégique— détenues par 1'Ttat ne sont en
aucune meniere la garantie de 1'indépendance économique,

fussi selon nous, en l'absence d'une rupturc avec le marché mondial
dominé par le cepital international ¢t d'une transition socialiste
réalisée en appuyant avant tout sur ses propres forces, il n'est
possible & aucun pays du Tiers Monde de modifier réellement sa
place dans la division internationale que ce systéme tend & imposer.

Certes, l'implantation d'industries peut sc poursuivre dans certains
formations socialcs et cela & la suite d'une nouvelle hiérarchisation
de le sutructure industrielle mondiale, Car l'insertion signifie que
les secteurs diaccumulation répondent & unc logique extériorisde et non
dans un but de transformation des fonctions de production internes.
fuesi le concept @'échangc ne peut &tre confondu awvec le concept d'in-
sertion. L'échange avec le marché mondial capitaliste, £'il est condi--
tion nécessaire, n'est pas une condition suffi te pour qu'y ait
insertion.

(’\

(1) Cf Notre article : Les bages de la stratégic d'industrialisation
cn Algérie, Bl Moudjohid : 26 mai 1976. .



Aussi une rupture ne pourra se réaliser que P r un changement

profond des rapports de production, cer toute 1l'interaction
dialectique des contradictions fondamentales d. c‘U.tallsme
de notre épogque et du sous- devbloppomenu, interrelation révelée

tout au coure de notre analyse, démontre que les premlares
stincorporent aux régions du sou9~ueveloppumont comme obstacle

a leur developpement et qu' en vertu de la seconde le socialisme
apparait situé dans la suite logique du dépassement du sous-dévelop-
pement (1).

(1) Aldona : Dialectique du sous-développement,Edition Anthropos 1972,
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PROBLEMATIQUE

Le probléme essentiel auquel se trouvent confrontds actueilement
les pays dits sous-développés est de déterminer une politique
dtindustrialisation qui puisse leur permettre de dépasser leur

situation actuelle, Dans ce cadre le choix qui stoffre a eux se
limite principalement & deux types dtindustrislisation qui

ne paut en aucun cas cependant &tre assimilée au développenent.,
Mais elle constitue néanmois un aspect économique et sociale,

Le développement & notre sens ne peut résulter que dfune trans-
formation structuelle, technique, &conomique et socciale ; trans-
formation a laquelle 1tindustrialisation participe dfune manicre

importante,

Les pays sous-développés se trouvent doneengagés dans deux voies
d¥industrialisation de nature totalement différente,

La premiére se caractérise par la priorité qui est donnde aux
petites et moyennes industries spécialisées dans la transformation

de certaine produits notamment de consommation,

Cette orientation industrielle permettrait selon les Mexperts" des
grandes organisations internationales de diminuer les importations

des produits intermédiaires et de consommation qui grevaient lourdement

la balance des paiements,



Aussi a-t-elle assisté & un développement progressif des industries
dites d'import-substitution qui ne faisaient en fait qu'accroitre

la dépendance économique et politique des pays sous~développés.

En quoi consiste exactement 1'import-substitution ?

Par import-substitution on entend généralement la satisfaction

d'une plus grande proportion de la demande totale 'un pays en

biens grace & sa propre production intérieure, Selon HIRSCHMAN (1)
le processus d'impori-substitution commence ~wvant tout par la
fabrication de procduits Tinis do consommation qui étaient aupara-
vant importds et se poursuit alors avec plus au moinsg de rapidité

et de succds jusqu'd ce qu'il atteigne des stades supérieurs de
fabrication , autrement dit ceux des biens intermédiaires et d'équi-
pement par le jeu d'une liaison en anmont,

Les tenants de 1l'import-substitution maintient alors . allégrement que
ce tyme d'industrialisation s'il est bien congu et convenablement
appliqué peut contribuer d'une maniére significative & accrcitre les
revenus et & promouvoir les exportations., Ils permettrait également
selon eux d'accélérer la transition d'une économie traditionnelle &
une société industriells participant aux avantages qui découlent du

commerce interrational,

(1) José A Dotos Panero : "La substitution des importations®

Revue finances et développencrt n3 . 1971



dérd comme un loyen

Par aillcurs 1'Impors subotitution eat

efficace pour vésoudre les probidmes de la balance dec paiements,

Tn fait ce type d'industrialisation en de tous les avantares

qu'on & bien voulu lui ccaférer ntest en dernidre analyse qu'un moyen

pour mettre 1'économie nationale dang U: ndigsante vis

by

3 vis des imvortations qui non sceulenent vres seuses mals ne

tadressent qu'd une proportion minime {c la pepulation, Devant
1l'aggravation dc la cituation éoonomique quiun tel type d'industria-
lisation provoqusit et pour rontrer "leur attachement auw progres

éccnomique ot social de leurn &

listes par la voie de leurs dizférent ingtitati

vantent mnintenans les ndérlies +ies orientées vers lfexpor-
se aventage de

naticonal. Cette

tations., Tos indusiries pud

2o deviges

e
e 2T e Led e A VS o~
stratégie &'induzurial

g ccanlezes infustriel len serl-
produits destinés & 1iexportation 1w eétre va ger dans les pays

capitalistes.

Bn fait euzoi bien Iiimmort tournées
vers litztéricur n2 cont gue dos vpoliticues dTagssujetisseront en grand

capital international, L'une et 1iantre correspondent & des phases

détermindes du développement du production cdpl’allﬂ*e et n'ont

pour effet que de réponine & sos
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Ils restent en dernier lieu des produits de 1'impérialisme chargés

de mettre les pays sous-développés dans la ligne de valorisation du
capital internmational.

Les résultats de telles expériences industrielles ne sont ghere
brillantes : 1l'exemple du Maroc et de la Tunisie sont édifiants

a4 ce sujet.

I,'autre voie d'industrialisation repose au contraire sur liarticu-~
lation intégrée des différents secteurs de 1'Tconomie nationale.

La priorité est donnée ici, aux industries lourdes qui auront tout

au long de leur développement & entrainoxr dans leur mouvement les
autres branches industrielles, Ces industries de base par leurs effets
industrialisants permettront une plus grande intraversion de 1'ensemble
de 1' économie,

Tci 1l'industrialisation est appréhendée dans le sens qu'en a donné

F. PERROUX (1) c'est & dire un processsus long de restructuration

de tout un ensemble économique et social donné sans la pression

d'un complexe cohérent de machines, Cette politique d'industrialisation
se définit dans une série de cohérences & assurer $ harmonie entre
las différents secteurs, noircissement de la matrice des échanges,
itsr-industriels, nécessité de la dynamique des relations entre
1l'agriculture et 1'industrie, cohérence dans le cholx des techniques

et les structures sociales en mutations (2).

(1) F. PERROUX : "L'BEconomie du XXe gsiecle"

(2) Confér rexe . Note methodologique - MEBTOUL "Notion de poles et
d'industries industrialisantes" Critique
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Fondée sur l'utilisation interne des ressources naturelles du pays,
cette stratégie d'industrialisation vise avent tout 3 mettre sur
pied des industries de base (siderurgie, pétrochimie, industries
mécaniques et électriques) qui pourront répondre aux besoins de
1'ensemble des secteurs économiques.

Une telle stratégie d'industrialisation grace 3 sa capacité de
répondre & tous les besoins exprimés par les différentes unités

de production permettra au pays d'échapper progressivement 2
1'emprise du capitalisme mondial.

L'Algérie quant & elle, s'est lancée résolument dans cette deuxiéme
voie avec la ferme intention de consolider son indépendance écono-
mique et d'assurer un réel développement social au profit des larges
masses populaires, Mais un tel modtle d'industrialisation ne manque
pas de présenter un certain nombre de contraintes qui ralentissent
relativement le processus d'indépendance économique vis & vis du
marché mondial. De plus les capacités de réponse de 1'impérialisme
sont si grandes que 1'Algérie risque d'une fagon permanente de se
faire récupérér par le capitalisme mondial, C'est en ce sens que
1'expérience algérienne constitue un enjeu important aussi bien pour
les forces populaires algériennes que pour celles du monde entier, Ce
risque de récupération est d'autant plus important que 1'Algérie de
par sa situation géographique rencontre beaucoup de difficultés a

rompre radicalement avec le marché mondial,
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En effet contrairement & la Chine par exemple,L'Algérie n'est qu'un
petit pays situé dans un foyer de grande manoeuvre de l'impérialisme
(1e bassin méditérranden consititue actuellement un enjeu important
pour le capitalisme mondial, Dn n'en veut pour preuve que 1lt'inten-~
sification des activités des grandes firmes multinationales ces
dernidres années).

I1 faudrait également signaler que 1'Algérie est 1l'un des rares

pays sous-développés qui essaie de rejeter la division internationale
du travail imposée par le grand capitalisme international,

D'un autre coté son niveau de développement et le choix industriel
qu'elle adopte l'améne & faire appel au marché mondial aussi bien
pour des achats gue pour ses ventes, C'est en ce sens que le combat
que méne 1'Algéric contre 1l'impérialisme est tres serré nécessitant
par 1a méme une vigilance constante., L'issue du combat est de ce fait
autant économique que politique., Elle est en fonction du renforcement

de la lutte anti-impérialiste tant au nivesu national qu'international,

L'objet de ce travail est justement de mettre en relief les différentes
contraintes inhérentes au modeéle d'industrialisation choisi par
1'Algérie pour permettre, par la mise en place de moyens appropriés,
leur dépassement dans le cadre général d'un déveleppwwrent national
phllametit Lpinm-e ot = wontraintes sont pour leur grande majorité

1mpos€es par le capitalisme international qu'essaie constamment de

resoudre au niveau mondial, les problémes qui se posent a son dévelop-
pemente
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Le dynamique d'industrialisation de 1'Algérie ne peut s'apprecier
réellement alors que par rapport aux nouvelles mutations que con-—
nait le capitalisme mondial et particuliérement en vue des orien-
tations nouvelles que semble prendre le Processus d'industriali-
sation & 1'échelle mondiale.

Bien qu'on ne peut parler actuellement d'une véritable insertion

de 1'Algérie dans le marché mondial au méme titre par exemple

que la Tunisie ou le Maroc, il ne faut cependant pas sous—estimer
la capacité de réponse du systeme capitaliste 3 toute politique qui
remettrait en cause sSoOn xistence.

I'une des réponses avancées par 1'impérialisme pour contrer les
offensives économiques et politiques des pays dominds par exemple
% internationaliser le processus d'industrialisation.

11 est nécessaire pour comprendre cette nouvelle statégie du gystime
capitaliste que nous gaisissions le fondement de cette internationa-
lisation du processus d'industrialisation faute de gquoi on se prive
des moyens d'une véritable analyse du phénoméne et donc de la stra-

tégie 3 mettre en oeuvre pour contrebalancer ses effets,

Nous consacrons pour ce faire notre premidre partie 3 1l'analyse du
proces d'internationalisation et aux différents mécanismes qui le
sous—entendent. Nous aborderons cette analyse en voyant notamment

le rdle que jouent les firmes multinationales (F.M.) dans le dévelop-

pement du processus d'internationalisation.

=
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S1 1l'insertion dans le r wché mondinl ce certains pays comme
1'Iran, la Grdce, 1'Espagne, L'Egypte, le cas de 1'A1gdric
ne permet pas d'@tre aussi affirmatif., Fn effe
4 priori &'inclure 1! Algérie dans le large redeploiement du capita-
lisme et de penser & la subordination de son écononie au fonction-
nement de 1l'Kconomie mondiale du moins Jusqu'a présc-it,
Cependant il serait également trop hatif de penser gu'elle cath
en rupture totale avec le marché nondinl. Le probldne est si com-
plexc que 1'Bxpérience algérieme de Der sa jeunesce constitue
actuellenent 1'cbjet de nombreuser contreverses quant & la viabilitd

Aconsiique of politicuc de gen roddle de développensnt,

(

Nous essaierons Pour notre part de voir dars 1. GeUEIML pewriio

dans quelle mesure 1'effort d'industrialisation entamé en Algérie

s'est-il fait en marge du processus d'internationalisation du

capital, ou sinon nous verrons i 1'Algéric par los nombreux

contrats passés avec leg grandes firmes multinetionalos ne noucnt
Pas au contraire des licna objectifs avec le capitalisme interna-
tional , Si parfois ces liens ne sont cue naissants ‘ang certains
domaines (au nivesu par excmple du modéle do consormation de plus

=] c 2 o ¢ oy ;
en plus cople de 1 occlLuent,

)]

U niveau de la rentabilit? conitaliste
qui s'impose progressivement au détrinent de 1o rentabilitd Sociale).
Ils apparaissezt par contre dars toute leur gravitdé dans d'autres

donaines (technolo gle, firancerent, cor—z ialis vFlOD)
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Au niveau de ces différents liens de dépendance on aura & analyser
les divers mécanismes qui les sous—tendent afin de déterminer les

moyens nécessaires pour sinon les éliminer du moins les attenuer.

Le tratégic d'indépendance économique devrait 34 notrec avis comme
nous le soutiendrons dans la dernitre partie, s'articuler autour
d'une série d'actions tendant & promouvoir 1l'engineering national
et la formation scientifique et technique qui sont les conditions
premidres de tout développement auto~centré, Ceci devrant constituer
finalement & un &largissement progressif du marché national suscep-
tible de génerer une accumulation interne qui reste fondamentale

si 1'on veut sortir de 1l'orbite du grand capital.

C'est & ces différents problimes gue nous nous proposons de réfléchir
tout au long de ce travail sans avoir la prétention de leur trouver

4 tous une solution immediate.

Cependant nous sommes persuadés qu'une réflexion sur 1l'expérience
algéricnne s'impose aujourd'hui au moment méme ou le grand capital
miné dans ses propres bases tente d'inscrire 1'Algérie sur sa nouvelle
ligne de valorisation, Cette réflexion est primordiale car elle permet-
trait d'une part de rectifier le tir si cela g'imposait et dlautre
part de renforcer cette expérience qui apparaissait 4 priori comme

une bréche importante dans lec capitalisme mondial et dans sa stratégie

d'égégation de 1'Economie mondiale,
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LE CHOIX INDUSTRIEL ALGERTEN

Contrairement & ce qui ne peut &tre dit parfois, le choix indus-

triel algérien et plus généralement le modéle de développement
nlest pas le produit spontané des circonstances qui ont prévalu
aprés 1'indépendance politique ne le fait exclusif de quelques
experts étrnagers. Il puise son origine profonde des textes et
différes plateformes politiques qui ont sous=-tendu le mouvement
de libération nationalé, Bien que vaguement explicité dans la

charte de la Soummam d¥Aofit 1956, le contenu de la stratégie de
développement i mettre sur pied une fois dfindépendance acquise se

précise déja nettement dans le programme de Tripoli de juin 1962,
ol on pouvait notamment : (1)

"Le principe de notre politique économique est dtétre :
1) Contre la domination &trangére et letlibéralisme économique,

2) Pour une politique de planification avec la participation
démocratique des travailleurs au pouvoir économique,
A ce niveau les tAches éconcmiques de la révolution nationale démocratique
sont principalement :

1) La réforme agraire
2) le développement de 1l'infrastructure avec la :

~ nationalisation des moyens de transport
- 1%amélioration et le perfectionnement des réseaux

routiers et ferroviéres,

(1) "Programme de Tripoli!
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- 1'institution de liaisons routieres entre les grandes

voies de communication et les marchés ruraux.

La nationalisation des richesses miniéres et énergi-
tiques avec :
- 1'extension du réseau du gaz et de 1'électricité
dang les centres rurauX,
- La préparation des ingénieurs et techniciens de
tous les niveaux selon un plan qui permettrait
au peys de gérer Jui-méme ses richesses minidres

et énergitiques.

I,'industrialisation, Et & ce niveau 1'4tat algérien aura

pour mission d'étendre le secteur d'Etat dans le secteur

besoins d'une agriculture moderne :

Le programme précise qu'a cet égard 1'Algérie offre de
grandes possibilités pour les industries pétrolieres

et sidérurgiques. Dans ce dommine il appartient & 1'Etat
de réunir les conditions. nécessaires & la création d'une
industrie lourde, Dans les autres domaines 1l'initiative
privée peut &tre encouragée et orientée dans le cadre du

plan général d'industrialisation”.
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Le programme ajoute par contre qu'a aucun Prix 1'Etat ne doit
contribuer & créer une base industrielle au profit de la bourgoisie
locale dont il doit limiter le développement par des mesures appro-

priées.se.”

Ces orientations économiques seront reprises et approfondies idéo~
logiquement dans la charte d'Alger d'avril 1964 bien gu'on voit
déja & ce moment la, se dessiner une tendance plus modérée penchant
un peu plus vers les industries de tranformation et de moyenne CApa-—
cité. IL est indéniable donc que le choix industriel algérien cor-
respond a une logique politique contenue dans le programme de
Tripoli et systématisée plus tard dans la charte d'Alger.

Cependant s'il correspond bien 3 une logique politique précise
encore faut-il que cette logique politique rend bien compte des
préoccupations majeures de la population algérienne. Aussi nous
faut-il examiner le contenu idéologique de cette logique politique
et voir ce qu'il en est aujouw d'hul dans 1'Algérie de 1575,

Tout d'abord il faudrait dire que les différentes plate-formes
politiques qui ont sous-tendu le mouvement de libération nationale
et plus tard les leres années d'indépendance sont le produit de la
situation politique dans lesquelles elles ont été élaborées.

Bt la situation politique pendant la guerre de libération se
présentait sous le signe de 1'alliance entre les différentes

couches sociales en lutte contre e colonialisme,



C'est pourquoi ces documents doctrinaux étaient souvent un ensemble
de compromis entre les différentes tendances politiques représentant
le mouvement de libération, compromis gui contiennent d‘*ailleurs &

exister jusqu'd l'heure actuelle mais autour d'sutres t&ches (révo-

lution agraire, gestion socialiste des entreprises...).

Cette fluidité politique renvoie au caractére hétérociite et confus
du mouvement de libération, caractére qui a survecu & 1'indépendance

et qui se retrouve au sein méme des appareils d'Biat,

C'est avec une structure économique caractériséde essentiellement

par des noyaux capitalistes trés réduits que 1'Algérie accede 2
1'indépendance,

C2s secteurs capitalistes ont permis 1'émergence dés le départ des
colons, d'une bourgoisie nationale numériquement faible et aux

bases économico-politiques trés réduites.

Zar ailleurs ,cette classe capitaliste du point de vue de sa

‘aible position et compte tenu de son alliance implicite ou explicite
wec l'ancienne puissance coloniale ne pouvait prétendre au pouvoir.
I"un autre cdté le proletariat était lui aussi éliminé de la course
éu pouvoir. Sa faiblesse numérique et organique -~ pas de parti ouvrier
¢ proprement parlé ; le P.C.A. (parti communiste algérien) s'étant
¢liminé de lui-méme de la course au pouvoir par ses fausses apprécia-
tions sur le mouve.lent de libération nationale -~ , ne lui conféraient

atcune force politique.



Fnfin la paysannerie en voie de prolgtorisation ne réunic "uit

pas 1les conditions pour la doter diun caracteére de classe orga-
niquement et politiquement forte, A la carence politique des
aifférentes classes mentionndes il faudrait également ajouter

un élément importint qui 2 Yeaucoup joué contre la formation d'une
d'une conscience de classe. ciest le sentiment d'union nationale

ot de solidarité qui, bien gue fondamental pendand la période de

]

1ibération a perturbé tout le jeu politique e% emp&ché ‘toute

clarification idéologique. La complexité de cet &chiquier politique
ot 1'impossibilité pour ces différentes clasces de prendre 1liinitia-
tive ont permis le développement d'une nouvelle couche sociale au

sein des différents apparcils d'Rtat.

Tes forces populaires principalement les travailleurs n'ont pas pu
g'emparer du pouvoir dconomigque & i Ttemiﬁres annéos de 1l'indépendance.
Comme ne le pouvait pas dgalement la bourgoigic qui ne disposait pas
de base dconomique importante.
Aussi devent cette tabsence™ politique des deux principales forces
sociales ce fut tout dtabord le capital étringer qui réalisait 1l'ac-
cumulation la plus forte notarment dens les hydrocerbures comme le
montre le tableau suivant :

4-4

Ventilation cdeg investi sements en millions de dinars

-~ Sectour privé 1590 - réalisées principalement
o
par 1l'¢tranger dans les
hydrocarbures

(1) A, BENACHNOU : " Formes sociales ot .accumulation du capital au Maghreb"
in Annuaire de 17Afrique du TJord 1973
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- Nouvelles unités publiiques 488 -3 Aide étrangére

- Remige en marche, exbtrrion
et modernisation des ancien-- 410

nes unités

Total 2 483

A partir de 1966 {(peut &tre plus t6%) on o assisté & 1'installation de
la petite bourgoisie auz postes de commandes économiques et politiques,
N'ayant pas de base économique propre, cette couche vas®Briger rapide-
ment en classe par la nationalisation des richesses nationales con-
tr6lées jusque 1la par le capital étranger (hydrocarburesv mines,
banques, assurances ).

Le renforcement progressif de sa base économique ve permettre a
cette classge de mettre sur pied une stratégie industrielie visant

& une accumulation primitive nationale capable d'assurer un dévelop-
pement interne cohérent, tourné principalement vers les besoins internes.
Pour rompre le "cercle vicieux" du sous-développement il paraissait
nécessaire aux yeux des planificateurs d'entreprendre ravidement une
accumulation massive. Le choix industriel ne pouvait alors s'arréter

que sur une industrialisation lourde comme base "egine que nou" d'un
développenent intérieur,

L'effort rigoureux et systématique de construction d'un secteur indus—
triel ne peut se faire que dauns le cadre dune recherche continue et

méthodique de l'indépendance économique.
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C'est ainsi que le choix industriel s’est porté sur une incustriali-
sation cohdrente se démarquant des pratiques industrielles proposées

jusque 1l& par les instances internationales. Cette industrialisation

se définit comme une matrice inter-indus ellec noircie clest & dire
dont les secteurs sont interral dés entre eux par leurs imputs et leuxz

©

ontputs ., Ce qui implique la présence de sectours de production de

biens d'équipements et de produits intermédiaires destinés & une
consommation productive interne, C'est ainsi que s'est imposé le
moddle des industrics industrialisantes développé par DE BERNIS,
moddle qui ne verrait en fait que théorizer les options industrielles

définieg dans les différenteg chartes politigues,

Porr DiE BERNIS la mise en place dfune structire industrielle cohérente
ne peut se faire qu'd partir 4'industries irdustriclisantes scelles

dont 1la fonetion économique principale et d'entrainer dans leur environ-
nement localisd et daté un noircissement de la matrice ct des fonctions
de produciion grice & la mise & la disposition de 1'économie natiomle
d'enscaibles nationaux de mechines gui accroissent la productivité du
travail et entrainent la restructuration économique ct sociale de

1'ensemble considéré en mdme tomps gqu'unc transformation des fonctions

. ’
de comportement au sein de cet censecuble", (1)

Fondde sur 1l'utilisation des ressources naturelles du pays, la stratégie
algéricnne vise entre auntre & fournir au secteur agricole le matéricl

lourd et les produits ciimiques surceptibles d'assurer se modernisation
dang la mesure ol parallélement I1n ruacrailon rurale aura cr réé lLes
structures socizles au sein descuelles une telle modernisation est rendue

possible,

(1) @, Destanne DE BERNIS : " Industries industrialisanies et options
algériennca., Revue Tlero Monde n® 47
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Ce schéma d'industrialisation s'applique sur des techniques tres
modernes et & des unités industrielles de grandes dimensions qui
malgré les problémes qu'elles posent restent cependant la soule
voie possible visan 1'internationalisation du développement.
L'Algérie a choisi de mettre en place les industries les plus
suscepTibles de créer des emplois nombreux & long terme gréce

Y leurs effets d'entrainement sur les sutres secteurs d'activité.
Cela semble &tre remis en cause aujourd'hui comme nous le verrons
gquand nous aborderons le probléme de 1'emploi.

Toujours est-il que le plan comme instrument de rdéalisation de la
politique industrielle repose prioritairement sur trois branches

petrochimie de base, siderurgie, industrie mécanique et &lectrique.

ILe ter plan quadriennal car c'est ce plan qui rend le plus compte
de. la stratégie de développement devait répondre principalement &

trois préoccupations comme on peut le voir dans le rapport général.

— pelier la sidérurgie & la demande de produits induite par la
réalisation des divers investissements j; ce qui permettrait au
pays de bénéficier des effets induits au lieu de les transférer

3 1l'extérieur.

- Fournir aux secteurs industriels et agricoles les biens atéquipe-
ment dont ils ont besoin.

— Produire les biens de consommation les plus demandés parmi ceux

qui sont susceptibles d'8tre produits sur place.
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C'est dans ces termes que le choix industriel a été arrété, Le
probléme est aujourd’hui de savoir en quoi ce type d'industria~
lisation répond & la nécessité impérieuse d'indépendance économique

seule garantie d'un développement auto-centré,

Nous nous gardons de tomber dans la problématique développée par

les adversaires d'un tel type d'industrialisation qui restent a

notre avis au simple niveau de la polémique parce qu'ils n'avancent
aucune proposition précise. Notre étude se veut en démarcation avec
celles des adversaires inconditionnels de la pratique industrielle
algérienne (1). Nous continuerons & penser, pour notre part que cette
voie de développement reste cohérente et potentiellement susceptible
de rompre le "cercle vicieux" du sous-développement cer le véritable
débat, & notre avis se situe sur le probléme de choisir entre un
développement intégré méme si 1'intégration tarde aujourd'hui a se

concrétiser, ou une politique de sous--traitance internationale,

Cependant cela ne nous empéche pas de formuler un certain nombre

de critiques au modéle dans la mesure ou il comporte des inconvénients
certains comme d'ailleurs tout modéle de développement.

Entre le schéma théorique et la pratique concréte, le chemin est souvent

ey

difficile a faire,

(1)—Voir "Ia volie algérienne" de K., AMMOUR C, LEUCATE, J.J. MOULIN
petite collection Maspero,

~ G. CHABIAND et J. ANICES : " L'Algérie indépendante"
petite collection Magpero



LES RISQUES DYEXTRAVERSION

L!'Algérie se trouve aujourdthui en bute dans sa tentative pour faire

coincider la théorie i la pratique. Les problémes qufelle rencontre
sont de tout ordre. Nous allons essayer de situer, a travers les

principales branches sux qui repose ltindustrialisation (siderurgie,
petrochimie),les problémes que connaissent les différentes entreprises
et unités de production ainsi que les risques permanents qutils véhicu
lent dtextravertir 1t'industrialisation,

Tout dtabord ou en est la siderurgie algérienne six ans aprés la mise

a feu du premier haut fourneau ?

A) La siderurgie et ses tendances A 1textraversion

Avec un objectif de production de 400,000 tonnes de fonte la siderurgie
compte au terme de la 2e phase de son développement porter sa capacité
i 1,5 millions de tonnes voire méme 1,8 millions de tonnes dfacier

avec 1'achdévemegt-des laminoirs & chaud et a froid, le lancement de

1a comstruction dtun deuxidme haut fourneau et dtun laminoir 2 profilé,
I1 est méme question dans les prochaines années (198C ?) de construire
un grand complexe de 12 millions de tonne dans l%ouest du pays.

Bien que seulement a 1'état de projet ce complexe n‘en est pas moins
révélateur des tendances qui semblent se dessiner chez les responsables
de 1'Economie Algérienne, Car que signifie en fait ce projet stil vient
A se réaliser., La capacité de 12 millions de tonnes dépassera certaine~
ment largement les besoins du pays en produits siderurgique. Aussi il
serait indvitablement fait appel & l¥exportation pour écouler ces prow
duits, Et se posera alors-le probléme de la commercialisation interna-

tionale et des dangers qufelle comporte.
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Les décisions ne sont pas encore prises & notre connaissance mais
le fait gqu'une telle orientation se dessine aujourd'hui est signi-
ficatif des mutations que connait cette brancie,

N;y aurait t-il pas & ce niveau le risque de revenir a4 une indus-
trialisation orientéz vers l'exportation ?

L'Algéric en réalisant ce complexe ne rentrerait-elle pas dans la
stratégic de modeploi mont e la branche siderurgicue notemment
vers le bassin méditerranéen ?

Autant de questions qu'on ne peut manguer de se poser et qui

risquent de se poser plus sérieusement danm quelqgues années,

Quelque soient les efforts que cousent 1'Algérie pour. sc démar-
quer de l'internationalisation du processus d'industrialisation

que réalisent les firmes multinationales, elle nc peut sous-estimer
les grandes facultés d'adaptation de 1'impérialisme et les dangers
certains d'une récupération. Pour s'en convainecre il n'lest gu'avoir
les grandes difficultés qui secouent aujourd'hui la S.N.S. (société
nationale de siderurgie) qui est loin de répondre aux objectifs qu'il
lui ont été assignés initialement par le plan : réaliser le lieu avec
les autres secteurs,

En effet aujourd'hui la S.N.S. ne peut produire que des aciers simples
qui sont en partie exportés comme le montrent les tableaux suivants
alors que les aciers spéciaux nécessaires & la construction mécanique
et électrique continuent & &tre importds., Il est par ailleurs dit
clairement dans lle rapport général du deuxiéme plan quadriennal
(1974-1977) que la siderurgie connaitra un essor certain en vue de

1'exportation,
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La capacité du complexe d'El-Hadjar sera poussée Jjusqu'd 2 millions
de tommes tandis que Didjel se verra doter d'un complexe pour les
aciers spéciaux et les fero-alliages.

Pour revenir & la production asctuelle qui est de 400,000 &
500,000 tonnes de produits plats et de 100,000 tonnes de tubes
pour Annaba, 40,000 tonnes de fer & béton pour Oran la S.N.S. n'a
fait que concrétiser le projet francais (Plan de Constantine)

qui devait remorquer la sidnruweie aigerienne & son homologue
Trzngaise,

Ia S.,N.S. s'est ainsi vu obligée de se conformer & la filiere
normale au coke, Or le coke est importé pour presque sa totalité,
le charbon de Kenedza ayant été '"considéré comme n'étant pas

en mesure de se préter & une cokefaction . La S.N.S. pense main-
tenant & utiliser le procédé de réduction directe en gaz naturel

mais elle se heurte & ce niveau & 1'hégemonie des grandes firmes

multinationales d'engineering qui détiennent jalousement le brevet.

Le complexe d'El Hadjar spécialisé dés le départ dans les produits
plats selon la dynamique de 1l'internationalisation de la branche
siderurgique, renforce la tendance & l'exportation de sa production
étant donné la non conformité de la production aux besoins exprimés
par les entreprises nationales, L'Algérie qui a beaucoup plus besoin
de produits longs étant donné la priorité qu'elle domne aux indus-
tries lourdes, est pour le moment obligée dfimporter une partie

de ces produits longs.



- BT =

Ceci montre clairement la 3t711?;§i{. des firmes multinationales
d'engineering qui imposent 1le plus souvent un procéaé technologique
sans Tenir compte des réalités nationales du paysS. Tlle le font
tout en imposant 3 une autre entreprise qui sera appelée a

g'approvisi uner de la 1ére un procédé technologique inadapté.

Par silleurs les importants retards qui frappent toutes 1les
réalisations du plan( retards dlis notamment aux faibles capacités
des B.,T.P. et du CGenie Civil, aux lenteurs administratives, aux
fausses estimations et aux longs transits douaniers ...) n'ont pas
épargné 1la S.N.S. qui se voit contrainte d'exporter sa fonte parce
que les - usines qui devaient absorber cette fonte n'ont pas été
torninées dans les délais prévus. Le danger a'extraversion vient
égrlement des firmes multinationales de cantonner la 5,N.,3, dans
ue stratégie de produifs laissant la valorisation dans le cadre

je 1l'ensemble marchandise se faire & 1'étranger.

Le danger le plus éminent qui guette la g.N.>5, comme d'ailleurs
toutes les grandes sociétés nationales (Sonatrach, Sonacome,

ST METAL...)7 c'est de les veir se développer sur des structures
de valorisation du capital internationel, Chaque société et notam—
ment la » W,S., cherche 3 aller le plus loin possible dans sa ligne
de valorisavion (descente vers 1'aval) sens qu'il ¥ ait de recherche
d'interconnection avec les autres sociétés nationales travaillant

o] t as o A N .
dans d'sutres sectears, Clest la que se manifestent le plus ouverte-

ment les risques d'extraversion,
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Le souci d'intégration qui a dominé 1l'élaboration du plan et qui
continue » préoccuper les planificatrurs algériens semble céder le

4

pas dans la pratique au dev eloppement des branches industrielles
autonomes ayant peu de relations entre elles, Et en frit de noir-—
est plutdt la mul-

le

cissement de la matrice inter-indust iellz, S
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tiplication et la congolidation de grandes cathédr
désert qui ricquent de s' opérer.,

Bt pour liinstant la force est de consta ter que la matrice

inter industriclle %orde beaucoup & se noircir

Ta 8.H,S. euto-consomme presque ses propres produits en ne les
livrant qu'd ses propres industries. La participation. de Ta “.7.S.
dans les impute des autres industries notamment les industries

£ ]

mécanigues (complexes moteurs - tracteurs de Con antine, de
vannes et pompes de Berouaghia, de cycles et motocycles de Guelma
n'est pas convaincante., ILn deuxitéme plan marque cependant une nette
smélioration dans ce domaine puisqu'il donne une grande importance

a3 la mécanique qui sera app provisionnée par 1la S.NeSQ)r
L'intégration deg industries entre elles est la condition nécessaire

z l

e 1'industrialisation telle gu'elle a été-définie plus haut. Cela

o

tarde aujourd'hui & se concrétiser.
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toute puissance de 1o Sonatrach

pétrochimic €t :

A ce niveau 1taccent semble tre vu actuellement sur ia construction
de raffinrries de grances tailles orientées vors 1'exploitation. Le
Ministre de 1tinfustrie a apnoncé lui-méme qu'en 1980 1'Algérie c¥pOTr-

srole {(presgue la production

tera autour de 10,000,000 de tonnes ce
actuclle) sous forme de produits raffinds (1),
Par ailleurs 1l'hlgérie a demandd lors de la conférence de Tripoli du

11.4,1974 la const-uction de 25 unités de raffinage de 20 millionsg

0

de tommes d'ici 1930. e tablcev de la page A8 indique 4 ce sujet

1s capacité actuelle de la prétrochimie algériennc el met en dvidonce

wmortancs des projets n venir,

)

i
1,'importance de la Jonatrach dans la vie dconomigue du pays ntest

plus 2 onstitue si on peut dire 1le coeur de 1'Econcmie

alpérienne el ent b liextravertir ciest toute 1iéconomie nationale
gqui se voit extériorisée c'est & dire & quel point la st atdgic interne
et exterme do la Sonatrach est capitde pour 1g viadilité de la atratégie

nationale de déve loppement. A +itre dtinformation i1-cat intdéressant de

savoir par ¢xXemple que la Sonatrach assure presque 8 85% des exportaiions
'

tant 90% des rontrées en devises, Son chiffre d'af-
foires se pitualt téjh en 1972, donc avent la révalorigation du prix
du piitrole, autour de 20% du P.I.B, et ses investissenents correspon-

” ; : ~f % . e . S % 5 S
doient & 40% cenviron des investissenents indusitriels dtensemble (L).

- - e ——

(1) Conférence Ce Tripoli dw 14.4.1974
A

(?) P, JUDRT et Cs BRLLOTIX : "L ipnduetrialisation ce ithlgérie face T
nailoﬁulLsau on du luoceus“'s O'Wﬂdhftflall ation"

’

quelqres &lémente de recherches
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C'est en tenant compte de ces différentes informations qu'on réalise
1e danger que peut faite encourir 2 1'Algérie la goumission de la
Sonatrach au capital international. Et 13 aussi les problemes son®
réels ot les risques permanents, du fait méme de la position de la
Sonatrach sur le marché mondial. Cette société qui est la plus im-
portante société nationale du tiers monde se trouve en contact
permanent avec les firmes multinationales avec lesquelles elle

est obligée de traiter (EL-PASO, GUETTY par exemple).

Le risque d'extraversion se situe particuliérement dans le fait
que la Sonatrach est obligée pour 1'instent, faute de capacité
nationale de Se faire construire toutes ses unités de produciion
par les firmes multinationales d'engineering. lLe 1c1é . en main'
était parce qu'aujourd'hui 1'heure est "aux produits en mains",

la pratique favorite de la Sonatrach, C'est 14 que les effets

les plus pernicicux risquent de se produire. Liusine de liquéfac~
tion de Skihda en a &té le premier exemple. Elle a du étre arrétée
% cause d'un début d'incendie provogué par une explosion dle a
des défaill=nces techniques de la part du constructeur francais

. Le complexe d'ammoniac d'Arzew a connu le méme pro--

bleme d'arrét de la production 3 cause cette fois-ci de la
corrosion qui a commencé & s'attaquer % 1la tuyauterie et qui
fait qu‘aujourd'hui il est plus rentable de construire un autre
complexe que dtinstaller un systene anti-corrosif qui nécessitait

un changement total de 1'installatione.
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1a raffinerie d'Arzew construite par les Japonais s'est heurtée, tres
peu de temps aprés son fonctionnement a des problémes de hausses de
pressions que ne pouvaient pas contenir les tuyaux congus pour de
faibles pressions. Cela a également nécessité 1'arrét de la réinstal-
lation de tuyauterie adaptée.

Autant de gaspillage, de surcout et de mangue 4 gagner que les
grandes firmes multinationales d'engineering imposent & 1talgérie

faute d'un enginnering national.

D'un autre cbté la vente intensive de gaz naturel aux firmes
multinationales 3 des prix qui restent encore a valoriser risque

de mettre 1'Algérie dans une position difficile, Ces contrats 1le
plus souvent 3 long terme (25-30 ans) condamnent le pays 3 une
production intense de cette énergie vidant progressivement les
régerves nationales. Dlautre part cette tendance 5 la spécialisation
dans la vente du gaz naturel dans laquelle les firmes multinationales
cagsaient de contonner 1'Algérie permet la valorisation de gaz &

11 étranger. Autant de probleémes qui doivent inciter & plus de
modération dans la politique commercidlle de la Sonatrach et 2

plus d'attention dsns la réalisation de la stratégie interne et
externe de la Sonatrach, La subordination de son activité aux
objectifs d'un développement national intraverti est plus que

jamais nécessaire.



Par ailleurs la Sonatrach joue un rdle importent dans la disparité
salariale qui existe en Algérie, Tn effet, et nous le verrons un

peu plus loin, le niveau det salaives y est plus 61évé que dans les
autres sociétés ; ce qui entraine un afflux important de main-d'oeuvre
et surtout de main d'oeuvre qualifiée au détriment des autres socidtés
nationales., Cette répartition inégale des salaires fait que cela

crée chez les employés de la Sonatrach et notamment chez ses cadres
un certain moddle de consommation imité sur 1l'occident sans aucun

lien avec la réalité algérienne,

Le type d'organisation qu'on y retrouve a été mis en place par des
sociétés d'organisation étrangéres, américaines, évidemment avec toutes

les influences économiques et idéologiques que cela comporte,

Les rapports de production capitalistes que véhiculent aussi bien le
processus de production (normes de travail) que les structures admi-~
nistratives jouent trés peu dans in esprit d'intégration et de parti-
cipation des travailleurs & la gestion des entreprises.

La hierarchisation y est trés importante et la temtation de jouer

@ -.\.'-l*
au maﬁgeﬁagignde. Le convention collective par exemple de la Sonatrach
Ty

est & s'y %romper identique & celle de n'importe quélle firme inter-
nationale. La rentabilité sociale et les impératifs de la démocra-
tisation de la vie économique de l'entrepris%! €e Tacteur humsin
n'est pas & négliger quand on voit l'esprit petit bourgois qui

anime les cadres de cette société,



Le capitalisme y est montré parfois dans tous ses apparats.

A titre d'exemple le parc automobile de la Sonatrach représente

% lui tout seul un pourcentage important dans l'ensemble du parc
national. Du cadre supérieur au chef d'équipe, chacun dispose d'un
véhicule particulier.

Cela semble peut &tre futile mais dans un pays ou le chbmage sévit
durement et ol une grande partie de la population se situe encore
qu nivesu 8u minimum vital, c'est un aspect des choses qui peut
zénérer beaucoup de tensions sociales.

Le probléme est du méme ordre 3 peu prés 2 la SONACOME, la 5,N.S.
pour ne pas avoir a4 revenir dessus,

En f2n de compte le probldme le plus important est celui de la
maitrise des conditicns d'accumulation au niveau national et local
alors qu'actuellement cette maitrise se situe au niveau mondial,

Le rdle premier du pSle de croissance est de déterminer des lignes
de valorisation du capital. Au niveau des autres pays sous—développés
de la région, partiellement pour 1'Algérien le développement de cer-
taines zones se fait sur la base d'une accumulation internationale
par le biais entre autre de 1'équipement étranger, Certaines sociétés
algériennes semblent justement se développer dans des structures de
valorisation du capital international ( SONATRACH - S.N.S.).

On a 1l'impression que chaque société nationale a sa propre ligne de
développement qui se conforme trés peu au fondement du plan qui
recherche avant tout 1l'intégration des diverses industries, c¢n
aboutit alors & un découpage vertical du systeme productif gqui rend
difficile les transmissions d'effets d'une branche & une autre et d'un

secteur & 1l'autre.



B~

Il importe donc de trouver rapidement les moyens pour dépasser les
contraintes de la valorisation internationale du capital afin de se
situer au niveau du développement régional, de l'accumulation nationale
et de sa maitrise, Il s'agit donc d'instaurer des liaisons beaucoup
plus denses entre les secteurs de biens de production et celui des
biens de consommation pour sortir de la ligne de valorisation du capi-

tal international,

MELLAH

A suivre

Processus d'industrialisation en Algérie et les nouvelles formes

de dépendance. ,
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PREVISIONS D'EXPORTATIONS POUR 1975

< = tonne
! ! 1ISolde & livrer sans ! Prévisions sur ! ! !
! ! ! engagements ! engagements & i Cumul ! % ! Pays de
L.P Produi®a o= = { ar g ' ] destination
: : g ! prendre en 1975 ! ! i
O B il.EEll!lIl!iE.llll!HwNmill_ lllllll e o e o im0 2 | (SRR e
14! ponte : ' 32,300 T | 30,000 T ' 62,300 | 21 Ttalie
q . : , 5.000T | 5.000T ;10,000 , 3 ,Egypte
' » " ; 20,000 T ; 40.000 T » 60.000 , 20 ,Chine
. i g ; 10.000 T ; 10.000 T ; 20.000 7 ;Cuba
L | | 2,400 T | 10,000 T 12,400 ,  45iSudde
v ! ! , 40,000 T © 40.000 , 14 ,Corce
¢ ; : 1 , 10.000 T i 10,000 | 3 ,Bulgarie
y . ¢ ‘ , 15.000 T . 15.000 ; 5 ,U.R.S.S.
' 3 q p ; 10.000 T 1 10,000 | 3 ,U.S.A,
m ‘Produits 10,150 T, 30.000 T " 40.150 , 14 ,Italie
! plats ! m ! M i !
! ILac déclas- ! ! ! i ] ]
! 1sés ! ! ! ! ! i
! ITubes déclasd ! ! ! i 1
! I5és ! ! I 4,540 T ! 4.540 ' 2 tItalie/France
! 1Larges ban~ ! ! ! i i 1
! ides galvani! 1 ! f i |
! 1sées déclas-! ! i 1 ! m
! 13ées 1 1 1:4%6 T i ! 1.1%6 1! 0,5 Italie
16.L !Tubes gaz ! ! i ] ! 4
! ttarif 1 ! ! I 9,670 T ! 9.670 ' 3 !France/Italie
1 i | ! i 1 i 1
Lo ' ] ! ! _ !
v T ! i 1 i ] ]
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_/=) CCUMULATION DU GAPITAL

ET PROBLEMATIQUE DE L!EMPLOI

PAR

A MABTOUL et F.I, OUFREHA

DOCTEURS D'ETAT ES-SCIINCES ECONOMIQUES,
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INTRODUCTION :

En ce qui concerne la problématique de 1'emploi, il y a lieu de poser de fagon
correcte notre problématique ¢

Notre propos est de cerner l'effect de 1'implantation des activités industrielles
suar la réallocaticn de la force de travail, c'est 3 dire de quelle fagon et avec
quelle intensité il contribue & le modification ct 4 la répartition et en parti-
lier comment il procdde & 1l'absorbtion de force de travail,

En effet étant domné 1'existance d'un surplus structurel et conjoncturel de
force de travail dans une économie non encore unifiée & 1'échelon national (1),
on peut direc que seule la rdallocation progressive de la force de travail au
sein de 1'ensemble dynanique, est susceptible de restructurer 1'économie natio-
nale s'accompagnant d'une augmentation de la productivité moyenne du travail
laguelle permet de dégager un surplus de plus cn plus important (2).

Pour déterminer 1'évolution de la création directe et indirecte imputable &
1'implantation des activités, nous sommes emenés & procéder & une élaboration
théorigue.

Aussi nous proctderons en deux étapcs afin de tester certaines hypothtses.
Ces hypothtses concernant en particulier les implications

- le surplus de force de travail

- 1'insertion au marché capitaliste.

Les hypothtses sont fondamentales et en particulier celle de l'insertion au
marché mondial capitaliste qui conditionne le tout.

(1) ef. L'important article de l'introduction 2 1l'snalyse économique.

A, BENACHENQU : Le dualisme au Maghreb - Revue juridique et Economique Alger 1971

(2) Selon notre optique il n'y a pas une coupure entre le secteur dominant et

le secteur dominé comme 1l'affirment les Théoriens dualistes, mais une interdé-
pendance fonction du mode spécifique d'accumulation interne du capital lui-méme
1ié au processus d'accumulation du capital qui se déroule & 1'échelle mondiale,



- BY —

I - LE SURPLUS DE FORCE DE TRAVAIL (1)

L'offre de force de travail est supposée ici &tre élastique au taux courant
de salaire dang le sous—ensemblec moderne, en ne faisant pas compte dans une
premitre étape de raisonnement de la qualification (2).

Nous supposons par ailleurs, que la force de travail cxistante n'est utilisée
que partiellement. Dans ce contexte le concept de surplus de force de travail
n'a de signification que par rapport & la faible absorption de la force de
travail par le sous—ensemblec dynamique en particulier du secteur industriel

et devient de ce fait offre "illimitée" disponible indépendemment de la manifes-
tation sur le nmarché et ceci malgré un taux d'investissement industriel tres
élevé,

Mais le surplus de force dec travail ne devient offre disponible pour 1l'industrie
que dans la mesure ol la croissance de l'emploi industricl s'accompagne d'un
volume adéquat de bien salarisux, c'est 2 dire de biens entrant dans la consom-
mation de base et principalement de produits alimentaires (3).

I1 convient dés lors d'examiner ce surplus de force de travail sur son aspect @
Premier aspect : quantitatif

L'éxédent d'offre globale de main d'oeuvre posséde une structure interne et le
niveau quantitatif de 1'exédent de force de travail est & double aspect.

(1) I1 v a dans ce contexte surplus de force de travail conséquence d'une fai-
blesse de l'accunulation du capital. En effet l'accroissement du taux dtemploi
dépend & la. fois 3

- du taux d'accumulation du capital

- du degré et de la forme de l'innovation

(2) L'introduction de cette hypothdse rend pour une partic imepératvire.d'élasti-
cité de la force de travail.

Cela signifie qu'en quittant le secteur agricole les travailleurs deviennent de
plus en plus nombreux, Cela implique

- un acroissement de la productivité et de la production agricole qui peut se
réaliser par une mécanisation poussée, si 1l'on veut éviter la dépendance alimen-
taire,

Que ces travailleurs qui quittent la terre espére avoir un salaire du moins no-
minal supérieur & celui de l'agriculture. I1 y a lieu dec tenir compte des 4if-
férentes raisons du phénomdne migratoire. Pourtant la pression inflationniste
peut stabiliser le salaire réel, C'est ce qu'on appelle 1'illusion monétaire
dans la mesure ol & la ville bon nombre de puits sont réalisés 3 la différence
de la campagne. e AT

Qu alorg bloquer 1'éxode en sacrifiant la productivité du fait que le secteur
industriel ne peut absorber le surplus de force de travail.
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La premidre & savoir les taux dlactivité, la disponibilité du travail féminin,
1a mobilité de la main d'oeuvre, le volume de force de travail,

Fn sens inverse, la pression du surplus de force de travail modifie la structure
interne, en particulier & travers 1'incidence sélective de l'imigration.

Les composantes de la structure internme du surplus de force de travail influent
sur la détermination du salaire du sous~ensemble dominant, (1)

Deuxitme aspect : l'aspect qualitatif de la force de travail disponible.

11 nous reste maintenant b préciser un point important le r8le du degré de qua-
lification des iravailleurs. I1 faut souligner le fait qu'une meilleure forma-
tion des travailleurs constitue une importante contribution 4 la diminution du
taux de sous-emploi en faisant moins appel & la coopération technique c'est a
dire 3 la main d'oecuvre étrangére. De plus une meilleure qualification des
travailleurs permet de diminuer 1l'importanee des goulots d'étranglement du

c8té do l'offre de force de travail ct contribue de ce fait & une accumulation
de capital plus élevée., La mauvaise qualification des travaillcurs joue un

r81c dc contrainte au méme titre par exemple que le taux de croissance de la
population en &gc de travailler (2).

Précisons maintenant la seconde hypothése.

(1) Nous reprenons cettc conceptualisation & Carlo BENETTI

(2) Nous avons dans ce cas un sous-—emploi structurel commun au pays sous-dévelop-
pés mais aussi un sous—emploi conjoncturel au sens keynésien du terme.

N'oublions pourtant pas que la croissance de la force de travail représente
non seulecment une augmentation du nombrc de consommateurs meis aussi un acrois-
scment de la principalc force de production et de création, Aussi les notions
surpeuplement, exédents dec force de travail prétent-ils & équivoque car le
probléme est & la fois :

-~ comment nourrir, loger, éduquer, faire travailler cette population mais aussi
-~ comment utiliser rationnellement cette force productricc potentielle,



-7 -

II - LES CONSEQUENCES D'INSERTION AU MARCHE MONDIAL (1)

A) Insertion et implantation d'activités

I1 s'agit du second volet des condtions structurelles dans lesquelles fonctio-
ne une partie du secteur industriel :

Fn effet on ne peut séparer notre dconomie du cadre mondial dans laquelle elle
s'insére,

On ne peut ignorer les relations économiques internationales ¢t ne prendre
1'intégration dans 1'économie mondiale qu'au niveau des débcuchés et en

tant que moyen de se procurer un vaste choix de techniques, Car d'une part

il n'existe pas un vaste choix de techniques alternatives, ces dernidres sont
datées et leur disponibilité sur le marché mondial réduit la gamme des techni-
ques utilisables, d'autre part les pags "sous-développés" ne choisissent pas
leur techniques indépendamment de leurs relations avec 1'économie mondiale

ot subissent de ce fait des contraintes de choix par suite de leur insertion
dens le processus productif mondial,

Fn effet du fait du haut développement des forces productives atteind par le
capital pour des raisons historiques l'insertion avec le marché mondial capi-
taliste et en particulier la dépendance technologique qui en résulte et le
modsle de développement auquel il donne lieu implique 1l'adoption de techniques
fortement capitalistiques (2),Samir Amin distingue 4 secteurs et analyse le
modéle d'accumulation spécifique dans une formation sociale indépendante et
une formetion sociale dépendante dont la premidre privilégie le secteur consom-
mation de masse et le secteur de biens d'équipements, la seconde privilégie le
secteur d'exportation et le secteur de biens de luxe (3).

(1) Nous prenons 1l'hypothése qu'il ait insertion afin de mieux mettre en relief
les différents niveaux de rupture.

(2) Nous avions & analyser le cas Algérien qui justifie ces choix par 1'impor-
tance de surplus réinvestissable.
Remarquons qu'il lieu de ne pas confondre le concept d'échange avec le con-
concept d'insertion, Insertion signifie que les rythmes d'accumulation dé-
pendent d'un centre de déecision externe. L'échange avec les pays capitalistes
s'il est une condition nécessaire & 1l'insertion n'est pas une condition
suffisante,

(3) Samir Amin : le modtle théorique d'accumilation, Revue T,M. n°® 52,
i1 faudra préciser les concepts d'intégration et d'indépendance en &istin-
guant la logique exportatrice ou la logique interne,
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C'est 12 une idée importante pour notre propos : le secteur industriel contri-
buera 3-1i1 de fagon aécisive & 1l'absorpticn du surplus de force de travail,
directement ou indirectement et donc & la restructuration de 1'économie, par
une réallocation rationnelle de ce surplus (1) 2 C'est dans cette mesure olt
1'accumulation sera portée & son maximum que Ces possibilités geront effectives
du moins dans les branches qui permettent une accumulation interne du capital
de plus en plus poussée, D'ol une analyse gectorielle poussée pour distingucr
1'emploi créé selon une logique atintégration intersectorielle dépendance, de
celle créée selon une logique d'intégration intersectorielle indépendance.

B) Emploi de productivité du travail :

1'évolution de 1'emploi est foncticn, du rapport entre la productivité du
travail et 1'accumulation du capital. En effet, avecc 1taugnentation de 1'inten-
sité capitalistique "¢ . . , de 1'accumulation du capitalon?ﬂSSiSte'éaun'ré—
main d'oeuvre d'une purt, d'absovption d'emploi d'autre part.

Le reflux absorption d'emplois ne correspond pas automatiquement au flux de
création d'emplois. La création ou la destruction nette d'emplois résultera
de 1'effet final du mécanisme.

Deux facteurs peuvent jouer en faveur, ou en défaveur d'une expansion du
volume de 1l'emploi.

- Le premier est 1ié & la diffusion des gains de productivité,
- le deuxitme & la tendance & accumuler,

Le premier facteur permet (éventuellement) de composer l'effet initial de
répulsion d'emplois, le second joue en faveur d'une expension nette du volume
de l'emploi (2).

TLes effets de ces deux facteurs sur 11évolution du niveau de 1l'emploi dépend
des structures concurrentielles ou monopolistes de production.

Dans les pays capitalistes développés, il semble que la libre concurrence avait
été& favorable & 1'expansion de 1'emploi mais que les structures monopolistes
actuelles le soient moins du fait que la diffusion des gains de productivité

ne se réalise plus 2 travers la réduction des prix cofits, mais au travers de
1'utilisation du surprofit de monopole, Ce dernier n'est pas totalement consom-
més de facon productive, son affectation dépend 2 la fois de la demande sociale
et de la capacité & investir des entrepreneurs.

) consommé
) gaspillé
investi (i1 y a lieu de voir les branches permet-
tant une accumulation élevée)
(2) SATLAMA : un proces de sous-développement en Maspero
CARLO BE}ETI : dans son ouvrage : 1l'Accumulation du capital dans les pays
sons—développés éd. ANTROPOS : 1974 distinguera :

- 1'investissement de substitution (investissement opéré
gu sein du secteur domind) ou s'opere le saut technolo-
gique,

- 1'investissement d'expansion au sein du secteur dominant,
on ne s'opére pas le saut technologique,

(1) Le surplus peut &tre
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En Algérie on peut considérer que les structures monopolistes ne sont pas for-
. 4

cément défavorables d 1l'acroissement du volume de 1l'emploi, sous reserve que le

surplus soit non seulement maximisé mois aussi mobilieé par 1'Etat en vue d'une

®

affectation productive d'ol 1'importance de la distinction entre ¢
— biens de capital

— biens de consommation durables ct non durables.

Ainsi la variation du volume de 1'emploi va dépendre du volume ct de la forme
de 1'accumulation du capital : seule 1'étude approfondie de la relation entre
1a structure de taux de croissance de l'accumulation du capital, gtructure

du taux de croissance de la productivité du travail nous permettra alors de
déterminer son &volution (1).

Cette relation nous semble fondamentale, contrairement & ceux qui attribuent
goit au progres technique seul, soit au taux de croissance de la population
en &ge de travailler, le facteur explicatif de la formation du chémage (2).

Si nous désignons par
A
B

N = Taux de croissance de l'emploi

i

Taux de croissance de la productivité du travail

Taux de croissance de l'accumulation

N'= Taux de croissence de la population active,

Si 1'on se situe dans le cadre d'un progres technique qui introduit un biais
capital saving, c'est & dire gu'entraine une croissance de la productivité
plus élevée dans le secteur des biens de consommation que dans celui des biens
d'équipement nous avons alors les résultats suivants @

A>B N = O
A = B —r— ».L_“:\.__.}N = O

(1) Le choix des .activités dépend de la nature du Pouvoir Economique.

I1 y a liecu de relier l'accumulation du capitel & 1l'analyse de la répartition
du revenu national car comme le note CARLO BENETFI, dans ces économies l'assi-
milation de techniques de production avancécs prond lo forme d'une brusque
substitution des méthodes de production utilisées dans le systtme productif
dominé donc d'une brusque augmentation de la composition organique de capital
a des conséquences sur la répartion du revenu national,

A. BENACHNOU :"Introduction & 1l'analyse économique" 0,P.U. 1976

(2) C'est la conception technocratique de OcZin CLARK et J, FORESTIE qui foat
g: ;e;tlgiqs le résidu du progeérs technique. .

i oPe de g avpzv ¥R 3 Mobilité + o 'a nulati i

Al e té du travail d'accumulation du capital
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C'est ce qu'il faut retenir de ceci et sur lequel il faut insister fortement
c'est que ce n'est pas le proges technique en soi qui est source de chBnage
plus au moins é1evé (1).

On sait par ailleurs, que ce taux que nous appelerons N est élevé en Algérie.
I1 en résulte les conséquences suivantes 3

Lorsque le taux de croissement de la productivité du travail est supérieur
au taux de croissance de l'accumulation du capital, le taux de crolssance
de 1'emploi devient négatif ou nul.

Lorsque le taux de croissance de 1'accumulation est supérieur au taux de crois-
sance de la productivité, le niveau de l'emploi augmente de plus si le taux

de croissance de l'emploi est supérieur au taux de croissance de la population
active, il y a résorption progressive du chbmage et dans le cas contraire for-
mation de sous-emploi.

(1) Dans ce contexte comme nous l'avons noté précédemment la définition d'un
chfmeur laisse b désirer. C'est surtout le chimage "invisible" déguisé qui est
important dans nos formations sociales. Par ailleurs, les déplacenents de
force de travail de la campagne & la ville dépendent de multitudes de facteurs
complexes liés :

- la perspective d'un emploi, celle d'un gain élevé (au moins en valeur
nonétaire).

- du désir de fuir la tutelle familiale,influence du milieu (distraction
de la ville, absence du relief social 3 la campagne et désir de promotion
sociale, Mais des personnes ne trouvent pas toujours au sein de la ville un
emploi stable. Aussi bon nombre d'auteurs ont-ils employés les différentes
notions en référence aux théories dualistes.

- Secteur urbain non structuré en opposition au secteur structuré.

- circuit supérieur ~ circuit inférieur

- secteur organisé - secteur non organisé,
of. MILTON SANTOS : Les deux circuits urbains des pays sous—développés(éd. Genin

1975
PR. SOUZA-VE-TOKMAN : Le secteur urbain non structuré en Amérique Ilatine R.I,.T.
Vol, 114 N°3 Novembre-décembre 1976.
J. LEVAILLON ET GERMIDIS : Le r8le des indgalités de revenu dans la dynamique
du développement R.I.T. Vol, 114 WO 1 Juillet-Aofit

( 1¢96.
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Le taux de croissance de la population active (N’) joue un rodle important,
mais en tant que contrainte et non comme variable explicative de la forma-
tion du chomage.

Le fait que nous nous trouvons dans le cas d'une économie a fort surplus de
force de travail fait peser d'autant lourdement cette contrainte, mais on le
doit pas autant faire la variable explicative.

1a productivité du travail et ltaccumulation du capital constituent en fait
deux variables liées. Aussi nous allons voir en quoi les relations internes
qui s'établissent entre les deux variables dépendent du contexte général dans
lequel elles s'effectuent.

Ftant donné que l'incorporation de techniques nouvelles s'impose 4 1'Algérie
il s'ensuit de la productivité est endogtne par rapport au processus productif
mondial.

Or, 1'amélioration de la productivité se matérialise pour 1l'essentiel par
1'emploi de techniques de plus en plus capitalistique et s'incorpore de ce
fait dans le taux d'accumulation. Elle ne nécessite pas pour autant un taux
de croissance uniforme de 1'accumulation du capital (1); la relation en les
variables est donc complexe,

En effet, & un méme taux d'accumulation peuvent correspondre plusieurs niveaux
de la productivité du travail, compte tenu de la structure du capital de la
astructure de la force de travail existante.Tous les provlémes que 1'Etat aura
3 résoudre pour maintenir au moins constent un tsux de surplus et de ce fait
1'accumulation qui en dépend, seront conditionnds par sa situation vis a vis
des centres de 1'économie mondiale.

Finalement c'est la différence entre taux de croissance de l'accumulation du
capital et de la productivité du travail qui va déterminer le taux de crois-
sance positif ou négatif, de 1'emploi. Cette différence dépendant elle méme
des conditions dans lesquelles se déroule l'accumulation,

Mais quels sont les facteurs qui peuvent contrarier 1'évolution ci-dessous
présentée,

(1) Ceci est trés important pour notre problématique insistant sur la différen-
ciation, - : ’ .

- du taux de 1l'accumulation global et des taux d'accunulation ]
sectoriels. :

- les différences sectorielles des taux de productivité et de la
productivité globale.
Du fait qu'il est érroné comme le supposent les modeles théoriques et écono-
métriques de prendre un taux uniforme pour toutes les branches.
Ecore faudra-t-il poser correctement le statut théorique du concept de produc-
tivité.
Voir les articles réalisés sur notre direction,
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Cj Les facteurs lumitatifs de la mobilisation du surplus. Nous presen-

. .
tons que les plus apparents et raisonnons en économie fermeé. '

La vitesse d'absorption de force de travail par le secteur industriel du
sous—ensemble dominent egt fonction du taux d'accunulation diune part,
de 1'intensité de capital des techniques de production adoptées d'?utr?
part, Du fait que itélasticité totale de 1'offre de force de travail a
salaire constant, le processus cumulatif d'extension du sous--ensemble
moderne ne prend fin qu'avec la disparition de 1'exédent structurel
force de travail sauf si des facteurs de blocages ou de freinage du

processus interviennent avant (1),

Le surplus étant le moteur de 1'expension maeis n'étant gu'un revenu
differentiel il ne reste comme facteur de freinage éventuel que la
hausse du niveau des salaires. Cette thése peut se présenter de la
facon suivante :

La hausse des solaires freine la croissance de la part du surplus dans
le revenu aussi diminue t-elle le taux d'accunulation et, ralentit

1'absorption du travail per le gsous-ensemble dynamigue, (2)

(1) Mrs ROBINSON : Capital theory up to ?ggg in Canadian
Journal of Economics ' )
Sraffe : production de marchandises par dgs march%ndlses éd, DUNOD 1970
barlo BEEETTT. : Valeur et répartitions  éd. Maspero.

Par ailleurs il existe des relations dialectiques entre le sous-ensemble
dominant et les sous ensembles domindes ou pour reprendre le langage
marxiste au sein d'une formation sociale donnée,il existe des influences
réciproques entr-e les divers modes de production composant cette forma-
tion sociale dont 1l'un est dominant et qui imprégne la cohérence i l'en-
semble.Il n'ya pas de QQQEHBE comme 1l'affirment les théoriciens dualistes.
cf : M/ Godelier:

Rationahité et irrationalité en économie ed maspero 1971.
BENAGHEINHOU s

Introduction & 1'analyse économique ed OPU Alger 1976,

(2) cf RICARDO: Les Principles ed Flammstion 1971,
A condition qu'il ya une affectation productive et une rationalité
soit des entrepreneurs capitalistes soit des agents de 1'Etat en
1l'occurence une planification rigoureuse qui détermine les priotités

sectorielles susceptibles d'une reproduction élargie et me se limite
pas aux seuls facteurs économiques.
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Toutefois si le taux de hausse de salaires ne dépasse pas le Taux atau-
gmentation de la producticité du travail, la 1 2t odu SL"pll“ dans le re-
venu de sous ensemble dominant ne diminue pas et continue & i
par rapport au revenu global., I1 n'y a pas de globale alors

ment ralentissement de la croissance.

I z
)

Cepnedanm ce mécerisme hiexplique pas pouv~uJ¢ parfois un taux assez ele-
vé d'investissement ne &'accompmgne pas d'une repide absorption du travail
par le sous ensemble dominant. Dot énd len effets de l'investissement
sur l'emploi ne sont pas fonction vniquement de sont volume mais ausssi

de sa structure? Le hausse des salaires s'accroit de deg oré dlintensité
capitalistique de la production, ce qui pour ua néme teux dlaccumulation
réduit d'autant la croissance de liemploi, Sil 1l'on supnose la flexibili-
té des coefficients de production de processus se réalise par subtitution
du capital au travail, Si 1l'on suppose des coeflficicent fizes il se mani-
feste sous la forme de pré: Gl 1

N
érence pour les mithodes de production nécanicis.

Le deuxieme facteur g pas noins une
grande attention c'est ] ¢ ormationg irmproduc—
tives au sein deg unites d cyvsl >, rultipiications des reception
(méchhuis) des frais de 2.9

des dextructions dissir

a fme forme

PEETETE - s e e hre e 4 PR & Eah S e £ i 2 £ B AR TR L TS i e U £ —

i
(1) Par ailleurs il y = lieu de rapprocher cevte arnnlyse avec le aébut
sur le retour des tecnnlo ¥ '* ROTLII

es’ . ROTT par exenple en
construisant une pseudo-fonction de produciion constasn gue la te-
C
a

L

Lr—-'

chnlque choisie dans un systdue capitaliste a vn f;xms de profits
ShpefleuT (donc taux ﬂt galaire inxc”iovf) “'ﬁ"OML oyer noins de

g laire Furﬁrleur(buax de
profit 1nfer10ur) x“lq Pﬂ* en contradichionns avec les postuli’s
né-clagsiques.
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Ainsi comme nous l'avons constaté tout au cours de cette bréve enalyse

il existe une relation dialetique entre lea problématique de 1'accumulation
et celle de l'emploi : 1les 1isisons sont complexes et 1'on ne peut théo-
rigquement les isoler. (1

Lol v m—

(1) Des développements ultérieurs insisteront sur cet aspect donc tout
au cours de 1tgpprofondissement de 1tétude. Intégration et emploi.
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ESSAT DE DELIMITATION DU TRAVAIL PRODUCTIF ET IMPRODUCTIF

AU SEIN DE I'ECONOMIE ALGDRIETTE

Introduction :

Le volume et la forme d'utilisation du surproduit disponible déterminent la
croissance de l'économie et en particulier sa restructuration par réallocation
de la force de travail.

Si nous raisonnons sur un volume donné du surproduit, sa capacité de modifier
1'économie dépend de son utilisation plus au moins productive. futilisation

du surproduit résulte de ses formes institutionnelles, de 1thétdrogindits
structurelle de 1'économie, des structures industrielles mémes.,

Ceci reléve de la problématique de 1a tronsition et renvoie & la distinction
entre travail et donc investissement productif et travail et donc investisco-

ment improductif.

Dans une premiére partie nous tenterons d'effectuer une délimitation entre
travail productif et improductif eum trois sous-parties
(1)

(2) travail directement €% indirectement productii ;

’_l

cs déterminants du travail productif ;

(3) les déterminants du travail productif au sein de 1'3conomi=
soug-développée.

Dans une deuxidme partie nous essalerons de repérer les modalités drutilisation
improductive du surproduit en Algérie en deux sous—parties :

(1) Te travail improductif se rattachant aux formes tradition-
nelles d'utilisation du surproduit au sein de 1'économie
algérienne,

(2) le travail improductif se rattachant aux formes "modernes"

d'utilisation du surproduit au sein de 1'économie algérienne.
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PREMIERE PARTIE ¢ Essai de aélinitation entre travail productif et travail

inproductif

e e T et B B € R 2

1) Les déterninents du travail productif :

Les catégories de ftravail productif et inproductif s'ils conctituent des
instrunents théoriques pour 1'analyse deg classcs ont &8 surtout utilisés
pour dénontrer que des couches parasi aires s'appropriaient une partie de la
valeur produite par les ouvriers procactifs

A ce titre ils peuvent constituer des concepts de lutte des couches productives
contre les couches parasiteires et se rapportent alors aux nécanisnes de la
distribution de la valcur produite.

Pour la bourgoisie naissante "le traveil de certains des ordres les plus
respectables de la société, de néme que celui des donestiques ne produit
aucune valeur... Le souverain, par cxenple ainsi que tous les autres nagistrats
civils et militaires qui servent sous ses ordres, toute 1tzrmde, toute la
flotte sont autant de travailleurs inproductifs. Ils sont les scrviteurs de
1'Etat et ils sont entretenus avec une partie du produit annuel du travail
des autres ... A cette néne catégorie appartiennent aussi bien quelques unes
des professions des plus inportantes que gquelques unes des plus nodestes :
les ecclesigstiques, avocats, nédecing, homnes de lettres de toutes sortes,
acteurs, nusiciens, chanteurs, denseurs d'opéra etc" (1) K JARX comnente ces
appréciations d'A. SMITH sur les travailleurs inproductifs de la facon sui-
vante : "C'est le langage de 1aﬁbourgcoisierévolutionnaire gqui ne s'est pas
encore assujetti 1l'ensemble de la société, 1'Btat ctc, les catégories qui
vivent du produit du travail des autres doivent 2tre réduitegau DininUNee. et
ne sont justifides que dans la mesure ou elles pernettent 1tadninistration

ou le meintien des intér8ts de la bourgoisie productive".(2),

(1) A, SMITH j;"Recherches sur la nsture et les causes de le richesses des
Na‘tions" es e

.

(2) X, MARX : Théories sur la plus-valuc.
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On peut partir de la théorisation d'A, SMITH du traveil, et de ce fait investis-
senment productif et improductif pour déterminer les multiples formes d'utilisa-
tion du surproduit dans unc économie en transition,
A. SMITH donne trois déterminntions du travail preductif qui peuvent en réalité
se ramener & deux.
En effet il définit comme productif le travail qui :
- "ajoute de la valeur & l'objet auquel il est appliqué,”

"ajoute a le valeur de la matidére premidre utilisée la valeur de sa propre
substance et du profit pour son miitre®,
- "se fixe et se réalise dens un quelcongue objet ou marchandise vendable qui
dure su moins quelque temps aprés que le travail est terminé® (1).
Les deux prenmieres définitions sont interdépendantes, la deuxidme ne faisant
que préciser le goncept de travail productif comme traveil créateur de valeur.
Ensemble elles définissent le travail productif comme celui qui ajoute de la
valeur & 1'objet trovaillé et reproduit en plus de lo subsistonce du travailleur,
un profit (c'est & dire un surplus) pour le capitaliste ou pour 1l'cmployeur cn
général, qui peut &trc 1'Etat dans une économic non capitaliste. Cola veut dire
que scul le trovail qui s'échange contre du capitel est productif alors que

celui qui s'échenge contre du revenu ne 1l'est pas.

On retrouve cette analyse, que le travail productif est tel parce que producteur
du profit chez MARX. En effet, pour ce dernier dans le systéme capital%ste " le

but déterminant de la production c'est la plus-value, Donc n'est oenséeg§§ductif
que le travcilleur qui rend une plus-value au capitaliste ou dont le travail

féconde le capital"(2)

(1) A, SMITH :"La richesse des Nations ..." op citée Do

(2) K., MARX : Le capital
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Cependant il faut souligner qu'il s'agit 1& d'une détermination spécifique au
mode de production capitaliste qui présente l'avantage de ne point séparer les
moyens de travail de leur exercice réel clest & dire du rapport social qu'ils
enveloppent et envisagent les forces productives conjeintement nvec la force

qui les lient ensemble,

hu préalable K. MARX o établi une détermination générale dans laguelle le travail

productif est défini comme celui qui transforme la matidre et qui a un produit.

Il s'ensuit de ce fait que le concept de travail productif est historiquement
déterminé, Il est 1ié & 1'économie on phase de transition &tudide par SMITH

et dans laquelle les marchands et manufacturiers qui représentent la bourgoisie
ascendante s'oppose & la classe féodale.

Le travail productif ne 1l'est pas en soi par suite de caractéristiques propres
car désormeis la notion du travail productif ne renferme plus simplement un
rapport entre activité et effet utile, entre producteur et produit mais encore
et surtout un rapport social qui fait du travail 1'instrument immédiat de la

mise en valeur du capital",

en‘egt~il alors de lo deuxidme détermination du travail productif c'est & dire
de la matérialité des produits dans lesquels s'incorpore le travail productif ?
Si elle est la plus connue dens la pensée économique elle n'en est pas moins &
la source de multiples débats en particulier sur le degré de matérialité des
produits et des services. Les opinions sont trés contreversdes 3 ce sujet et

il n'y a pas non plus unanimité dans la pensée marxiste - par suite de multiples

textes puvant s'interpréter différemment de K. MARX.
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Pour les uns la natérialité ne doit pas 8tre compris coume natérialité physique
pour d'autres au contrairc cet aspect prime K, MARX 1fi-méne semble avolr évolu
sur cet aspect car ai dans les "Théorios our 1s plug—vcolue" il sdoptc le premiex
point de vue dans leManuscrit sur les Résultats du proces de production directe
et dans le Capital i1 fait un certain nombre de comnentaires qui valident la
seconde interprétation.

En effet que le travail soit productif ou non ne ae rapporte pas seulement 2

ce qu'il fournit ou non de la plus value au capitaliste, mais aussi au mode
selon lequel il luil cn fournit, c'est & dire 3 ce gqu'il peut 8tre ou non le
porteur de la force productive du travail transfornée en force productive du
capital. Le probleme du travail productif doit &tre posé de prime abord dans
celui de la structure de 1a force productive natérielle, alors le travail
productif doit avoir un attribut naturel par lequel il peut Atre regardé comme

porteur de la force productive natérielle,

Cet attribut naturel consiste dans le fait que le travail productif se trouve
dans le procts de travail natériel., Si le travail nteat pas matériel il ne
pourrait-étre porteur de la force productive, matérielle du travail et par

conséquent il ne peut &tre compris substantiellement dans le capltal.

Le travail matériel tend a 8tre de plus en plus compris dans le capital et &
&venir 1l'objet d'échange contre Le Capital parcec que le treveil matériel peut
produire de la valeur et par conséquent de la plus value., Le travail matériel
est la source originelle dtol 1% cepital tire de la plus~value, Par contre le
travail non matériel tend » rester l'objet atéchenge contre le revenu et par
cela b rester service,

Pour MARX la différence matérielle s'accentue entre 1'ouvrier productif et
1touvrier improductif & mesure que le capital accapare toute le production et

s z_ s » . . . 3
il préeise que sauf exceptions mineures 1touvrier productif ne produira que

sael oo



des marchandises et 1'ouvrier impfoductif ne rendra que des services personnels,
Le travail productif se caractérise par la réslisation de marchandises conme
choses, em richesse matérielle. MARX (1) y voit la deuxicme détermination
accessoire du travail productif.

Tci il faut préciser que 1l'opinion selon laquelle les professeurs, les acteursess
enployés par des entrepreneurs sont ouvriers productifs a été modifiée dans les
usésultats du procés de procduction direct "ars lesquels MARX affirme que "

la plupart de tels travaux ne sont gudre compris formellement dans le capital

et ils sppartiennent 2 la forme de transition... généralenent parlant le travail
qui ne peut pas 8&tre séparé du travailleur ct par conséquent qui ne se transforme
pas en produit existant en tant que marchandise hors de lui, mais gui peut &tre
exploité directement par le capital, ce travail est en effet le travail salarié,
meis il faut le traiter sous une catégorie : travail salarié qui n'est pas
travail productif.

I1 nous semble alors que cette seconde détermination est significative., Cepen-
dant il faut I'nppréoior correctement en fonction d'un contexte historique déter—
niné, '

Pour A, SMITH en particulier cette détermination natérielle du travail produc-
tif qui s'incorpore dans des biens durables est faite par opposition au monde
féodal et traduit une conception toute neuve de 1'utilité sociale des biens

dont la demamde s'exprime aupres de l'industrie naissante. Elle n'est pas, ni

méme principalement matérialité physique,

(1) X, MARX : Histoire des doctrines économiques t2, P, 211
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2) Travail directement et indirectement productif

ia catégorie des travaillars "inproductifs® est trop large, trop hétérogene
puisqu'elle comprend aussi bien des salariés que des non salariés, des travail-
leurs exploités que des travailleurs qui ne le sont bas. Tous ne sont pes des

barasites, tous ne vivent pas de la valeur créde par le travail productif,

Une distinction extrémement importante est possible & partir de leur position
respective par rapport au procés global de reproduction du capital et non plus
sinplement au procds de production,

Etant donné que le procds globzl do ropreductionedt plusg large gue le proceés
de production, et qu'il englobe la sphére de circulation,la délimitation va
consister & spécifier la blace occupée par les traveilleurs "improductifs®

dans le procts de reproduction, en particulier s'ils s'y insérent ou non,

MARX fait & ce sujet une distinction tros inportante qui n'a Pes toujours
retenu 1'attention deg économistes, entre

~ traveil directenent productif

~ travail indirectement productif
"directemenﬂ‘accompagne "création" de plus—-value dans 1la sphéere de "production",
"indirectement” est associé 2 "réalisation” de plus—value dans la sphére de
"circulation",
Produire directement signifie de ce fait -"créer",clest l'activité de produc—-
tion en soi,
Produire indirectement signific slorg "réaliser", c'est .1'activité propre 2
la circulation, Ainsi "le travailleur du commerce nc produit pas directement
de la plus~value,"
Le travail directement productif et le travail indirectement productif cemporte
la différence méme qui sépare la production de la circulation. Ces deux concepts
Pernettent alors d'opérer un classement des activitds directement productives
et indirectenent productives, L'intérét de cette classification provient du
fait qu'elle ne recouvre pas exactenent la distinetion entre les deux spheres

de la production et de 1a circulation,

K. MARW : Le Cepitel op, oitde
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C'est ainsi que les activités de transport.de fractionnement en détail et
d'enballage (1) qui de par leur nature sont presque toujours assocides 2 des
activités de circulation sont classés par MARX comme actes de production .

I1 se trouve donc du travaeil directement productif dans la sphére de circula-

tion comme le souligne justement A, BERTHCYD (2).

De méme & 1'intérieur de la sphere de production l'activité de production
atricto sensu est accompagnée A'activités marchandes dont une partie est indis-
socieble de l'activité de production:h savoir comptabilité, trésorerie ... en
bref toutes les activités commerciales incluscs dens chaque unité de production
qui produit en vue de 1'échange.

Ces activités qui constituent le "travail de bureau" de 1l'entreprise nédiatisent
1a transformation de valeur de la forme marchandise ¢n 1a forue urgént

ot inverscnentJElles nc crdont ni voaleur ni plus-volue, neis clles sont un
noment néccssairc pour la reproduction du capital, Par [aillcurs ce traveil

o besoin de temps ct de force de travail et s'effecctuc par des traveilleurs
salariés ;3 les frais pour ces travaillcurs sont des frois de circulation qui
vicnnent de ce fait on déduction du profit total et de foux fraig dans la
production.

I1 y 2 donc licu de les diminuer autant que fairc se peut pour lutter contre
1a baissc du touz de surplus de 1'entreprisc dans unc éconoric gqui cntend
neximiscer le surplus réinvestissablc, comme c'est le cas de 1'économie algérienne
Le salaire des travaillcurs salariés commerciaux cst déterminé par la valeur

de leour force de traveil, nais ne erée janais de plus-velue.

Cependant le travail salarié cormercial qui ne produit pas dircctcment de la
plus-valuc « peut. élever indirectenent la force productive du capital et le

taux de plus-value , en réduisant les frais de circulation du capital,

(1) Le Caopital Livre II, T II, p. 582, livre III, T II p. 1048
(2) A, BERTHCUD : "Travail productif ct productivité du travail chez MARX
BENTHOUD édition Maspéro,



Qu'en est-il du travail d'encagrencnt technique et de surveillance au scin de
1'entreprise ? On pecut dire que ce ne gont pas les travailleurs individuels

ot isolés nais les travailleurs collectivenent réunis qui sont les exécutants
réols de tout le proceés de travail. Dans ce cas les différents nmembres qui
constituent tout un nécanisne de production participent au proces de travail de
facon. éndiroctn de diffdérentes nomisrss.

Los uns cffcctucnt un troveil nanuel conne traveillours rusculaires directo.
Les autres un travail intellectuel comme ingdénieurs, techniciens, contrenaltres
et surveillants,

Leurs fonctions étant intdordes dans tout le procts de travail deviennent pro-
ductives. Ainsi le travail individuel qui participe & tout le procés {de trovail
devient-il travail productif indirectenent.

Unc place » part doit 8tre assigné ou capital marchand j; compte tenu de ce que
nous avons dit précédemment, il faut alors opérer unc distinction parmi les
travailleurs considérés cn général comme improductifs, entre les travailleurs
du comnerce des autres travailleurs.

Bn effet, les premiers ont pour fonction de convertir les marchandises en argent
et de ce fait occupent une place particulidre dans les frais de production. 8i
les traveillcurs du commerce ne prodvisent aucune valcur, ce sont eux qui la
réalisent : leur travail est indirectement productif puisqu'il correspond a
1'activité de circulation qui réelisc la plus-value,

I1 faut préciscr iei que l'on se situec par rapport au capital social ;(et non
par rapport au capital individuel) 4 ce niveau lc capital commercial nait du
fait que les opérations commerciales du proces de circulation du capital indus-
tricl deviennent indépendantes, lui-m8me de ce fait prend une forme autonome.
Le capitel commercizl devenant une fonction indépendonte abeisse le temps de
circulation du capital en tant que marchondise et réduit de ce fait le capital

nécessairc au proces de circulation.



Par suite de la division du travail les frais de circulation sont réduits :
donc au niveau global noins de temps et surtout moins de capital sont néces-—
saires pour la conversion,
Une fois autonomisé le capital commercial fonctionne corme capital et rapporte
de ce fait un taux-: de profit lors méme qu'il ne crée aucune valcur, parce qu'il
doit &tre rémunéré selon les modalités mémes du capital industriel, En effet
"lc capital marchand entre de fagon déterminante dans la constitution du taux
général de profit en proportion de la fraction du capital total qu'il repré-
sente" (1) I1 "participe par conséquent b 1'égelisation de la plus-value en
profit moyen,bien qu'il n'entre pas dans la production de cette plus—value”(E).
I1 se produit d-=c un mécanisme de transfert de plus-value sccial entre les
deux types de capital, Il s'ensuit alors que "le profit commercial est donc
expliqué non par un procés de création de valeur maig par un transfert qui
résulte de la mise en fonction de ce capital® (3).
Ce transfert s'explique du fait que le capital commercial fonctionne dans le
proces global de reproduction & travers sa place dans le procds de circulation,
Les travailleurs salariés du commerce ont donc une fonction spécifique dans
la reproduction globale du capital dans la mesure ol clle constitue "un moment
nécessaire & la reproduction" (4).
Les autres "improductifs" n'ont pas cette fonction et de ce fait ne suscitent
aucun transfert de valeur, Ils sont payés sur la partie de la plus—value qui

constitue un revenu : leur emploi constitue une é€gense improductive,

(1) Le Capital Ljvre III, T VI, p 296

(2) Le Capital Iivre IV, T VI, p 297

(3) P, SALAMA :"Developpenent d'un type de travail improductif et baisse
tendancielle du taux de proft.” Critiques de 1'économie politique
n°1o,

(4) Le Capital Livre III, T VI, p 308
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Cependant l'analyse de la nature indirectenent productif du travail commercial

doit &tre fortement nuancé en fonction de la situation de 1'économie sous—-déve-
loppée.

T1 est évident que la fonction commerciale est hypertrophiée par rapport b2}

la fonction productive - de ce fait on ne peut considérer 1l'ensemble des acti-

vités commerciales, comme indirectement productives; par contre il nous semble

préférable,a ce moment ae se référer aux déterminants spécifiques de 1'écononie

sous—dévelopée,

3) Les déterminants spécifiques du travail productif au sein de 1'écononie
sous-développee @

Lorsque des activités inproductives au sens de SMITH sont absorbées dans la
sphére “capitaliste", 1'utilisation d'une partie du "profit" se traduit néces—
sairement par l'extension de travail improductif ; de ce fait le profit ne
représente plus intégralement un revenu "progressif’,
Dtautre part dans le mode de production capitaliste le profit est la détermina-
tion principale du travail productif, il s'ensuit que tout travail relevant
de la sphére capitaliste est alors classé comme productif, ce qui signifie,ni
plus ni moins,la suppression de la distinction : travail productif - travail
improductif au sein de 1'économic scus~dévelcppée.

.

La seconde détermination du travail productif n'est pas opératoire sans la

premidre, car il s'agit d'une définition historiquement spécifiée.

Les déterminants du traveil productif au sein de 1'économie sous-développée
proviennent du fait qu'il s'agit d'une économie de transition,

i i
A cet effet le concept de surpluaiau sens de P. BARAN (1) pout nous aider &
une premiére approche,
Tout d'abofd on peut retenir & partir de cet auteur que la notion de travail
inproductif accompagne celle de potemtialité ensuite que le contenu du fonds
potentiel disponible pour l'accumulation se rattache & la dynaniquoe glebale

de 1'écononie,

(1) P, BARAN : Economie politique de la croissance
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Par ailleurs la conception smithicnne du travail productif sous 1'angle

de 1'existant et du possible n'est opératoire que lorsque le profit constitue
entidrement un revenu progressif, c'est & dire,lorgque le niveau des forces
productives et leur possibilité de développement sont déterninés par l'utilisa-
tion du profit. A ce moment ce dernier exprime non seulenent la potentialité
mais aussi la réalité du seveloppement, Donc le "profit'ige peut 8tre analysé
dans son intégralité comme revenu progressif qué s'il y a identification

entre 1'existance d'un certain niveau des forces de production et la possibilité
de développement de ces mémes forces de production ger 1l'otilZigefion du

"profit", - R 5 ’

A partir du moment ol il n'y a plus identification de 1l'existant au possible,
o'est ce dernier qui doit servir de critére de référence et non le premier.
Cependant tous les deux doivent 8tre hisboriquenent déterminés c'est & dire
slanraciner dans la formation économique concrdte., En d'autres termes cela
signifie que la notion de travail productif doit recevoir son contenu de
1'économie sous-développée elle-méne c'est & dire 8&tre significative de la trans—
formation progressiste de ce type d'économie ; laguelle s'effectue & travers
la dynamique du gous-ensemble "moderne®,

T1 s'ensuit alors que ce n'est point une catégorie de revenu (profit ou sur-
plus) et donc une classe sociale qui peut &tre définie. comme productive mais
"une ?estaine utilisation du surproduit en référence au possible objectivement
définig La transformation de 1'économic se faisant par restruraticn de 1'em-
ploi et croissance, il s'ensuit que sera productif ,de ce point de vue, "le
travail dont la plus—value produite se traduit par l'extension du capitel
productif, c'est & dire 1l'accroissenent du niveau des forces productives en
particulier & travers 1l'expansion du salariet par création de capacité de

production" (3) ou son utilisation intégrale en cas de sous~emploi.

-

3

(1) Au sens de "surplu. " ou revenu net d'exploitation - pour inclure le secteur
d'Etat, en Algérier
(2) C¢. BENETTI : L'accumulation dans les poys capitalistes sous-développés,
éd, Anthropos, P. 288

(%) ¢. BENETTI : iden



Tl s'agit donc la d'un second détermimant, absolument fondamental,
L'investissement improductif diésigne de ce fait 1'utilisation du surproduit
qui ne se traduit pas par 1l'extension du.capital c'est a dire, de capacitils
de production, Si l'on considére que la cepacité de production constitue le
potentiel productif existant & un moment donné du développement il faut préciser
de quoi elle me compose.
Elle inclut 1l'ensemble des facteurs qui déterminent le niveau de productivits
sociale et comprend alors :

- les noyens et les véthodes de production

. moyens directs ou epporeil de production stricto sensu

\

st a dirc infrastructures productives ou

2

. Imoyens indirects c'c
wi1)

"services de bas d'approvisionnements en énergie, gaz, eau,
les transports et les communications,.!
- la quentité et la qualification de lo mein d'oeuvre ecmployde dans

la production.

(1) Dans le sens ol 1l'entendent les organisations internationales en particulier
les services de 1'0,N,U,
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IT PARTIE : Les modalités d'utilisation improductive dursurproduitren AE%éEEE .

1) Le travaeil improductif se rattachant aux formes "traditionnclles’d'utilisation

du surproduit su sein de 1'économie algérienne

L'analyse du travail productif telle qu'eclle a été offectuée par A. SMTH et
MARX peut nous servir pour une premidére délinmitation de 1iutilisation du sur-
produit dans 1'économie algérienne.

Soulignons la détermination historique du concept de travail productif pour
son utilisation adéquate.

Si nous premons 1l'analyse de A, SMITH, on pergoit dans 17économie algérienne
des manifestations de travail inproductif et de dépense improductive dans 1le
gens ol il 1l'entend mais le contexte historique du phénomene a changé, la tran-
sition ne se fait pas de la méne manidre., Ce n'est plus un mode de production
plus progressif qui en pénetre un autre et le détruit progressivement mais

au contraire nous avons une forme de développement avec expansion d'un sous-
ensemble dominant qui réalise le progre de 1+économie meis en méme temps
reproduit les conditions propres au maintien sinon & ltextension de la dépense
improductive et du travail improductif.

On peut préciser ces ;ddes 3 travers un double aspect.

1) L'intégration de 1'économie algérienne au marché mondial copitaliste s'est
faite avec le maintien de la rente foncidre et des catégories sociales qui
vivernt de ce type de revenu, OT ia rente a un caractere régressif par rapport
au profit puisque, gu'elle que soient ses formes, le propriétaire la percoit
en vertu de son titre de propriété alors que le profit ne peut se reproduire

gue par la mise en oeuvre du travail productif au sense de SMITH.



Leg proprietairres fonciers ~ observation valable pour tous lcs pays sous~
développés - ont plus tendance & la consommation qu'a 1'investissement
productif, La dépense inproductive de la rente ralentit la croissance
potentielllement possible du teux d'accumulation, le phénomdne a été
déja étudié par les dconomistes classiques, en particulier SMITH et
maintes fois mis . en relief pour les pays sous—développés.

Ce type de dépense improductive se rdsoud en augmentation des importa=~
tions et en hausse du niveau de 1'emploi improductif,

Cependant la demande globale de travail est plus élevée lorzque la
dépense improductive se traduit par liacquisition de gervices et non
par l'achat de produits de luxe méme si le revenu brut et le revenu
net restent identiques puisque RICARDO a montré gue la demande de
travail est déterminde aussi par le mode d'utilisation au produit

net dépensé improductivement en plus de la détermination principale
par la fraction du produit net dépensée de facon productive.

2) Chea A, SMITH il y a une distinction intéressante entre capitaux
tproductifs" et capitaux "impropres" ou lucratifs qui est directe-
ment rattaché & sa conception du travail productif et qui surgit au
pagsage de la notion du capital individuel au capital gocial, Pour une
socidété déterminde il ne peut y avoir obtention dfun "revenu" qu& via
la producticn (1), il en résulte gque ce qui constitue des Vcapitaux®
pour les individus ne 1'est pas forcément pour la nation.

(1) Un individu au contraire peut se procurer un revenu en cédant 1l'usage
de sescapitaux".

Note : La Révolution Agraire constitue un acte politique important dans
suppression de la rente agricole mais il persiste des rentes dans le
secteur immobilier qui ne sont pas meins négligeables.,

Aloin TIPSEY : Le tribut foncier urbain Maspero 1973
. : . s S S = v i & e L2 e —
G, VINAY . la rente foncidre dans le capitalisme agricole,¢d. Maspero.



En effet le revenu du capital n'est "productif” que £'il constitue un ing-
trument de transformation sociale.

S'il est manifeste qu'est productif le capital qui met en oecuvre du travail
productif, il n'egesgg moins que l'appréciation de =a "productivité" est du
ressort de la société, il s'ensuit que le bien individuel n'est capital que

s'il est productif au niveau social,

A partir de ceci, on peut relever de nombreux exemples de biens qui n'appartien-
nent pas au capital ,car non productifs sur le plan collectf, bien que pouvant
étre fort lucratifs sur le plen individuel : le cas des maisons d'habitation

en est le plus important en général, Cependantsen Algérie on est loin d'observer
pour ce type d'investissement l'ampleur qu'il rev&t dans certains pays sous-—
développés;malgré la forte urbanisation, des conditions institutionnelles
découragent la construction immobilidre - & caractdre collegtif, Cependant

la concentration des revenus qui s'effectue au profit des capi talistes nationaux
(ou méme de certains ogents de 1'Etat qui contrélent 1'accds & certains produits
stratégiques) a favorisd la construction résidenticlle en grande partie de
luxe, Il faudrait pouvoir évaluer l'importance des revenus imputables aux biens
immobiliers par rapport & d'autres types de revenus dans lc Revenu National

pour en cpprécier 1'importance exacte,

Cependont por suite de 1'extension de la monétarisation et de 1o commercialiga-
tion de l'agriculture nlgérienne, par suite de 1a mise en place du développe-
nent industriel, beaucoup d'sctivités initialement précopitolistes reldvent

de 1l'activité "capitaliste™ ou plus largement "modernc ", De ce fait,lo notion
smithienne de travail productif ne peut rendre compte de ces phénontnes nou~
veaux et il faut se baser sur les déterminants spécifiques du travail productif

dans 1'économie sous~développée pour pouvoir les apprécier,
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2) Le travail improductif se rattachant aux formes "modernes' diutilisation

du surproduit :

Le développement du sous- -ensenble moderne de 1'économie algérienne aussi bien
dons so composante capitoliste que dans so composante étatique s'effectuc
noyennant une trés forte expansion du travail improductif et denc de la dépense

improductive et ce, tant & l'extéricur de lo sphere de la production de marchan-

4) Le dévoloppomont de 1'onploi inproductif & 1'extéricur de la spheére de lo
production, Paralldlement & la faible croissonce de lienmploi industriel, on
observe au niveau de la création dbmploi le développement des activités de
services que l'on range conventionnellenent dens la rubrique "tertiaire"™. Les
activités regroupées sous cette catégorie sont trés diverses et vont des produc-
tions artisanales et capitalistes ou dtatiques de services élémentaires ou
spécialisés, aux professions libérales, & la production des services publics,

Al commerce ... etc.

L'importance de 1l'emploi tertiaire est une constante de 1l'économie sous-dévelop-
pée en particulier lorsque cette dernitre a amorcé un processus de développenent
qui a donné naissance 3 un sous~enscnble dynomigue - on peut néne ajouter que

plus cette formation est récente, plus le développement de l'emploi tertiaire

y semble plus important.
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On peut admettre qu'une partie de 1l'expansion du tertiaire peut &tre attribuée

} au phénoméne de la diversification de la demande de conscrmation., La fraction
gorrespondante se traduit par la création de capacités de production supplémen-
taires non pas de marchandises mais de services, Si l'on se conforme & la

conception exposé(1), 1'investissenent et le travail correspondant doivent &tre

congidérés commé productifs ou productifs indirectenent,

Cependant en dehors de la fraction du tertiaire liée & la demande de consommation
il faut incrininer celle 1liée auz structures de l'offre : il s'agit alors

de l'organisation de la distribution des pr?duits.

Certains de ces servicesg sont particuliérem%nt inportants dans la phase actuelle
de développenent du capitalisme de monopole : ils sont "fonctionnellement" liés

& l'expansion industrielle, On les retrouve identiques sinon grossis dans
}'économie sous-développée,

‘D'autres sont inhérents aux structures de 1'économiec sous—développée et viennent

" g surajouter cux prenidres.

SRR Ay Aty . ;
i ';§Les ressources consacrées & ces activités,quelque soit le profit obtenu, n'élar-
_gissent point la capacité de production de biens ou services de 1'économie :

;telles ne sauraient avoir de ce fait un caracteére productif,

-4

o En'ée qui concerne les services publics ils peuvent selon notre critére, &tre
sait productifs indirectements; santé, éducation, soit improductifs : adninistra-
tion, Aéfense

(1) Les déterminants du travail productif dans 1'économie sous-développée.
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Qi'est ce qui explique l'hypertrophie du tertiaire dans 1'économie algérienne ?
Remarquons tout d'abord que cette expension est antérieure au développenment
industriel, et découle des effets de 1l'intégration intermationale qui provoqua
1'orientation des capitaux locaux et fonciers dans ce secteur,

Avec la naissance et le développenent d'un secteur industriel le probléme

est beaucoup plus conplexe, I1 faut souligner fortement que la croissance du
tertiaire est déterminde ici par d'autres facteurs que ceux mis en relief dans
les pays développés capitalistes,

Au contrairerdes facteurs spéeifiques, 1liés & l'accumulation nous semblent

jouer le premier rble, En particulier nous pouvons incriminer : 1l'inportance

et la croissance de la épense publique, la trop forte et trop rapide urbanisa-
tion, la concentration des revenus au profit de certaines catégories restreintes,
Qomme facteurs permissifs de la constitution rapide d'un marché des services.
Les capitaux esenticllement privés,drainant & leur suite beaucoup de main-
d'oeuvre s'orientent vers ce secteur par suite de la facilité d'accés au marché,
Par ailleurs le secteur industriel par suite de la distorsion de la structure
des investissements et de ses effets sur 1l'emploi,et le secteur agricole par
suite de ses structures productives se révelent &tre incapables d'absorber le
surplus de la force de travail,

Ce développement du marché des services se fait moyennant le passage direct de
la force de travail de l'agriculture vers les services essenticllement urbains.
Le passage par le secondaire étant "sautév, T1 s'agit en fait plus d'un dépla-
cenent du lieu 9% chémage que d'une absorption du surplus ¢e travail,
Cependant il faut souligner que suite & la pression de la force de travail sur
les services que nous avons classé selon le critére retenu comme "productifs®

l'augmentation de la capacité de production est plus apparente que réelle,
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Cela provient de la trop forte Slasticité d'ebsorption du travall par ces
activités, méne dans les services organisés sous des formes modernes surtout
quend ils relcvent du seeteur public en Algérie, ce qui n'est plus le cas

quond il s'agit du sectour privé (ceci concerne par exemple les hotels, restau-
ronts, _

Parnllélement & ces derniers 1l ¥ a floraison de services marginauX dont la
productivité est extrénement faible,

Tes effets de la croissance des secteurs non productifs (ex des conmerces, des
services financiers...) sont plus négatifs encore, En Algérie le secteur comnerce
a cbscrbé % de la force de travail.

Ce secteur est trés hétérogene et de plus comme le remarquait déjd Stuart MILL
nlg concurence agit souvent non pas dans lc sens de la baisse des prix, mais
simplement dans le sens du partage des gains du prix élevé entre un plus grand
nombre de négociants".1 ette remarque est encore plus frappante dans le cadre de
1'économie algériennc comme d'ailleurs de 1tensenble des économies sous-dévelop-
pées.

La trop forte croissance du nombre de comergants anene d'un c6té un accroisse-
ment du cofit de la distribution ct de 11'autre la baisse de la part de chacun
d'entre cux. Ceci provient du fait que 1'entrée dans le secteur y est la plus
facile : s'installer petit commercant % son propre compte ne nécessite ni
capitaux importants, ni compétences particuliéres d'oll la croissance rapide de
1'enploi sous forme de "travailleurs indépendants', "
On peut analyser ce phénondne & la suite de C. TENETTI comme la subvention que la
corrmunauté est obligée de payer pour entroteonir une fraction du surplus de tra-

vailf (2)

(1) S, MILL : Principes de 1'économic politique

(2) ¢, BEWETTI : op citée
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L'expansion du petit commerce cat un des facteurs aggravaent des tensions
inflationnistes en Algérie. Ce genre d'inflation opére un trerafert de marges
des prix de gros aux prix de déteil favorisant 1'investisscnent dans ces secteurs
inproductifs, il stensuit qu'une partie de 1'accroissemnent de la productivité est
de ce fait dilapidée.

2) Le _développenent de 1'enploi inproductif & 1'intérieur de la sphere de pro-

duction des marchandises. Ici le travail improductif nait-du développenent de ce

que-~ltont:appelle gqpres H, CHAMBERLIN noofits de vente? définis commne "toutes les
dépenses faites pour giagsurer la demande ou le narché d'un produit" (1) et
qui découlent de 1o structure oligopolitique de la production et des formes

de concurrence qui s'y rattachent dans le capitalisme de nmonopole.

En Algérie i1 y 2 transposition de ce phénonene (2) au sein des unités de
production amnplifié jusqu'd la caricature car les services adninistratifs,
financiers, comaerciaux sont relativenent beaucoup plus inportants (en moyenne)
que dans les pays de capitalisne développés alors que les services de production
surtout awx niveaux de gualification élevésysont plus faibles,
T1 est relativenent facile de repérer les dépenses de vente effectuées & 1l'inté-
rieur de la sphére de production (par opposition 4 la sphere de circulation)
dans la mesure ou ils deneurent externes au proces de production, Ce 1l'est déja
ﬁoins, lorsque ces derniers pénétrent & 1'intérieur némne du procés de produc—
fion : lorsque par exemple 1'utilisation des techniques de rreduction les plus

. pécentes nécessite la mise en place de services d'organisation,de coordination
etc..,, Pour tourner ces difficultés et pour pouvoir apprécier facilement, on
peut distinguer 1'emploi industriel total des travailleurs affectés a la
production, c'est Y dire entretien et extension de la capacité de production,
gque l'on peut congidérer conme productifs et les traveilleurs non employés
dans la production qui sont des travailleurs indirectenent productifs sinon

improductifs.

(1) H. CHAMBE TIN ; La théorie de la concurrence nonopolistique P. 136

(2) Bt pas pour o'cssurer le norché d'un produit puisque le narché fortement
protégé leur est acquis compte tenu de la faibless de le production.
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Les activités improductives constituent beaucoup Plus un exutoire
pour la force de travail excédentaire qu'un débouché pour les
marchandises,

Il s'ensuit alors que l'utilisation d'une fraction du surproduit
de fagcon non productive tend & ralentir 1'expansion de 1a capacité
de production par rapport & ce qui serait techniquement possible,
Au niveau du secteur industriel cela se traduit en particulier par

une faible croissance de la section I,

(1) Celle remise a la partie intégration traitée par d'autres colldgues
oll une quantification sera fraitde pour voir si d'une part il y a ing-
tallation de 1a section I au sens de Feld'man - Manahalobis,

d'autre part s'il ¥ a intégration intersectorielle dépendance ou

intégration intersectoriclle indépendance,
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CALCUL, DE LA PRODUCTIVITE DU TRAVATL

1, Introduction :

La productivité du travail représente le plus important indicateur
économique de 1l'activité industrielle. ILa productivité du travail influence
d'une menidre directe tous les autres indicateurs économiques, parmi le colit

de revient et la production globale,

L'accroissecment de la productivité représente aussi 1'économie de
force de travail qui est, en effet, la loi fondementale de la société,

Le travail humein peut 8tre regardé ainsi
a) comme un travail individuel et alors il s'agit de la productivité individuelle
du travail ;
b) et comme un traveil social quand il s'agit de la productivité sociale du

travail,

La productivité individuelle exprime la taille de la valeur individuelle des
rroduits et elle dépend du niveau de la technique de qualification des travail-
leours etc... La productivité sociale représente la conscmmation du travail pour
la production sociale en conditions normales moyennes de point de vue social,
elle cst influencée des m8mes facteurs de la production pratique pour l'analyse
et la planification de l'activité productive, en fait usage % la productivité

individuelle du travail,

2. Le calcul de la productivité individuelle du travail

-~ Relations de calcul -~

La productivité du travail (W), on calcule ainsi :
a) soit comme le rappmrt entre le volume de la production (Q) et le temps dépen-

sé (T) pour celui-ci @



S
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production

A AN A AR AT

W o=

=1 )

temps

b) soit comme le rapport entre le temps dépensé (T) et 1a production (Q) qui

a été réalisée dans le temps respectif :

temps

MR A A s e e LT

I
Q produits

Remarques :

La relation de calcul 2.1 est la plus souvent utilisée,

Tenant compte du fait que les produits sont réalisés dans le processus de la
production, c'est & dire de plusieurs hommes en travaillant 2 un temps donné,
il est nécessaire que le fait doit mettre en évidence,

C'est pourquoi la relation de calcul 2,1, doit 8tre écrite d'unc manidre plus

précise & connaitre :

P o A A o Ak
j=m unité de temps
T
i=1
Ou
Wy = -2 R R )
J=n unité de temps
t3
J=1
Ol =

$J
ti, tj ~ Le temps effectud, réalisé (heures, jours, ans) de chaque travail-

leur (i) ou de chaque salarié (3) 3
1M 1,2,eeelsen ~ le nombre de travaillecurs,

JM 1,2,40ejeelt — le nombre de salariés.
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3, Les unités de mesurcs pour la productivité du travail

Comme 1'on sait, tant pour la production que pour le temps, que
nous avons plusieurs unités de mesures,
Le tableau 1 comprend toutes les possibilités concernant la mesure

de la productivité individuelle du travail.

TABLEAU  I1®1

o ) e s e s e s 3 e

Dimensions pour Dimensions pour la productivité du

la productivité

— era e

‘Unité de tenps

t8%c, an

1 )
! i
i ! travail
! ! !
! g g
: : heures X Hle
| ! : téte, heure
t Unités pécuniaircs i f - o
, " y D.A
; (D.a) { e ! t8te, jour
! § e ! -
! i f D.A
! ! ! a
: i ans i téte, an
1 i
: : . : TN
eures
1 oy 7 p N SO
; Unités naturelles ; ; tote, heure
1 t, kg, m, m2, m3, | ! TN
‘ i . ' ——————————————
! ! jours [ .
! (U.N) 1 i t8te, jour
! ! ! -
; : : LY
ang

! = ! t8te, an
! ! o
! [ ! U.W,C
! i  heures ! Y
H o y ' t8te, hcurc
¥ Unités naturelles [ ;
. conventionnelles ‘ y U.C
! (v.W.c) y  AGREE ! t8te, jour
] 1. i

! i
1 1 ! UWLC
! !  ans i N
! ! !

e0 rw amm EmG Aemm $eD e tmw A e e P Sem S0 ems Sm@ b3Sm0 G Se3 AeD L= Sem Sem Amm Ved AD e® tem b= S=T Vw3 eme wem VeD
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4. Calcul de la dynamique e? de l'acggissement de la proguctiviié

Ta dynamique (W) de la productivité du travail se détermine par le
le rapport entre la productivité du travail de la période dc tenps (présente)

analysé (W1) et la productivité de la période (antérieure) de hase (Wb) avec

la fornmule : W1 Q1 Qb ’
'\’J = 100 “““““ = 100 (""“"““ H ""‘"""‘") / 7‘/7/ secsonoee (4‘01>
Ou :
Q1 - le volume de la production de la période analysée ;

Qp - le volume de la production de la période extérieure (de base)
Ty - lc temps dépensé dans la période analysée ;

Ty - le temps dépensé dans la période antéricure (de base)

La croissance de la productivité dans la période présente en rapport a4 la période
de base (passée) on calcule ainsi :

W, - Wy ,
SW',] = 100 /%/ secsecsosesvons0s0Re (4'-2)

W

Quand nous connaissons l'économic du temps de travail cxprimée par
1'éconcmie relative de salariés (E en pourcentage), nous pouvons transformer

celle-ci en la croissance de la productivité du travail (SWZ)’ avec la formule :

SWZ i i [ %/ ROPUTRUREISRI R (B |

Si, 1'on connait le nombre des salariés qui ont été réduit par la suite
de 1'acroissement de la productivité (B* %), alors le pourcentage de 1l'accrois-
sement de la productivité du travail se calcule avec la formule suivante :

Sy = 100 -_——l-“T—— LB ] veessswnesvas (hel)



Ny - Le nombre des salariés pour la période considérée calcul en les conditions

de la productivité pour la période de base.

Souvent les rapports statistiques des contreprises nous donnent des rensei-~
gnenents concernent au volume de la production et aussi concernant au nombre
des salariés pour les différentes périodes du plan, il faut que nous déterminons:
quelle est la croissance (q) de la production par la suite de la croissance de
la productivité particuliércment.,

Pour résoudre un tel probléme on recommande la formule suivante :

Q1 Us4
100 7777 - 100777
Qb Nsb
q = — 100 s /%/ ssavacee (4.7)
S
100 smmem— - 100
Qb

Ou b cBté des symbdles Qq et @ gqui me sont connus aéja HS1 et Ng repré-
sentent les nombres des salarids (ou travailleurs selon le cas) pour la période

présente et respective et la période (passé) de base.

Exemple : supposons dque : Q1 50,000 DA

Qp, = 40.000 DA
Ngqy = 220 travailleurs
Nsb = 200 ¢ i 1

La croissance de la production par 1a suite de la croissance de la productivité
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100 50.000 100 _220
40,000 200 _
q= - - . 100 = 60 %
100 222990 _ 400
4000
Donc, 60 % do g = Qp - Qp = 50,000 = 40,000 = 10,000 DA (qui repré-

sente 1'acroisssment absolu de la production), c'est & dire :

60. Q4 60 x 10,000
g W e = SEScemeomm = 6000 DA, représente effectivement la crois-—

100 100

sance de la production par la suite de la croissance de la productivité du

travail,

B @éthode pratique de calcul de la productivité du travail

Le calcul de la productivité nous 1le faisons avec les tableaus suivants ¢

TABLEAU 5.1 - Calcul de la productivité globale annuelle par salarié
TABLEAU 5.2 - Calcul de la productivité par travailleur, an, jour, heure

TABLEAU 5.3 Calcul des indicateurs de labcroissance de la productivité

TABLEAU 5.4 - Calcul de la productivité globale par salariés (autre méthode)

TABLEAU 5.5 — Modele de tableau pour la collection des données des entre-

prises,
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TABLEAU Sel

CALCUL DE IA  PRODUCTIVITE GLOBALE ANNUELLE PAR  SALARIE
e 0 o =
!
A ST T i _ P i ]
y pt g Ferlode - R DR S fremivee o Briee -
Dot} Production glo— !Nombre de sal am Wp el iProduction glo~ ! ! .
PRy bale mﬁﬁﬂouwo ! rids % mwwommOﬁw<pdm. tbale mbBGmHMQ ! Hempre ! Wy
iprisc ! o _ y\production glo- ; ! . g
i y  (millions) t (milles) y tale par sala~ po@° ! Productivité
m 4 DA ~ _ rié v _ D.A « I
w ; w M : ; salarids ! W, = rmmWNI;m
. . » : 1.2 : . Lalaries ! 1 =
! ! ! Wy, = «S222t., _ ! m col. 6
! ! ! ! col.3 ! ! !
! m I ! ! ! !
! I ! ! _ ! !
- e s — ; — S I - T
S - I 3 —t SO S S T S T A
1 1 1 1 f { 1
P & 141 ; 18 : 730 ; 16 ) 20 m 800
Lo ! . ! ! _ ! ;
; ; 9 ; 12 m 755 | 9,5 : 12 \ 780
m { 1 f { q “
CC 12 ' 24 ; 500 : 12,48 : 24 : 520
S ! ! ! ' ]
S ; ! ! m ;
S B ! m s i i
P2t ! ! ! ! i
T 17 , 36 _ 474 _ 19,2 o 40 : 480
et ! _ m ! !
Ioe m ! ! ! !
.t ! ! i ! i
tooo ! ! ! ! ! !
Coou e ; 2 , 400 : 12,6 : 3 ; 420
! T S i - ] S R R --
‘Total | 60 : 92 : 650 | 69,68 ; 99 _ 700
: . (100 %) | (100 %) ; (100 %) _ (112) m (107) m

% Salarids =  +tous les salariés



TABLEAU 5.1

CALCUL _ DE LA PRODUCTIVITE GLOBALE ANNUELLE _ PAR SALARTE
18re période —— cor . DEUXIEME PERIODE
% |
La croissance de la Production w Nombre de W Productivi- Croissance de
productivité globale annuelle | . 7 | té .
| salariés col. O de
; D.A " Wo ===ni-2 productivité
W |
: col.10
ly=—=" " - m Wy
W | : =
| Lyp & mmmmme—s
i Wy
; 8 9 | 10 11 12
|||||||||||||| e — — it Gk ] A 73 N R T W Mt 4120 S s - ——p—
o , | a
& 103 % 16 m 20 800 103 %
t !
103,2 % 9,5 | 12 790 104 %
|
104 % 1%,8 W 2,6 530 106 %
!
101 % 20 w 40 500 105 %
105 % 21 5 420 105 %
108 % 20,3 103 775 119 %
(134) (113)
| :

(travailleurs, techniciens, Hbmmswoﬁwmv
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TABLEATU 5,2

CALCUL DE LA PRODUCTIVITE PAR TRAVATLLEUR, AN, JOUR, HEURE
, § PERTQDE DE BASE PREMIERE PERIQDE I
o bre— DONNETES —SBATISTIQUES |[PRODUCTIVITE DONNEES ma»aamaho:ﬁﬁm
prise Production | Nombre des | Nombre de | Nombre des B 12 HmeOmEoLﬂos Nombre des| Nombre ded Nombre des
globale D,A | travaeil- Jjours L hourcs 4.?_ nmmsra.;mnmm..us,cmumm..rmu.odmwo DA | travail~ | jours heures
e leurs P col3 col4l cols leurs
AEHHHoﬁv ABHHE.osv AUHHFoSv

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

A

" 5

C

1 ]

I

o
Total 60 0,08 22,40 | 168 666 2,66] 0,36 €9, 68 90 25,4 190

{ Wiy — - ( Vg i
= Million i Million
H)ﬁ_ 1 el | H Hw: 2 Cll e
téte, an téte, jour 3
Cﬁ Wa2




(suite 5.2)

_ANALYSER DEUXIENE PERIODE ANALYSEE
- e PRODUCTTIVITE DONNERS STATISTIQUERES PRODUCIVITE
! .
collg 9&3& . edQProduction [Nombre des Nombre des Nombre des coll6 col1é colté
zAﬁv:z!nnfamnizznﬂ4wurll: . . i .§m+ Wo,= émun llllll -
colld o&#y cdp travailleurs| jours heoures coll7 2 coltd col19
13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
i
f
775 2,96 | 0,37 | 80,3 | 95 26 _ 192 m 845 3,1 1 0,42
T sdm., L u .
\ million
y:u en

t8te, heure
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TABLE:U 5¢3
carou_ DeS_ TIDICATHURS DE T+  CROISSANCE DB L4  PRODICTITES
_ Période 1 M - _ Période 2
Ly g B —mmmm—— T e 001 e N N 0BS
- Période de base i Période de base
Entre~ S
prise col 13} col 14150 col 1214 €720 4m col 21} ;n _col 22 |
sévdoow 6 zé“voop T zmwGOOH 8 ﬁmvdoow & ﬁmvdoow 7 2m‘d col 8
ST e
oD 24 25 26 27 28 29 30

A

B

C

:

'

?

X

M

1417 1,04 1503 1 20 1,16 1,17
1
! }
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TABLEAU

Wo&-

PERTODE DE BASE PERTODE ANALTSEE
Intre- ww0950ﬁwos Nombre de |Productivité] Production [Nombre de Fconomie au [Nombre de Productivité| Production (Nbre
orias globzale salariég Q globale salariés nombre de (salariés globale salar
Hsb zdnniws;i Q celculd & | salariés [nécessaires |W; S - Q 5 W
o . 1 1ot g WD ns 5§ s g i
1 Tt e 189 S i N
.4md ' s1 1 1 So
- 5 4 5 6 7 8 q 10 11
Totalb 0,092 650 69,68 0,107 0,002 0,105 660 75 0,1
- Q Q ;
1
24 “,l.lllHrbln = Imm“hIMll‘ 2.— ".i]l.W.t.lvn = mmuunhn.le H/.__. = H,H_ - n
51 col, 4 s2 W, col. 9 B B o
N =N
mw S2 - n
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TABLEAU FeD

DONNEES STATISTIQUES NECESSAIRES POUR Lt CATLCUL D& T4 PRODUCTIVITE

2]

Unités
nesure

i , " ; - OBSERVATIONC
1979 1 971 1972 1973 1974 1975 L

AR o 3 _ 4 5 __ 6 7 ) 8 9 ! 10
PRODUCTION Millions
globhale Dehe

PRODUCTION Millions
narchandise DA

FoA T M.w
SO mille

Nonbre moyen : o ﬂ
(eafsrtit™) | . .

Nembre jours
PRAVATLLEURS travaillés,
woﬁwwx%BHHHov

Nombre heures
travaillées, i
total (mille) | | | - ﬂ
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CORRELATIONS :

o e B e

7)Corrélation nécessairenent entre la productivité du trovail oy 3 A
indicateurs économiques de base du plan de la production.
Py g Je
e B B !
s G
L

(i ) et les indices d'acrroissement des autres indichtevr e rilomaiN Ao s

m
base (i

o p

La période temps | L. nériodc
de base cherci:iz




- 118 =~

V3 La production (Q) augnente dans le rythme le plus rapide, les fonds

fixes (Fs) augmentent dans une mesure plus petite et le nombre de travailleurs

(Nt) augnente le plus lentcment.

Dans ce cas la production g'obticent par Q
1'argunentation de la productivité (W) dau W
travail. Le degré de dotation de la main Ft
d'oeuvre & fonds fixes sugnente aussi, nais Nt

leur utilisation est incomplete.

sdmeq

4

moires ct les fonds fixes (Ft) moires.

Dans ce cas la production augnente sur le compte
de la productivité (W) du travail qui se réalise par

1'emploi plus complet des capacités de production,

par l'augmentation de la qualification et par le
q e

perfectionnement de 1'organisation de la production. g ‘/;///,<

V. La production (Q) augnente rapidenent le nombre des travailleurs (Nt)




fo

6) L'ANALYSE DES RBSULTATS DU CALCUL

Par rapport au degrd® d'influence que le nombre de travaillecurs et

Par rapport au degré d'influence que le nonmbre de travailleurs et les
fonds fixes 1'exercent sur la production et sur la productivité du travail,
clest b dire sur le niveau du développement industricl régicnal on distingue
quelques variantes, comme suite :

V, Quand le nombre de travailleurs (Nt) augmente beaucoup plus que le

1
volume de la production (Q) et la valeur de fonds fixes (Fs) augmnente dans

1a plus petite mesure alors, la productivité du trevail (4) cst petite. A
LW

La naissance de la production est
la suite de la naissance du nombre de
travailleurs,

La qualification de travaillcurs

et le niveau ad'équipement technique

sont réduits

V2 Quand la valeur des fonds fixes (Fs) augmente rapidement, lc volume

de la production (Q) noires et le nombre de travaillecurs Nt) encore moirgs,

alors la productivité du travail (H) est aussi petite.

La croissance de la production cst
la suite de la croissance de la valeur
des fonds fixes

L'utilisation des fonds fixes n'test

pas satisfaisante. : - e
1 ' TI fjtex

tenps

IS

el
0
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Quelques corrélations de contrdle i

i = A : i i
pn .S_L ? . 0 = : pIil
Ns i i
Fs sm

Eamrmws:

a) i = ___EE__“ : i = Pm1 s = _._fEEL_
a : P T Fs E
Qb mb 2
N Smi
Hs - 21 P Ten = e
! N Smb
sb

b) Pour chaque deux périodes consécutives du plan , i1 faut calculer tous

1es indices économiques et vérifier la corrélation.
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INTRODUCTION: Problématrique théorigque

Pour bien déterminer les matériaux nécéssaires au
calcul des productivités, il faut distinguer la notion des
productivités moyenne de celle de la productivité margina-
le. Car, ces matériaux différent suivant qu'il s'agit de
calculer les productivités moyennes ou la productivité mar-
ginale.

En effet pour calculer les productivités moyennes
il faut définir le numérateur et le dénominateur du rapport
mesurant la productivité sans avoir besoin de se reférer a
la notion de fonction de production. Seuls, l'importance et
la qualité des données statistiques disponibles et les buts
poursuivis par le chercheur permettent de définir ce numé-
rateur et ce dénominateur et, par conséquent, de définir
les matériaux de travail, a la lumiére des formules 'de cal-
cul des formules de calcul des productivités moyenne.

Comme son nom l'indique, la productivité moyenne
doit mesurer la capacité moyenne de produire des facteurs
de production dans une période déterminée et dans un espace
déterminé. Donc, il n'est pas question de mesurer les pro-
ductivités individuelles des factcurs de production (telles
que la productivité du premier travailleur, celle du deuxi-~
éme, celle du troisiéme, etCoo., dans une usine) ni lespro-
ductivités partielles du méme individu, ou machine (telles
que la productivité de la premiére heure, celle de la deus
xiéme, celle de la troisiéme, etc...). Autrement dit, dans
une période déterminée et dans un espace déterminé, la com-
binaison des facteurs de production est constante (pas de
substitution entre factecurs de production).

En revanche cette combinaison peut varier d'une période a
1'autre et d'un espace a l'autre a la suite de la variation
du niveau des téchniques de production. Et c'est la tAche



de 1l'indice de la productivité moyenne de refiéter cette
derniére variation cen comparant les différents niveaux do
productivité moyenne a travers le temps ocu dans l'espaces.

Par conséqguent, les matéraiux nécéssaires
au calcul des productivités moyenne sont ies données stae
tlothuos quion choisit & partir de la réalité concréve et
a la lumidre des buts poursuivis.

Par contre, la productiwité marginale né-
céssite tout un systéme dfhypothéses qui s'opposcnt souvent
a la réalité.

Par exemple, elle admet souvent que la substitution entre des
facteurs de production est poszible. Tandis qu'elle 2uppose
qu'a court terme lec niveau des téchniques de production soit
constant ( pour que la fonction de production adoptés ne

change pas) (1).

Or7 cette hypothése s'oppose A ia notion de productivité, elle
méme. Bt lorsqu’on essaye de trouver le fC“T(P” temps et en
adeettant la variation du niveau des téchnigques de production
en introduisant le facteur ceups et en adm 3uuaﬂt la vaviation
du niveau des technigues d-e broduction,; le nombre d'hypothéses

s'éléve et l'analyse se compligue ogvnnuabe 32118 pouveir sor-
tir effectivement du cadre des hypothéses ce trouvant au ni-
Jeau de l'analyse statigue. - Ty ——- i
e e T T i T T o o 8t btk o s gt e e e e

(i} 8&i le niveau des téchniques de production
rie effeotivemeni, la pLOdUublVLbO moyemnne nc peut pas le su-~ .
»poser constant, méme a court terme. Car, le but mdme de calcul
Hes productivités moyenne est de mesuvrer Lleffet de cette vari-
1ticn sur la capacité des facteurs de proauctiona

ot ;_._1
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Clest & cause de ces hypothéses que la produc==
tivité marginale est une notion relativeo.

Plus précisément, elle est relative aux conditions hypothé~
tiques particuliérequﬂ'implique 1a fonction de production
ttudide. Fn effet, il se peut trés bien que deux producti-
vités marginales, dont l'une est issue d'une fonction de
production, l'autre d'une seconde non identique & la pre -
miére, soient égales. Or, ces deux productivités margina-
les n'ont pas la méme signification malgré leur égalité.
Chacune d'elles ne peut se comprendre qu'a la lumiere de la
fonction de production dont elle est issue. D'ailleurs,
elle résulte automatiquement de la définition de cette fonc-
tion. Par conséquent, son calcul ne nécéssite pag de maté-
riaux autres que ceux que demande 1t'élaboration de la fonc-
tion dont elle est issue.

Pour calculer la productivité moyenne d'un cer
tain facteur de production, il faut qu'on dispose des ren-
seignements statistiques concernant le volume de la produc-—
tion résultant de 1l'emploi de ce facteur et le volume dépen—
sé de celui-ci en vus dfobtenir cette production. Car la
formule générale de mesure des productivités moyenne est la
suivante ¢

Productivité du (ou des) Volume de la production
facteurc(s) de production = Volume du (ou desyfecteurts)
étudié (s) de production dépensé pour

obtenir cette productione
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Tmmédiatement, surglt un probleme. Comment, en effet, mesure t-on le volu~
me de production et le volune des facteurs de production?
Est-ce & l'aide des unités physiques (tels que: le metre, la tonne; la pieéce .~
le travailleurﬁ......>? i
11 n'est pas difficile de constater qu'une telle mesure n'est souvent pas
possible et que lorsqu'elle est possible elle présente de graves inconvénients
Fn effets, il n'est pas pogsible de calculer le volume physigue de 1la produc-

tion lorsque celle-ci cet hétérogene,

(Batiments, pétrole, produits chimigues, etCeuas)e

Tandis que lorsgu'clle est suffisamment homogene (tel un produit pharmaceu-
tique ddterminée) la mesure de la productivité a 1'inconvénient de ne pas
permettre la comparaison du résultat du calcul & d'autre résultats concernant
d'autres produits. D'autre part le rapport dit de productivité physique, con-
cernant un preduit essez homogene, ne peut aucunément servir & 17échelle
nacro-économique ol 1'agrégation des preduits dont chacun est, en soi, suffi=-
samment homogene donne un agrégat trop homogéne.

Eet—ce qu'on peut alors mesurer le volume & l'aide de
la pondération des quantités physiques par leurs prix? A premiere vue, c'est
impossible. Car, s'il s'agit de mesurcr la productivité globale exhaustive
des facteurs, le rapport de productivité doit toujours &tre égal a3 1'unité
et ce en vertue de 1'égalité comptable.

Somme des Emplois = Somme des ressources.

Tandis que, s'il s'agit de mesurer 1'un des rapports dits de productivités
spécifiques le rapport de productivité reflote 1'importance des élements de
cofit ne figurant pas ou dénominateur de ce dernier rapport.

cesluns
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Four gsortir de 1l'impasse, On calcule les volumes &
1taide de pondération des quantités physiques par le prix cons-
tant (au lieu des prix courants). Pour les comparaisons dans le
temps, les prix constants sont les prix dtune annde dite de base
T1s sont les prix de 1l'un des pays compareés (2 condition qu'il
ne soit pas le pays dont on mesurc la productivité). Lorsqutil
stegit des comparaisons dans l'espace.

Mais, cette pondératicn comporte un grave inconvé-
nient qui est le suivant:
le prix choisi comme élément de pondération est tout de néme
wn prix qui doit-8tre influencé par les mouvenents de transfert
de valeur provogués par des échanges indgaux qui, sont 4 leur
tout, provoqués par des Svolutions indgales des niveaux des té-
chniques de production des différentes unités de production
participant aux opérations d'échanges étudiées. Ce prix peut-
8tre trop au desssus ou trop ou dessous du prix qu'implique un
échange égal, ce qui, dans le premier cas, surestime les volu-

mes celculds et dans le second, les souestine.

, D'autre part, l'inflation déforme, elle aussi, le
réalité méme si les échanges inégaux n'éxiste pas. Car, le prix
de 1'inflation est un prix qui gonfle ézagorement les volumes
si on le choisit comme un élément de pondération. C'est pour-
quoi on s'éfforce de choisir une snnde de base dans laquelle les
fluctuations des prix sont les moins fortes.

Mais pour les comparaisons dans l'espace, on n'a pas
le choix & faire lorsqu'il s‘agit de comparer deux brenches ou i
deux nations. Car le prix de l'une des deux branches (ou notions)
comparées doit, dans ce cas, servir nécessairement comme élément
de pondération pour l'autre et, réciproquement, le prix de cette
dernidre doit servir comme élément de pondération pour la premicEe.

oo



En plus méme si le choix de 1'anndée de basge, pour les
comparaisons dans le temps est convenable (1) la mesure de la
productivité ne sera pas pour autant absolue, elle mesure, au
contraire, relative :

— D'abord elle est reletive & 1'année de base, car tout
un changement de base de pondération entratne un changement &
1'indice de productivité,

— BEnsuite, elle est relative au systome de prix tout entier
qui, & supposer qu'il échappe & tous les inconvénients précédemment
cité, n'est cependant conforme & la réalité,

Car le phénoméne de la dépréciation du capital entraine forcément la
baisse du prix unitaire réel des produits, ce qui se traduit par
une baisse de 1'élénent de pondération,

- Bnfin, elle est relative & 1'unité de mesure des quantités
physiques de produits, In réalité, personne ne peut assurser que deux
unités de produits différents (telles gue : une tonne d'acier et une
petite voiturep sont équivalentes du fait que chacune d'elles vaut
3000 dinars.

Comment peut-on, dans ces conditions, étudier correctement
la croissance économique : les prix et leur variation. Le niveau
de vie et sa variation, les effels sociaux qu'entrainent ces phéno-
ménes, etCeee

(1) A mesure que l'année de base est loin de 1'année comparée
g'éloigne de . la réalité, alors que, a mesure qu'elle est proche de
1'annde comparée, le rapport dit de productivité spédifique ne
refldte que 1'importance des éléments de collt ne figurant pas au
dénominateur de ces rapports. Cela expligue pourquoi 1'année de basse
ne doit 8tre ni trés loin, ni trés proche de l'année comparée il
faut changer de base de temps en temps.



&8
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Si_les mesures de productivités sur lesquells se fonde 1'étude de
ces phénomenes ne sont ni corrects, ni absolue?

penoncile 5oL Ll Cano .
Comment peut-on seisir les volumes de produits et de facteurs a
partir des valeurs (prix de marché ou coftts de facteurs) alors que
1'accroissement de son volume correspond & une valeur déterninée.
hutrement di%, comment peut-on saisir les voluues de produits a
partir des valeurs de ceux-ci alors que le rapport

Valeur de Produit
Volume de Produits

ne reste pas constant qu'il varie en néne temps que la producti-
vité et qu'il diminue & mesure que la productivité augmente, ce

qui veut dire avec l'accroissemnt de celle—ci existerun ecurt entre
le volume de produits et la valeur de ceux-ci et que cet écart
stélargit b mesure que cet accroissement continue?

I1 est évident que les "Volumes de produits" dont il
stagit ne sont pas ceux- des unités réelles (tels que: le metre;
la tonne, la pitce etCeeeo) mais les "Volumes d'unités abstraites"
qui sont valables pour la mesure de tous les produit et que, selon
ce qui précéde, la mesure de la productivité n'est pas correcte
lorsqu'on met en oeuvre une unité "réelle™ pondérée par le prix."
Pour mesurer correctement la productivité, il faut utiliger comme

moyen de mesure des volunes de produits une unité abstraite zéné-
rale", clest b dire une unité velable vour le mesure de tous les

produits.

Mais les erreurs et les inconvénients que comportent
los méthodes de calcul (fait & partir des unités réelles simples ou
pondérées par le prix) des rapports dits de productivité n'empéchert
que ces méthodes sont jusqu'd présent les seules utilisées pour le
calcul des productivités. Ctest pourquoi le travail concré gux <. ¥
calculs de productivité des unités de production ne fera pas :
gbstraction de ces méthodes. Il téchera, au contraire, de mettre en

o adins
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oeuvre toutes les formules dites de productivité que les données
statistiques disponibles permettent d*appliquer.

En plus en esseyera de recalculer les productivités
de ces unités de production selon une nouvelle néthode qui re-
posera sur le calcul des volumes abstraite de produits.

Ainsi le demaine consacré i la recherche des produc-
tivités moyemnes comportera dens notre traveil, deux sous domaines:
le premier réservé b 1l'application des formules classigues, le
seoond, 2 la nouvelle méthode.

I, LES FORMULES CLASSIQUES DE_PRODUCTIVITE

4)= Ia formule dite de productivité globale des fecteurs

12— Au nunérateur

- A 1%¢chelle Nationales La production peut se définir
selon ses "Emplois" dans la comptabilité nationale. Or, la comp=-
tabilité nationale algdrienne distingue les "Emplois suivants" @

- Les consomnations des Ménages

—- Les consommations des Administrations

— Ia formation Drute de Capital fixe(T.B.C.F,)
— ILes Variations de Stocks

~— Les Exportations.

I1 est évident gque le calcul de la productivité globale des
facteurs 2 l'échelle de 1'Algérie ne sera pas l'essentiel de notre
travail. Mais il n'est pas moins évident que les influences économi-
ques réciprogues 1es complexes industriels peuvent figurer parmi les
objectife fondamentaux de ce travail., C'est pourquoi, on formule ici

A i
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le souhzit d'obtenir des renseignements statistiques concernant
la production nationale gque nous venons de citer ainsi que des

renseignements concernant les facteurs de production nationaux

dont nous parlerons plus tard afin de calculer la productivité

globale des facteurs & 1'dchelle de 1*'Algérie.

-~ A 1'échelle de la branche (ou de la firme):

Ctest la production donnde par le compte dlexploitation cu
le chiffre d'affaires, qui doit-8tre prise en considération. Il
stagit dont de la production finale brute ou de chiffres d'affaires.

Ces définitions appellent les précisions suivantes:

Quand 2 la Wproduction" finale brute le mot "finale" veu
dire que tous les produits qui sont sortis de 1'apparei1 produc—
tif au cours de l'annde sont inclus, alors que le mot "brute"
veut dire 1'amortissement n'est pas déduit. Selon cette défintion
de "production finale brute" et selon les pratiques de certaines
entreprises qui construisent, elles némes, une partie de leurs
produits d'équipements, celle-ci est comptée dans la production
finale de ces entreprises. Mais, si les branches se distinguent
selon les produits (produits principaux), les produits faisant
1tobjet dtauto-équipement entre non pas dans la branche gui les
a produits mais dans la branche produisant des produits d'équi-~
pement .Dans ce derniers cas, il est préférable de calculer la
productivité deux fois, une premidre selon la définition de la
"production finale brute" et une deuxidme seln la convention
comptable.

Quand au chiffre dtaffaire, il faut qu'il soit consolidé.
Dtautre part, il faut prendre considdération les variations de & .
stocks et corriger le chiffre dlaffaires selon ces variations.
Si, au cours de l'année, le vclume de produits alimentatant les
stocks est supérieur au volume de stocks vendus, la différence

T
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entre ces deux volumes doit-8tre ajoutée au chiffre dlaf’aires.
Dans le deuxidme cas, clest & dire si le premier volume est in-
férieur au second, on retranche la différence du chiffre d'af-
faires.

2) a. Le dénominateur du rapport mesurant la productivité
les facteurs de producticn. Il faut entendre par facteurs de
production les "dléments de cofit". Ainsi les facteurs de pro=-
ducticn englobe: le travail, les consommations courantes le
capitel, les intéréts, les rentes foncitres les bénéfices et

les impdts. Nous allons examiner un par un tous les éléments
précédents.

a. — Le traveil

To traveil est généralement mesuré 4 l'aide de ltheure
de travail. Mais llagrégation des heures de catégories différentes
de travail et ltagrégation des éléments de collt dont le voivme
du travail fait qu'ton pose le probléme de 1'hétérogeneité de ces
heures entre elles et des éléments de cofit entre eux. Pour
1'homogeneité & ces deux niveaux en méme temps on pcndére 2 tous
les &1léments de coflit (y compris les heures de travail).. Ainsi,
les volumes obtenus seront tous en veleur et, par conséquent,.
1thomogeneité qu'on cherche.qu'on cherche est assurée.

Au sujet de la pondération des heures de travail, celle-ci
doivent &tre pondérées par les cofits horaires (toutes charges com-
prises). Pour se conformer % 1a notion d'éléments de colit, il est
préférable que llon se refére aux heures "payées" et non aux heures
nouvrées" bien que certeins auteurs préférent se reférer a ces
dernidres. Car, il est contradictoire de penser gue le volume de
travail prend son importance du volume physique réel des heures
dépensées (donc absenteisme payé exclu) alors gque certains €éléments
de cofit (tel que les impSts et les bénéfices) sont les valeurs qui
ntont aucune référence & des dépenses réelles en facteurs de pro-
duction.

s
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b. ~ Les consommations courantes

Les produits et services nationaux utilisées pour la
production national sont appelés "consommations intermédiaires”.
Si 1ton sty ajoute les consommations de produits importés, on
obtie nt les "consommations courantes". Cela veut dire que 3 1'é-
chelle des branches les données statistiques concernant les con-
sommations ne peuvent-&tre obtenus directement & partir du tableau
dtéchanges inter-industriels. Car celui-ci fournit des consomma-
tions intermédiaires et non courantes.

D'autre part, le tableau d'échenge inter-industriels
nous permet d'obtenir des consommations faites dans 1'année méme
si les consommations ne correspondent pas exactement a4 la produc-~
tion faites dans ltannée. En effet, certaines industries (telles
que les constructions navales comme exemple extréme) connaissent
des processus de production de tres longue durée qui dépasse
1'année. Par conséquent le tableau d'échanges inter-industriels
fait état de deux parties de production : l'une résultant de la
consommation d'une partie seulement du travail dépensé dans l'an-
née, l'autre résultant de la consommation d'une partie seulement
du travail dépensé dans le passé. I1 faut donc tenir compte des
veriations de stocks,

Ces remarques étant prises en considération, la notion
de consommations courantes est identique & 1'échelle de 1'entre~
prise et & celles des branches définies par la comptabilité na-
tionale.

Dans ce cas, les droits et taxes sur importation sont inclus,dans
les’ consommations courantes.
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Cs =~ Capital
I1 stagit du capitael représentant l'ensemble des
immobilisations & amortir pour la production. La consommation de
ces immmobilisations est appelée "amortissement". Le volume de
1tamortissement figure au dénominateur du rapport mesurant la pro-
ductivité sous le nom "facteur capital',

La notion d'amortissement économiqur appellent les remarques . -

suivantes:

- Le capital structure hétérogéne est composé
d'investissements succéssifs.

- L'amortissement n'est pas dfl seulement & 1l'utilisa-
tion du capltal fixe pendant le procés de production. Car, celui-
ci s'use, tombe en désuétude de méme s'il est en repos. Cela doit-
8tre pris en considération lors du calcul des amortissements.

-~ Entre le moment de la construction de 1'équipement
et, le moment du calcul de l'amortissement de cet équipement une
période tré€ longue peut s'écouler . I1 est normal qu'd la fin
de cette période les conditions économiques se trouvent changées.
Dens ce cas, il faut prendre en considération ces changements lors
du calcul de l'amortissement en actualisant le cofit de cet équipe-~
ment, Etant donné que les unités de production dont on calculera
les productivités sont toutes jeunes, on ntaura pas besoin de ren-
seignements statistiques concerant le passé mointain. C'est pour-
quoi, le probléme de disparition de certains produits ne se pose
pas d'ici quelques années, Par conséquent, on n'aura moins de dif-
ficultés lors de l'estimation du capital fixe que donnent les
pays développés.

I1 est a remarquer que la notion de l'amortissement
economlque que nous venons de voir une notion relative a la comp-
tabilité nationale et qulelle differe quelque fois celle qu'adopte
1'entreprise. En effet, pour l'entreprise privée 1l'intér&t fiscal

voffas
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ot financier de celle~ci passe avant 1'intér8t scientifique. Ainsi
par exemple, tandis que la comptabilité nationale consiéde les -
grosses réparations comme faisant partie des immobilisations,donc
du capital fixe & amortir, la comptabilité de 1l'entreprise guand

4 elle, préfére, pour des ralsons dlordre finencier, les considé-
rer comme faisant partie des frais généraux,

I1 est préférable de calculer les amortissements selon
1a notion d'amortissément économique. Ctest pourquoi, nous vous
conformerons & cette notion dens la mesure du possible.

d. — Les intéréts

Nous avons évoqué plus haut probléme de calcul des volu-
mes de produits. Le méme probléme se pose lors de calcul des volu-—
mes des facteurs de production. lMais 1timportance de ce probléme
est moindre lorsqulil s'agit des consommations courantes, du tra-
vail et des amortissements que lorsqu'il stagit des intéréts des
rentes foncidres, des impSts et des bénéfices. L'importance du pro-—
blime au niveau de ces derniers é1éments de cofit rend utile d'en
parler & propos de 1l'examen de ceux-ci.

, Pour les intéréts, le probléme se pose coume suit: le
capital emprunté et 1vintérdt sont 1'un et ltautre des valeurs.
Or, ce calcul des volumes résultansts comme nous l'avons vu, de
de pondération des quantités physiques actuelles par leur prix
3 1'époque de base . Si 1l'on peut : considérer 1tintérét comme
prix du capital emprunté, il est évident que celui~ci ntest pas
une quantité physique.Comment devons nous, dans ces conditions,
celculer les volumes? Deux solutions sont possibles. La premiére
élargit la notion de 1'élément de cofit "intéréts" ou détriment de
11&1ément "bénéfices", en ce sens que le premier élément couvre non
seulement les intéréts payés au tiers pour la partie du capital que
préte celui-ci & 1'unité de production, mais aussi la rénunération,
affecté au reste du capital de celle~ci 3 titre d'intér8ts. Gréce
% cet élargissement, le capital total de 1'unité de production sera

el
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1tobjet d'application de taux de 11'intérdt. Ltassimilation de ce
cepital aux bien dtéquipements de 1tunité de production permet
dtobtenir une quantité physique (représentée par ces équipements)
correspond % un prix (représenté par le taux de 1t'intérdt).

Dtou le volume que nOuS cherchons.

La deuxiéme solution limite 1l'application de 1!'é1lément de
cofit Mintéréts" ou seul capital emprunté au tiers. Celui-ci est
alors assimilé & une quentité physique (plus précisément au prix
dtune quaentité physique) et est 1'objet dtapplication du taux
moyen dtintérét & 1'époque de base.

La deuxiéme solution est préférable parce qufelle est pius
réaliste. C'est pourquol, nous avons tendance b ltadopter plutdt
que la premiere,

e. — Les rentes fonciéres

Pour les rentes fonciéres le probléme de calcul des
volumes est relativement facile. Car, toute rente fonciére corres—
pond nécéssairement % une terre déterminée. Par conséquent, on
peut considérer la rente comme un prix et la terre comme la quan-—
+tité physique correspondante. D'on le volune qu'on cherche : la
rente par unité de surface, 4 1'époque de base, mltipliée par le
nombre dtunités de surface.

oi 1'unité de production est, elle méme, proprié-
toire de terrains qu'elle exploite, il est possible de considé~
rer la rente fomnciére comme un des revenus de cette unité de pro-
duction, capital qui sera le support physique du volume qu'on
cherche & calculer. Donc celui-ci sera obtenu & l'aide de la mul-
tiplication de ce cepital par la rente, 3 1'époque de base, cor-
respond & une unité de celui-ci.

Poutefois nous faisons ici la méme remarque que nous
evons faite plus haut & propos des intéréts, & savoir qu'il est
inutile notre cas de recouvrir 3 de telle solutions si les unités

T
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de production dens celui-ci nta pas de colt, clest & dire qu'elle
perd sa raison d'8tre en tant qu'élément de colt. Par conséquent,
la productivité relative & la rente foncitre n'a pas de sens.

£, - Les inpdts

Pour 1timpdt, il n'y a pas dtautres solutions que de
celculer son volume & partir de 1tassiette suquel est 1ié cet im-
pbt et le taux d'imposition, & 1'époque de base, correspondant au
produit imposé lorsqu'il stagit d'inp8t indirect et au catégorie
de revenu imposé lorsqu'il s'agit dtimpdt direct.

Z. ~ Les bénéfices

_ Pour les bénéfices, on peut congidérer qu'une part de
ceux—ci correspond aux services qui rend 1l'entrepreneur & 1tunité
de production. Par conséquent, ces services sont considérés comme
du travail, mais du travail; des nén selarids". Lo multiplication
du volume de celui-ci par sa rénumération unitaire & 1'époque de

base nous permet d'obtenir le volume du travail des '"non salariés"
qu'on cherche & calculer.

Cependant, ce gque nous Vvenons de celculer ne correspond
qutk une seule part des bénéfices. I1 reste donc la sevinde part
qui peut-&tre considérable qu'on appelle profits purs". Pour cal-
culer le volume de ceux—ci on multiplie le pourcentage de profit
pur, & 1l'épogue de base, par le capital total de 1'unité de produc-—
tion dont on mesure actuellement la productivité. Mais il faut,
dans ce cas, tenir compte de ce qui suit @

B. -~ Les autres formules classiques de productivité

a) ~ La productivité nette au travail

Au nunérateur du rapport mesurant cette productivité
figure la production finale brute moins les consommations courantes
et les amortissements et au dénominateur figure le seul facteur de
travail.

P
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bz ~ La productivité brute du travail

Au numérateur du rapport mesurant ls productivité
figure la production finale brute et au dénominateur le seul fac-
teur travail.

¢) — Le revenu réel moyen par heure pu par t&te

Au numérateur du rapport mesurant ce revenu moyen
figure le revenu réel (volume des revenus corrigé per un indice
général des prix des produits) et au dénominsteur figure le tra-
vail (masse de salaires corrigés par un indice général des pro-
duits de consommation), le revenu étant composé des salaires et
des profits,

L'application de cette formule & 1'échelle des
branches ou des secteurs n'est pas conseillée pour les deux rai-
sons suivantess

-~ Les revenus réels de certaines branches pcuvent évo-
luer parall®lement bien que leurs productivités é&voluent tres-
inégalenent;

-~ Les prix des produits d'une branche varient, en géné-
ral, tout autrement que les prix des biens de consommation achetdés
par persommes qui tirent leurs revenus de cette branche,

d) ~ La productivité totale des facteurs

Au numérateur du rapport mesurant la productivité fi-
nale brute sous déduction ou bien des consommations courantes, des
amortissements et des imp8ts indirects ou bien des consommations
tout court (consommations intermédiaires importés); on peut méme
faire figurer au numérateur la production finale brute sans mucune
déduction. Tandis qulau dénominateur figure le travail et le capi-

tal,
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e) = La productivité intégrale du travail

Le rapport mesurant la productivité dite “"intégrele"
du travail se définit comme suit:
Au numérateur figure la quantité de produits étudiés
de type bien déterminé D; '
Au dénominateur figure les consommations @
1. En travail passé: consistant en heurcs dépensées pour la cons-

truction des outillages et la production des matidres premiéres ou des
matidres auxiliaires utilisés.

2. En travail passé : consistant en heures de travail dépensées
pour 1'entretien et la réparation des wueines et des outillages:

3, En traveil présent (ici le travail doit-8tre entendu au sens
le plus nécéssaires & 1'élaboration de cette quantité de produits.

Cela nous permet d'!'écrire le rapport de productivité intégral
du travail comme suit @

Productivité intégrale Quantité de produits
du travail de type D

Nombre dlheures de
travail nécéssaires
% 1'élaboration inté-
grale de ces produits.

A partir de la relation comptable :

Valeur de la production = valeur des facteurs de
production

oo
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On peut écrire 3

Quentité de produits Prix unitaire = Nombre d'heures de travaux

de type D X de ces produits; nécessaires 3 1télabo~
ration intégrale de ces
produits.

X Revenu horaire de ce travail.

A 1'aide de cette dernmiére égalité, la formule précédente de la pro-
ductivité intégrale du travail prend forme suivante @

Productivité intégrale. Revenu horaire du trevail nécessaire 3 1té-
laboration intégrale de la qualité de pro-
duits de type D

Prix unitaire de ces produits.

Ce pourcentage de profit pur est obtenu & 1ltaide du rapport
du profit pur au capital total de 1tynité de production choisie comme
base de pondération (donc qui existalt 4 1'époque de base);

- T1 faut que le rapport ¢
Masse deg salaires

Capital total de 1'unité de
production.

apparterant & cette unité choisie soit le méme que celui qui appartient
3 1tunité de production dont on mesure la productivité.

c. — Le surplug de Droductivitévet-sa~rénartition selon
los formules précédentes.

1. Problématrigue théorique

Le surplus de productivité est la différence entre le volume de pro-—
duits et le volume de facteurs de production dépensés pour obtenir ces
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produits. Or selon la notion de "volumes", gqui découle des formules
de productivité que nous venons de passer en revue, le volume d'un
produit est la quantité de celui-ci multipliée par son prix & 1'épo-
que de base. A partir de cette notion le surplus de productivité
stécrit comme suit @

U= w o L &

Considérons maintenant la valeur ajoutée nette des amortissements
au prix du marché; donc, abstraction étant faite de la participation
du "facteur capital" & la production. Dans ces conditions, 1'égalité
comptable 3

Valewr de la production = Masse de salaires +
Lénéfices

Peut s'éerire sous forme de "volume", comme sult @
Valeur de la production =1 s 4+ u

Cela implique que les bénéfices stidentifient au volume du surplus
(v) et le volume des facteurs de production ( 1 s) figurent dens la
premiére égalité refléte la répartition entre la masse salariale et
le volume de surplus, celui-ci allant entidrement aux bénéfices.

Cependant, on suppose que cet équilibre ne puisse pas se maintenir
4 la suite d'un nouvel accroissement entraine des midifications & fous
les niveaux : au nivesu de production, & celui des prix de celle-ci,
4 celui du nombre dtheures de travail et a celui des bénéfices.
Supposons que ces variations se représentent successivement par ce qui
suit ¢ ., pour le niveau de la production, d, pour le prix de celle-ci,

sal s
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4 1, pour le nombre d'heures de traveil, dg, pour le salaire et
du, pour les népslices. Le nouvel équilibre peut~ & 1llaide de la
dérivation de la derniere égalité, &tre représenté par 11égalité
suivante 3

Pd+ idP=sdL+Ids+du

Diou

Pd ~-sdl=d P+1lds+du

Etant donné que 1taccroissement du volume de la production est
donné par (P d) et celui du facteur travail par \s a1l ), 1lexpres—
gsion (P d -sdl ) doit représenter 1taccroisgenent du surplus.
Cet accroissement n'est plus identique % celui des bénéfices, car,
on suppose dorénavant que la masse des salaires (1 4 s) figurant
au second menbre de 1tégalité précédente. Diautre part, la varia-
tion du prix de production ( -4a P), figurant, elle aussi au second
menbre de cette égalité traduit la beisse des prix de prodults pro-—
voquée par 1'accroissement de la productivité, On Git alors que le
consomzateur draine lui aussi, une partie de 1l*accroissement du sur-—
plus de productivité. nfin, (au) veut dire les bénéfices drainent
la dernitre partie de itaccroigsement du surplus.

Fn somme, le premier membre de 1e dernidre égalité représente
1taccroissement du surplus de la productivité et le second membre
représente la répartition de cet accroicsement.

Ta division de 1!égalité précédente par (P) nous permet
d'écrire :




Et avec @

w =P~-Is= 1-1s ’ (1 s/ P) = m, on peut écrires

P P P
5 |
| ¢ - m a1 =-4P2 +nds +(1-n) du ;
i
! 1 B S u i
i |
i i

n, étant comme on le voit, la part des salaires totaux dans la pro-
duction. Cette dernidre égalité fait apparaitre les taux de crois—
sance deg divers éléments de 1tégalité (1). Ainsi, (d/ )représente
le taux de =mroissance de la production (a1 /l ) le taux de crois-
sance des effectifs employés - (m d. 1 S étant 1teffet de la crois-

sance de ceux~ci ou l'importance de l'accroissement du volume du tra-
vail (les salaires s'étant constant) par rapport au volume de la pro-
duction (le prix P étant constant) -, (- a P/P) le taux de décrois-
sance des prix, (ds/s), le taux de croissance des salaires ~(n_ds
1'importance de 1l'accroissement de la masse salariale par rapport au
volume de la production (1e priz P étant constant) - ab ( d u/u) le
taux de croissance des bénéfices - (1 -m ) du. ) étant ltaccrois-
u
sement des bénéfices par rappert au volume de la production ( 1e prix
P étant constant).

Le premier membre de 1téealité slappelle le faux de productivité.
Le second rEfléte la répartition des fruits de Jla croissance.

La formule précédente est dile & M. Pierre Massé. Certaines
formules vont plus loin. Ainsi, la formule.
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de M.A.L.A, Vincent prend en congidération non seulement la produc-
tion, le travail et la population active, mais aussi, la population
totale, la consommation des ménages et le glissement catégoriel.
Cela permet & cette formule de mettre en lumidre :

- Le réduction des durées de travail,

— L'sccroissement de la population totale par rappoit
4 la population active.

— Les investissements productifs et la construction
de logements,

-~ Tes utilisations collectives (enseignement, reche»
che activité culturelle, défense nationale, etCe.)

~ Les utilisations au profit de 1textéricur (sous -
ddduction des héritages qui en proviennent).

Mais cette formule est valable pour les recherches qui se situent
3 1'échelle nationale. Nous verrons, au cOurs de notre travail, dans

quelle mesure elle peut-&tre appliquée 3 1'échelle de la branche.

2. — LISTE DES DONNEES NECESSATIRES AUX CALCULS FPRECEDENES.

Les données statistiques necessaires peuvent-&tre divisées en
deux catégories : la premieére concerne les données statistiques de
1'année de base, la seconde concerne les périodes suivantes.

a) Les données statistiques concernant 1'année de base:

-~ Les prix de tous les produits (y compris les prix
des produits actuellement disparus;

sufes
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- Le selaire dans les différentes catégories ile
travail (y compris dans les travaux qui ntéxistent plus ultérieure-
ment,

~ Les différentes charges salariales

- Les rénumérations de cadres (toutes catégories)
et leurs différentes charges;

-~ Le pourcentage de profit dens les différentes
unités de production;

- Le (ou les) taux d'intérdt, les différents taux
d'imposition, les primes d'assuramyce, etc..

-~ Le taux de change (1).

b) Les données statistiques concermant les périodes
gsuivantes :

- Les investissements successifs depuis 1'année
de base Jusqu'd présent;
?

— Tous les éléments necessaires & la construction
dtun T.E.E. : production consommations, investissements, variations
de stocks, exportations, importations; etc...

(1) Le choix de 1l'année de base n'est pas facile. Car, i1 faut,
hue en général, celle-ci ne soit ni trop loin ni trop prrehe de la
bériode actuelle, qu'elle ne comporte ni hausse importante, ni baisse
importante des prix (ctest & dire qu'il faut que les prix de 1tannée
He base se caractérise par une stabilité relative), que les rensei-
pnements statistiques nécessaires y soient assurés, etCesee
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'_ Tous les éléments nécéssaires 3 la construcion
dtun compte dtexploitation 3 1téchelle de 1tentreprise: la pro-
duction, salaires, consommations courantes (consommations in-
termédiaires plus consommations des produits semis—finis impor-
tés b 1'étranger et consommés dans la production), amortissements
charges financildres, imp8ts indirect, rénunérations des cadres
(y compris les rénumérations des entrepreneurs/, les profits etcCa..
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Les difficultés et inconvénients des néthodes de mesure du volume de
produits, gue nous avons Vus plus haut, nous ont erené 4 proposer
une nouvelle méthode de mesure, gue nous avons appeldées méthode de
la productivité abstraite du travail matériel.

L'ambition de cette méthode est de pouvoir saisir 1'évolution du vo~
lume “"ebstrait" d'un produit (parallélement & 1'évolution du niveau
des téchniques de production), correspondant & un volume déterminé
clest b dire constant) de dépense en force de travail. la nouvelle
néthode n'obeit pas & la contrainte - dominant actuellement toutes
les méthodes de calculs des productivités - qui veut qufon ne peut
choisir que 1l'une ou l'autre des deux mauvaises solutions suivantes:
mesurer les volumes de produits ou bien & l'aide des unités physiques
telles que : le metre, la tonne, la pidce, etc... ou bien a l'aide de
1'unité monétaire. Et c'est gréce & cette non obeissance que la nou-
velle méthode sera, peut-&tre supérieure aux méthodes classiques,

Le fait que les mesures réelles (faites & 1'aide des unités
physiques et monétaires) sont, comme nous 1l'avons vu, incapables de
donner une explication exacte de la réalité, nous ont amené & recou=-
rir & des mesures "abstraites". Notre unité de mesure de la valeur
et des produits sera l'haure de dépenses en force de traveil. Cepen-
dant une différence importante existera entre 1'heure mesurant la
valeur et celle mesurant les produits. Pour la mesure de la valeur,
il s'agit de mettre une oeuvre 1theure effective (ou son équivalent)
alors que pour mesurer le volume de produits, il s'agit de mettre en
osuvre une heure mesurant le volume de produit qui stobtient & 1ltaide
de le dépense d'une heure en force de travail si les techniques de
production sont nulles. Plus précisément, 1l'heure mesurant les pro-
duits correspond & un volume de produit portant ure valeur corres-—
pond & une unité de valeur. Par conséquent, le volume de produit
stobtient, comme dans les calculs habituels, 3 l'aide de lea division
de la valeur globale de celui-ci par sa valeur. unitaire.

Mais il n'est vas vossible de mesurer e volume de produits
& partir de la productivité avant que celle=ci ne soit préalablemont
connue.
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dpeank el ¢ﬁfckaﬁg . ;
Pendant longtemps Rswsr £*.0 L3 0 #J . 1'homme traval}lalt
sans faire appel & aucrne téchuique e production, et sa pro@uctlon
étant juste suffisante pour 1tentretien de sa force de ?ravall (1).
Avant ces époques, il n'y avait pas de surplus de produits. Par'con—
séquent, 1'heure de dépense en force de travail ne permet pas d'obte-
nir une seule unité de produit qui est juste égale a ce?te heure _
(ni plus ni moins). Car, si cette unité est supérigure a-lkheurez il
v a surplus et si elle lui est inférieure, il y 2 1nsuff;s§n?e dten—
tretien de la force de traveil. Autrement dit la productivité du tra-

vail d'avant les époques historiques stécrit comme snil 3

TraviMey Atz l Z 32— wravEll = 1 H('DI'O.) = 1

1 H(aép.)

avec ¢ 1 H (produits) = une heure de produits

1 H (dépenses) = une heure de dépenses en force de travail

Celd veut dire que lorsqu'il y a absence totale des téchnique
de production, la productivité ne peut-&tre ni supérieure, ni infé-
rieur & 1'unité.

Feasons maintenant au cas ou l'on dépense aux époques modernes
1 H (cap.) c'est & dire une unité de travail passé (capital), en plus
de 1 H %dép.). Dans ces conditions, le volume de produits obtenus
sera suPérieur & la somme des deux volumes dépensés: celui du travail
dépensé (1 H (dép.)et celui du capital dépensé 1 H(cap.). Si 1'on
retranche le volume du capital dépensé 1 H (oap.) du volume de pro-—
duits obtenus, on obtient le volume de produits correspondant aux
seules dépenses en force de travail 1 H (aép,.). Désignons ce dernier
volume de produits par (P (n). Celd nous permet d!'écrire :

(1) Ctest que 1l'on appelle la reproduction simple au sens
du terme : LI

N -
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Productivité du travail = _F (n) 1

1 ® (aép)

On consiete donc que le surplus de prcduits et, par consé-—
quent de productirité n'a pll 8tre obtenu que grice & 1tutilisation
du capital, Celle-ci a en réalité permis dlobtenir non seulement
1téquivalent du capital consommé, mais en plus, un surplus de pro-
duits gr@ce & l'amélioration de la capacité créatrice du travail.

- Celui =-ci pouvent désormeis de produits plus que ce qu'on dépense
en force de travail.

Nous expliquons ce phénomdne comme suit: la consommation ‘.
diune unité de capital, par la force de travail, lors de la dépense
dtune unité de celle—ci double la capacité créatrice de cette force
(1), comme si celle-ci avait pu rendre vivant le travail passé dé-
pensé, tout en permettant 3 celui-ci de continuer dtexister dans les
nouvesux produits sous forme de capital de méme valeur qu'auparavant,
sutrement dit, la comsommation dans la production d'une unité de ca-—
pital par une unité de travail est équivalent & la mise en service
de la production de 2 unités de travail et d'une unité de capital,
mais, les premidéres séparément de la seconde.

(1) Cteat pour nous une-hypqthése; de trevailavBErlevconsistc en ce
qui suits dans la production le volume du capital consommé par ra~
‘pport au volume de la force de travail consommée est un indicateur
tres satisfeicant du niveau des téchniques de production. Or, la ca~ -
ipacité de produire du, travail et, par conséquent la productivité du
" ¥ravail ne dépendent pas*de ce niveau,
. Deg lors, le miveau des techniaues de production se mesure & l'aide
de le vitesse de consonnntion du capital par:-le travail. Si confor- .
- mément & notre czemple l'unité de travail consomme une unité de ca- :
yital, cela veut dire qle cette vitesse est égale % 1'unité (ctest
. .e rapport dlune unité de capital & une unité de travail). Mais,
. lorsgue le niveau des téchniques de production est égale 2 1l'unité
- toute unité de dépemser en force de travail crde (en produits et non:
. en valeur) non seulement son équivalent, mais en plus une unité de
. de surplus qui stexplique par le niveau de téchnicité du travail :
- égal & 1, clest % dire par 1l'augmentation d'une unité de la capaci-
{ t& de production du travailleur. &

'
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Productivité du travail = (n)

12 (aép.)

=Itéquivalent de 2H (dép.) =2
1 H (dép.)

Le numérateur de ce rapport peut-8tre calculé A partir du
volume de travail vivant dépensé et du volume de travail dépensé. Car

1t'on a toujours :

Volume de produits _  Volume de dépenses , Volume de dépenses en

nets du capital - en force de travail force de travail )
(équivalent du volume
du capital dépensé).

(1) (I1)

Le volume de dépenses (II) est ce qu'on appelle le surplus de
productivité. Si 1'on suppose que 1'unité de celui-ci s'échange contre
une unité de valeur, la valeur gaegnée par le vendeur de ce surplus ne
sere autre chose qu'une valeur équivalente & la valeur du capital dé-
pensé. Selon cette hypothése, le prix des produits figurant au numéra-
teur se compose du volume des dépenses en force de travail, c'est &
dire de la valeur nouvellement crée et le prix du surplus, c'est & dire
1téquivalent de la valeur du capital dépensé :

fa vt
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Prix des produits Valeur nouvellement Equivalent du
figurant au numé- crée capital dépensé

Valeur de la produc-
tion nette du capital * Valeur du surplus

[ I

" yaleur de la production nette du seul ca-~
pital

_ Prix de vente de la production nette du
~ capital

T1 en découle que le numérateur du rapport mesurant la pro-
ductivité est égal au prix de vente de la production nette du capi-
tal.

Car ¢

Prix de vente de la Valeur de reproduction Valeur Valeur

production brute = rette du capital et dut -~ du + du
surplus surplus capital

Valeur de la production nette du seul ca-
pital + Valeur du capital

Prix de vente de la production nette du
capital + Valeur du capital

sfne
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®t, Stant donné que 1le dénominateur de ce rapport est égal au volune
de dépenses en force de travail, c'est & dire % la valeur de la pro-
duction nette du capital et du surplus, nous pouvons écrire la pre-
midre forme de la productivité abstraite du travail matériel (PATM1)
comme suit @

Valeur de la production nette du seul capital

PATM1 =
Valeur de la production nette du capital et du surplus
ou
Prix de vente de la production nette du capital
PATM1 =

Prix de vente de la production brute - 2 fois le capital.

N

11 est & remarquer que 1tinconvénient de 1tutilisation des
prix par les méthodes classiques de calcul de la productivité ne se
pose presque pas ici, Car, les variations de prix que redoutent ces
méthodes sont, pour la PATH,, au contraire souvent 1lfindicateur le
plus fidele de la peoductivité et de sa variation.

Dtautre part 1tunité monétaire et 1tunité physique n'ont
plus ici un r8le & jouer dens la mesure du volume de produits. .Car
celui-~ci est désormais obtenu comme suit ¢

Nombres dtheures de travail dépen-

Volume des produits = PATM1 X sées pour obtenir ces produits

el
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Ainsi donc, nous pouvons obtenir le volume de la production en
heures de travail abstrait. Or, celh & un grand avantage pour la
construction du tableau dtimputs—-outputs en produits (1)

D'autre pert, la division de la valeur de produits crée, dans une
nition déterminée et dans une année déterminée, par le volume de
ces produits (mesuré en heure de travail abstrait) nous permet
dtobtenir le prix unitaire de produits qui doit-8tre égal eu salaire
unitaitre simple (1) dans notion (2). la différence entre ce prix et
1a valeur unitgire de produits d'une certaine unité de production,
se trouvant dans cette méme w-iion, constitue le volume de transfert
de valeur per unité de produits échangés entre cette unité de produc-
tion et 1l'autre unité coéchangiste. Ce transfert est négatif ou posi-
tif selon que cette valeur uniteire est supérieure ou inférieure au
rrix unitaire national.

A partir des différents transferts réalisés dans la société ou
peut construire un tableau de transferts intersectoriels. Ce ta-
tableau permet de localiser les activités qui risquent de devenir
des centres dlattraction pur les capitaux et la gamme de toutes les
autres activités intermédiaires dont une part tend & se rapprocher
des premiéres et une autre tend & se rapprocher des secondes.

(1) I1 ne s‘agit pas ici des produits mesurés en volume résultant
" de la multiplication de la quentité physique des produits par leu
\ prix, mais, des produits en heures de traveil abstrait, dont le
volume refldte immédiatement le surplus de productivité si on le
! compare avec le volume de dépenses en heures de travail effectif
q

P I b s e g e

s pew

“ e sussi, il ‘stagit d'une hypothése de travail qui sera discu-
. .ce suffisamment au cours de notre travail.

v

" (2) Ici, nous sormes en présence d'une notion fermée, L'ouverture
. de celle-ci ne porte aucune modification aux raisonnements précé-
} dants. Car, lorsqu'il y a ouverture, la notion de ltensemble des

unités de production, liées entre elles par un circuit d'échanges
internationaux remplace celle de 12 nation.
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a) La notion de la vitesse de congommation de la Force de travail:

I1 s'agit de calculer le rapport du temps qui comportent les repos
entre les gestes dont 1taccomplissement est nécésseire a 1'éxécution
du travail étudié, au temps total qufon passe dans 1'usine pour cette
éxécution, ou le rapport de temps que comporte. "cet accomplissement
3 ce temps total. Ce rapport stobtient & 1ltaide d'une simple enquéte.

b) La notion du coefficient de la force de travail mobilisés:

I1 stagit de calculer le rapport du volume des muscles mobilisés
(du travailleur) au volume total des muscles dans le corps humain
moyen. Ce rapport stobtient & 1l'aide d'une enquidte et des renseig-
pements relevant du domaine médical.

) Ia notion de le résistance exterme au _COrps humain s

I1 stagit de la résistance gque rencontre la masse des muscles
mobilisée en agissant sur la matidre. Cette résistance peut-&tre
mesurée par unité de poids (kg. par ex.).

Bien que non habituels, les problémes posés dans a), b), c)
ne sont cependant pas difficiles (comme on le consvate 4 partir de
ce qui précéde).

2. INCONVENTIENT

- Le probléme de la rente dfle aux conditions naeturelles de
production.

Liexemple qui illustre le plus ce probléme est la rente miniére.
I1 est évident que les fluctuations de cette rente ne répondent pas
% des seules variations du niveau des téchniques de production, mais
aussi au rapport de force qui existe entrer économies dominantes et
économies domindes, et & la position stratégique de 1l'énergie dans
la production. Autrement dit, ces fluctuations n!obeissent pas aux

nafiers
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formulations décrites précedemment pour expliquer les phénomenes
économiques & partir des variations des niveauxX de productivité
des différentes unités de production et & partir des rapports
dtéchange dominants.

Pour ne pas rester prisonnier de ce dernier inconvénient, on
propose une deuxitme forme de la productivité abstraite du travail
matériel @ PATMz.

~ Pour échapper avx fluctuations de prix non contr8lées par nos
formulations, nous essayerons de calculer la_productivité a partir
des salaires soulse. Ltidéevpehirale sera,; corne dens lo calcul. deil
PATM, , de saisir un indicateur valable du niveau des techniques de
production.

Cet indicateur sera dans le calcul de PATM,, la masse des sa-
laires dépensés pour obtenir le capital consommé dens la production
par rapport Y la masse des salaires distribués pour la consommation
de la force de travail nécessaire & 1'élaboration de la production
actuelle. Désignons la premidre masse par Se et la seconde par St.
L'ensemble des salaires anciens et nouveaux sera désigné par S.

Par conséquent l'on & 3

S = Sc + St

Le niveau des techniques de production k sera égal a s/st.
Dans ces conditions, la PATM2 atéorit comme suit

PATM2 = kL
L
avec: L = le nombre d'heures effectivenment dépenées pour 1télabora-

tion de la production actuelle.

Tous les avantages que comportent le calcul du volume de pro-
duitq selon la PATHM, , joueront en faveur du volume de produits KL
celculé & partir de la PATM2 .

000
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Stratégie dtindgstrialisation dans une perspective planifiée = impact
au niveau de 1tintégration et de 1temploi = 1967 ~ 1977
- 1980 ~ 1985

Le sujet ainsi formulé peut 3 notre avis &tre interprété de plusieurs

fagons s Nous nlen citerons que les deux principales.

1) Lbinterprétation restrictive ou étroite

2) Ltinterprétation large

1) Ltinterprétation btroite ou restrictive :

Dans cette interprétation, le travail consisterait dans 1tétude de 1%im-
pact au sens strict du terme de 1tindustrialisation sur 1tintegration
intersectorielle dtune part et sur liemploi de 1ltautre.

Ainsi il stagirait de voir si la stratégie dvindustrialisation adoptée
en Algérie a eut 1lteffet attendu sur i?intégration et 1t%emploi dtune
part et dfautre part si dans le futur (période de 1980 a 1985)
1tintégration intersectorielle et i;emploi scraient réalisées et &

quel degrés ?

I1 ressort de cette interprétation btroite du sujet quelques points

importants qutil est bon de mentionner notamment dfun point de vue

méthodologique :

1) - Que la stratégie dtindustrialisation adoptée et appliquée en

Algérie serait considérée comme une donnée de départ & laquelle il

serait impossible de 'toucher" et qutil faudrait par conséquent prendre

comme telle,

coe/eas



2) Que le travail consisterait-en une mesure de 1tintégration intexr-
sectorielle dtune part et de 1temploi de 1ltautre.

En ce qui concerne la période 1980 - 1985 une simple étude prévision=
nelle suffirait sur la base des donndes des 10 dernidres années

déterminer les tendances futures,

3) Que le travail analytique profond devrait laisser la place a un
travail statistique assez &élaboré, dont nous ne mininaisons pas 13%impore

tance.,

CONCLUSION :

Ainsi_comprise, 118tude A notre avis reléverait beaucoup plus de ressort

dtingénieurs staticiens qui sont beaucoup plus habiliter a faire ce

travail que nous.



II L'interprétation large ou analytique @

Il s'agirait dans cette seconde interprétation non seulement de faire
une étude quantitative des phénoménes dfintégration et d'emploi mais
aussi d'analyser les racines profondes qui ont fait que 1lt'intégration

intersectorielle et l'emploi restent encore faibles (& prouver).

Dtun point de vue méthodologique, il faudrait & notre avis partir d'une
analyse quantitative dess phénoménes d'integration et d'emploi et les
relier progressivement 3 la stratégie d'industrialisation appliquée en
essayant de dégager 3 chaque niveau de l'analyse les facteurs importants
qui ont soit consfitué un frein 34 une intégration intersectorielle suf-
fisante et & un niveau d'emploi souhaité soit exercer un impact positif

mais pas suffisant sur 1t'emploi et integration.

Ainsi selon cette seconde interpretation il nous apparait impossible de
séparer la problémamtique de 1'intégration et de 1l'emploi de celle de
1'industrialisation dans le contexte algérien. Un bon nombre d'études
ﬁourraient 3 cet effet nous servir de points de départ malgré les

nombreuses critiques qu'on pourrait leur adresser.

Ainsi poursuivant 1l'analyse du moddle d'industrialisation en relation

avee l'intégration et 1'emploi, nous serions amenés a nous pencher =ur

le probléme de 1l'insersion de 1'Algérie dans le marché international.
L'aspect qui retiendra particuliérement notre attention dans le phénomeéne
de l'insertion serait constitué par les facteurs qui au niveau de l'inser-
tion ont bloqué et qui risquent de bloquer encore davantage a ltavenir
1tintégration intersectorielle et l'emploi. Il est de notre avis que la

mmjorité des problémes de l'insertion résident dans deux aspects importants.

1) Pierre SALAMA : Le proocs de sous-développement Coll, MASPERO 1972.

e



- le premier aspect étant constitué par le type de technologie choisie est

"transférée”

- le deuxitme aspect étant constitué par les rapports qui s'établissent entre
le vendeur et l'acheteur de technologie d'une part et les stratégies aussi
bien de ventes des pays "du centre" ou industrialisés et les pays de la

périphérie ou semi-industrialisés.

Ce n'est qu'aprés avoir bien saisi dans quel cadre aussi bien économique,
social, politique et humain la technologie est transférée, quc nous pourrions
éventucllement comprendre les facteurs de blocage ou tout au moins de frenage

de 1'intégration et de 1l'emploi cn Algérie.
Ceci d'une fagon trés générale.

Nous voyons ainsi & travers une bréve description de ces 2 approchcz du sujet
que la seconde & 1l'avantage non seulement d'inclurc la premiéw~ ant—" ™~ mais

aussi de la dépasser de présenter un travail analytiqu® profond et étendu.

Un certain nombre de points ont besoin d'8tre clarifids cependant :
1 = L'étendue du sujet comme le présente la Jeuxidme interprétation ne doit
en aucun cas nous faire oublier la profondenr de 1'analyse requise.
Vu les moyens disponibles cela pourvait paraftre trop ambiticux . Il est a
cspérer & cet effel gue notbre éyuipe pourrait bénéficier d'un certain nombre
de travaux aéja effectués par les équipes spécialisées du C.R.E.A. notamment
en ce qui concerne - la destribution du revenu

- les modéles de consommation

- les probleémes de transfert de technologic

Notre tAche consisterait ainsi non pas incorporer la totalité des travaux

qui ont pu 8tre fait par ces équipes spécialisées mais & essayer de les
relier & la problematique de 1'integration et de 1l'emploi qui consistue notre
préoccupation majeure.

Te ce fait un travail de sélection et d'adaptation serait nécessaire ce qui
aurait pour avantage d'éviter le chevauchement de travaux et le gaspillage ~°

dteffcrt,

Y P



2 - I1 est absolument nécessaire que la. relation entre 1tintégration inter-
gectorielle et 1'emploi soit bien claire et bien &tablie dans l'esprit de
chacun des membres de notre équipe., De m8me qu'il est nécessaire que les

rapports modele d'industrialisation intégration soicnt bien compris,

A cét effet un certain nombre d'approches théoriques ou de modtles théoriques
pourraient nous gervir de point de départ pour une réflexion baaucoup plus
approfondie.

11 nous faudra notamment nous demander quelle est la validité de cette
géparation, quels sont les aspects positifs et négatifs de chacune d'elles

ot finalement comment vont-elles nous aider 4 medix approfondir notre analyse
du moddle d'industrialisation algérien et de ses relations avec 1'intégration

et 1'emploi.

3 ~Les secteurs auxquels nous nous intéresserons en particulier geront les
secteurs qui au départ ont &té considérés comme source“d'effets d'entrainement”
et par conséquence les hydrocarbures avec ses gifférentes branches, la méca-
nique, la siderurgie et 1'électricité.

Nous nous interesserons particuliérement aux aspects qualitatifs et quantita-
tifs de 1l'intégration : c'est % dire au taux d'intégration d'une part et

au type d'intégration que ce modeéle d'industrialisation permet.

Ia il nous faudra réfléchir sur la séparation faite entre nintegration inter-

sectorielle dépendance et integration intersectiorelle indépendance (1)

1) Suggestion du Comité Scientifique du CeReEoAe



4 - 11 nous faudra clairenent déterniner quel est le facteur prioritaire dans
notre étude ¢ a'intégration ou dtemploi ? Et ai une telle question ne peut
atre posée il nous faudra alors justifier pourquoi nous 1es mettrions tous

deux sur le méme pied d'agalité.

CONCLUSION

ces réflexions atordre général et éparses ne se veulent nullement 8%re exhans-
tives., Beaucoup q'autres idées sond suscitées par ce travail, Nous nous contour-
nons pour notre part geulement & formuler notre préférence pOUr 11interprétation

&largie du sujet.
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I - Moddle de 1'intégration et de 1'emploi c'est ce par quoi on pourrait

appeler le modele Algérien,

Questions que l'équlpo se pose :

oA A B e e

- Est-ce que effectivenent 1le modtle d'industrialisation est un moddle d'inté-

gration et d'emploi, seulement ?

- Les objectifs de satisfaction de la consommation interne ne sont-ils pas

aussi importants.

- Quelld.est 1'importance relative de 1l'intégration par rapport & 1'cmploi

que le modele a déterminé,

- Quel est la place de 1'objectif d'intraversion dans le moddle d'industria-

lisation Algérien (cf = Intégration dependance)

sI = Pourquoi est ce que la sidérurgie et la pétrochimie seraient 2 secteurs

pertinents & 1'ensemble du secteur industriel Algérien,
- Une réponse a ce point particulier 4 peut &tre donnée que sur la base d'un
certain nombre d'hypothese :
_ Tes industries b effet d'entrainement tels gus les concoivent le modele
Algérien sont les industries lourdes qui dans notre cas sont ¢

- la sidérurgie

— La pétrochimie

- Les constructions mécaniques
L'on assuMiec que si l'effet d'entratnement existe au premier degré, il existe

forcénent dans les autres phrases.



- Pétrochimie, sidérurgie et constructions mécaniques sont les industries les
plus vieilles en Algérie et par conséquenf pernettent une étude statistique
plus précise.

_ L'effort est porté sur 1es branches de production considérées comme stra-

tégiques au sens économiques et politiques du terme.

III -Donner un contenu 3 1'intégration et 3% 1l'emploi.
Intégration : vise 3 1la création d'une complémentari té technico-économique et
sociale.

- Tout investissement constitue une condition préalable technico-économnique
3 1'existence d'autres investissements.

- Le développement est la réalisation d'un processus de désiquilibres
successifs , On lance une industrie, celle-ci &tant domnée la complémentarité
nécessaire est susceptible d'entrainer la mise en place de nouveaux projets
qui réagit sur le ler en 1'accelérant,

- Acroissement de la productivité marginale et gociale (AMS)

- Acroissement du taux dlactivité

IV -Est-ce que 1'intégration cerait comprisc comme une séric de liaisons
interscctorielle ?
L'intégration serait un &1ément beaucoup plus poussé dans la mesure o il y a
1'41ément qualitatif qui entre en jeu @
Ainsi 1'on appelle industrie motrice ou investissement moteur les industries
qui ont pour effet principal 1l'apparition Seononies" dont ont
begoin d'autres investissements qui vont précisément profiter de ces exter

dconomies.
Les investisscnents entrainés peuvent se situer 3 2 niveaux de 1'investisse-

ment moteur soit en amont soit en aval., On retrouve ainsi 1teffet de complé-

nentarité verticale.
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La définition qualitative du concept d'industrie industrialisante fait que
ce dernier ne différe pas dans son principe opératoire du concept d'industrie

lourde, Il n'en différe pas non plus par le contenu,

Selon DE BERNIS les industries industrialisantes sont constituées par la
sidérurgie, les industries nécaniques, la chimie et les industries dectro
mécanique dans la mesure ou celles-ci constituent un apport & 1'équipement
industriel,

D'ailleurs DE BERNIS note qu'on a affaire 2 des industries qui sppartiennent
au gsecteur de biens de production hautement capitalistiques et de grande
dimension. "Nous retrouvons 14 le contenu et la définition des industries
lourdes",

Si 1'on pousse l'analyse plus loin sur le plan du choix des industries, le
concept d'industries industrialisantes rejoint parfaitement le schéma ILéniniste
de la période de transition, schéma qui reste la préférence en matidre d'indus—
trialisation.

En effet 1'intérét du concept industrie industrialisante est de nature explica—~
tive, On choisit les industries de biens de production non parce que LENINE

1'a tracé et parce que ce fut le choix du fer Pays socialiste mais parceque
seules clles permettent un déplacement de la désarticulation et unc intégration,
Le concept avancé par DE BERNIS libére en somme le choix des industries de
production de leur signification idéologique.

Les auteurs anglo-saxons possédent leur propriété & 1'inverse du schéma sovié-—
tique, Le concept dé.. DE BERNIS permet de rejeter a partir d'arguments seule~

ment technico—économiques,les prioritéas en faveur d'une mise en place d'une
i croissance
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balancée des industries de bien de consormation., La critique du nodéle de FLDMAN
MEHANOBIS pernmet & DE BERNIS de montrer que sans que les besoins exprimés
puissent 8trc satisfaits dans leur totalité, les politiques qui envisagent de
stimuler la consommation nc sont pas contraires au développement :

Le probléme se pose en termes de PRIORITE et non de choix absolus en faveur

de 1'un ou l'autre type d'industrie.

la faiblesse de la nature opératoire du concept et des propriétés en général

de Mr DE BERNIS tient & la non exploitation des concepts sur lesquels il

‘appuie son analyse.

1) - I1 ne présente pas la structure de 1l'ensemble sous~développé, cela le
conduit & un certain nombre de facilités d'analmse @

ex : distinction entre secteur noderne et sectocur traditionnel

2) - Le but & atteindre &tant défini en termes de libération humaine le projet
institutionnel et politique, la 1itération vécue de 1l'homme dans une société
dominée n'est jamais explicitée. Cette ambiguité donne & toute 1'argumentation
de Mr DE BERNIS son caractére purement technique et l'action politique et ins-
titutionnelle un caractére également technique ce qui est dangercux étant

donné qu'un modele de «raimucw réalise toujours l'actualisation de conflits
entre groupes sociaux différents. Cela méne & la liquidation de 1l'appriori

sur lequel s'appui tout modele de politique de développement,

L'analyse de l'ouvrage de GILLAS attire 1l'attention sur le sort d'un développe-

nent mené par les technocrates et néme par 1l'idéologie technocratiques.

3) DE BERNIS présente l'introversion non comme un futuve de 1'économie nationale
mais B une remise en question des liems de domination et une ouverture de qualité
nationale d'une économic dont la techno et le fondement technique de la crois=

sance se situent sur le territoire nationalc.
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1 - Diagnostic de 11otat actuel du ¢ ﬂvu“o“rcnent des forces productives
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dans 1lagricultiure aurasienne : essai'd¥ana1yse pour le sccteur

privé : 110 p Bibliothéque Naticnale cd¥Alger 1971,

II - Les expdriences historiques de révolution agraire, revue C.F.A.C.,

Oran, mars 1972. 5C .

\:

III -~ Les bases de ia stratégie

E.P

eive

W
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lisée pour 1

IV - Ltindustrialisation comme sciution au blocage de développement :

1texpériénce algérienne compar réz au modele de substitution dtimpors

tation des pays semi~incdustrialis sés d'Amérique Latine, Alger 1974,
a) Tome I : Politique dtindustrialisation par substitution
dtimportation et blocage d'accumu?" ion du capital en Amérique
Latine (200 p.)
b) Tome IX : Ltaccunulation du-capital en Algérie 1963-1974.
300 p. (thése de Doctorat diBtat)

V - Processus dtindustrialisation et développament régicnal cans le
Tiers-Monde 200 p ; &tude réalisée pour la Direction du Flan
décembre 1974.

a) Tome I : La voie du deve1copemenx capitaliste
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b) Tome II : La spécificité de 1llexpérience aigériemne.



1) Pdle cGlArzew et accumulation (4vol.) collaboration de itensemble (1)

. . i - - n
des services Scnatrach et du pinistere.

a) 1téyolution des prix internes et internationaux des produits
patroliers et gaziers par A.MEBICUL, Pirectenr de 11Biude (A).
b) Détermination du solde &concmique par LIIDNER, lMalitre de
conférence diBcononie (E) et MBRTCUL, Directeur de itEtude (A).
c) Bvolution de la pz"ductivité 1w travail par FICCLAE, Maitre
de conférence dtBconcmétrie. (E) et ELRAS, DT dtEtat en Economie (E),
d) Analyse de la structure financiére par BEIHABIB, Bxpert comptable

(A).

2) PSle diArzew et intégration intersectorielile (2 vci.)

a) Elaboration des tableaux dtéchange intérindustziel par
BENSMATNE, Docteur dtEtat en Zconomie, Directeur de 1tinstitut
des Sciences Economiques Oran (A) et AIT BELKACEM, ingénieur
ctatisticien éccnomiste (A), Responsable du Plan, assisté de
Messieurs MAIT et TALEB, sconcnistes (A).

b) Analyse des résultats par :
A. MEBTOUL, Dccteur dlEtat en éconcmie, Directeur de i8Etude (Aj).
BENCHEIKH, assistant & 1tuniversité (A).
HAKIKI, ingénieur informaticien, Responsable division commercia-

iisation Sonatrach (A).

3) pP8le dtArzew et emplci (3 vol.)

a) Offre de force de travail et migration P

par Mme OUFRIHA, Docteur argtat en éconcmie (4). et licenciée en

sociologie et MBGADI, Docteur ei caémographie (4).

b) Ltabsorpticn de force de travail réginale et nationale par
Mne CUFRIHA, Docteur diEtat en dconomie (&) et AIT BELKACEM
ER e B = .
ingénieur statisticien (A) et llensemble des services centraux

et régiomaux du Plan.

—-—--————-———-.—--——_——_———————-——-. - 0 s By e e o e 0

(1) & ¢ Algérien

E : Etranger



4) PSle dlArzew et probléme dvinfrastructure scciale

Y . o 2 o
par A.MEBTCUL, Directeur de itStude (A) et CHERGUI , assistant scono-

miste (A).

5) Annexe de 1!'BEtude

Regroupement ralisé par 1tensemble des membres nationaux ¢e

1téquipe.

6) Synthése de 1'Etude pour Mr le Ministxe

par A.MEBTCUL, Directeur de 1tEiude.

XIII

%% Direction de 11Etude confide par

o,

- le Ministre des Industries 1é&gércs
- Le Ministre de 1'Bnergie et l1a pétrochinie
- Le Ministre de 1%Incdustirie lourde
Ltimpact du processus Atindastrialisation en Algérie sur la répartition

du Revenu MNational 1967-1977 a paraitre déc.1977.

XIV Aparaitre dans colloques internationaust

1) Essai dtanalyse des mdcanismes de fixation cu prix internaticnal
des produits pétroliers (1911-1976)
3eme collogue international de isEconomie de 1t'Energie Universi-
+& lavale QUEBEC 2 novembre = 5 novembre 1977.

2) Industrialisation et phénoméne migratoires en Algérie Colloque

Maghrébin de Démographie Tunis avril 1978.
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MELLAH Du concept de dépendance et d’indépendance économique
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du transfert des techniques.

A. MEBTOUL . Essai d‘intégration intersectorielle indépendance ; l‘expérience chinoise
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N° 2 Spécial

Juillet - Septembre 1977
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